

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 2944

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 24 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1 και 4

Η ΕΤΕπ φτάνει το ποσό ορόσημο του 1 δις πράσινων χρηματοδοτήσεων για ελληνικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις - Νέα συμφωνία ύψους 250 εκατ. με την Εθνική Τράπεζα για επενδύσεις από ΜμΕ σε έργα ΑΠΕ και ενεργειακής αποδοτικότητας

Σελ 1 και 5

Υποδομών: Ανάδειξη μειοdotων για τα έργα αποκατάστασης των καταστροφών από τις κακοκαιρίες «Daniel» και «Elias»

Σελ 1 και 6

ΥΠΕν: Τροπολογία για το νέο διζωνικό σύστημα μειωμένων τιμολογήσεων ηλεκτρικής ενέργειας

Σελ 1 και 9

Οι φυσικές καταστροφές ο μεγαλύτερος κίνδυνος για τις ελληνικές επιχειρήσεις

Σελ 3

ΤΕΕ-Medexro: Ανοίγει τις πύλες της η έκθεση του Ιάπωνα αρχιτέκτονα Kenjo Kuma «Όνοματοποίηση»

Σελ 7

Η κορυφαία έκθεση που συνθέτει τον ήχο στην αρχιτεκτονική - Από 24 Ιανουαρίου έως 15 Μαρτίου 2025 στο Πρώην Δημόσιο Καπνεργαστήριο

Σελ 8

Η πρόεδρος της Κομισιόν εγκαινιάσει το Παγκόσμιο Φόρουμ Ενεργειακής Μετάβασης στο Νταβός

Σελ 10

Στο υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας ο CEO του Όμιλου Telekom

Σελ 11

Επίθεση του 112 και του συστήματος ENGAGE

Σελ 12

Λαμία: Με εντατικούς ρυθμούς προχωρούν οι εργασίες για το Αθλητικό Κέντρο στο Ελληνικό

Σελ 13

Βουλή: Κατατίθεται η διάταξη για την απαγόρευση πώλησης βενζίνης σε μοτοσυκλετιστές χωρίς κράνος

Σελ 14

Επίσημη ανάπτυξη για το 2025, παρόμοια με φέτος, της τάξης του +2,4% εκτιμά το IUBE

Σελ 15, 16

Με πληρότητα 78% τα ξενοδοχεία της Αθήνας το 2024

Σελ 17

Προπία της Ελλάδας στις αξιολογήσεις ξενοδοχείων στη Μεσόγειο

Σελ 18

«Ασπίδα» από την πολιτεία στις αυξήσεις των ακτοπλοϊκών ναυλών

Σελ 19

Οι προτάσεις του κλάδου

Σελ 20

Η τεχνητή νοημοσύνη οδηγεί τις επιχειρήσεις σε νέα επίπεδα αυτονομίας

Σελ 21

Κενό Κυμα «Όνοματοποίηση»: Κορυφαία έκθεση που συνθέτει τον ήχο στην αρχιτεκτονική, 24 Ιανουαρίου - 15 Μαρτίου 2025 στο Πρώην Δημόσιο Καπνεργαστήριο

Σελ 2

Προσεκώς

Σελ 22,23

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Σελ 2

Προσεκώς

Σελ 22,23

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Σελ 2

Προσεκώς

Σελ 22,23

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Σελ 2

Προσεκώς

Σελ 22,23

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.

Η ΕΤΕπ ΦΤΑΝΕΙ ΤΟ ΠΟΣΟ ΟΡΟΣΗΜΟ ΤΟΥ 1 ΔΙΣ ΠΡΑΣΙΝΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Νέα συμφωνία ύψους 250 εκατ. με την Εθνική Τράπεζα για επενδύσεις από ΜμΕ σε έργα ΑΠΕ και ενεργειακής αποδοτικότητας

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) σύναψε νέα χρηματοδοτική συμφωνία ύψους €250 εκατ. με την Εθνική Τράπεζα (ΕΤΕ) για τη στήριξη πράσινων επενδύσεων από ελληνικές ΜμΕ και επιχειρήσεις μεσαίας κεφαλαιοποίησης. Η συμφωνία αυξάνει το συνολικό ποσό, που έχει παρασχεθεί μέσω αυτού του προγράμματος χρηματοδότησης της ΕΤΕπ για επενδύσεις αποσπαρακοποίησης από μικρότερες ελληνικές επιχειρήσεις, στο ποσό-ορόσημο του 1 δισεκατομμυρίου ευρώ.

Συγκεκριμένα, η νέα συμφωνία αναμένεται να δώσει τη δυνατότητα σε εκατοντάδες ΜμΕ και επιχειρήσεις μεσαίας κεφαλαιοποίησης στη χώρα να αποκτήσουν δάνεια από την ΕΤΕπ με ευνοϊκούς όρους, όπως μειωμένα επιτόκια, για επενδύσεις που συμβάλλουν στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. Η συμφωνία έρχεται ως συνέχεια αντίστοιχων συναλλαγών της ΕΤΕπ με την ΕΤΕ και την Τράπεζα Πειραιώς από το 2020. Αναλυτικά στη σελ 4

ΥΠΟΔΟΜΩΝ: ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΜΕΙΟΔΟΤΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΕΡΓΑ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΩΝ ΑΠΟ ΤΙΣ ΚΑΚΟΚΑΙΡΙΕΣ «DANIEL» ΚΑΙ «ELIAS»

Υπεγράφησαν από τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών κ. Χρήστο Στσίκοιρα οι Αποφάσεις Κατακύρωσης και Ανάθεσης των Συμβάσεων που αφορούν στα κατεπείγοντα έργα αποκατάστασης θλαβών, συνεπεία των έντονων καιρικών φαινομένων «Daniel» και «Elias», των Οδικών και Σιδηροδρομικών Υποδομών στην Περιφέρεια Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας, των Περιφερειακών Ενοτήτων Μαγνησίας, Λάρισας, Τρικάλων, Καρδίτσας, Φθιώτιδας και Εύβοιας.

Ειδικότερα, όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση του υπουργείου, στα οδικά έργα, οι επεμβάσεις θα υλοποιηθούν στους Δήμους: Ζαγοράς - Μουρσειού, Νοτίου Πηλίου, Βόλου, Ρήγα Φεραίου,

Αργθέας, Λίμνης Πλαστήρα, Μετεώρων, Πύλης, Τεμπών, Τυρνάβου, Ελασσόνας, Αγιάς, Λαρισαίων, Φαρκαδόνας, Κιλελέρ, Παλαμά, Μουζακίου, Τρικαίων, Καρδίτσας, Ισπαιάς-Αιδηψού, Μαντουσίου - Λίμνης - Αγίας Άννας, Δομοκού, Λαμίας, Αλυμού, Φαρσάλων και Σοφάδων, καθώς και στο παράπλευρο οδικό δίκτυο αρμοδιότητας συντήρησης Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών.

Στα σιδηροδρομικά έργα, οι επεμβάσεις θα υλοποιηθούν στις σιδηροδρομικές γραμμές: Δομοκός - Κρανώνας του άξονα Αθήνα - Λάρισα - Θεσσαλονίκη, Παλαιοφάρσαλα - Καλαμπάκα και Λάρισα - Βόλος. Αναλυτικά στη σελ 5

ΥΠΕν: ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΔΙΖΩΝΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΜΕΙΩΜΕΝΗΣ ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Τροπολογία για το νέο διζωνικό σύστημα μειωμένων τιμολογήσεων ηλεκτρικής ενέργειας, το οποίο τίθεται σε ισχύ από την 1η Φεβρουαρίου, κατέθεσε, χθες ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θόδωρος Σκυλακάκης, σε σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης.

Πρόκειται για την ρύθμιση που ανοίγει το δρόμο για μειωμένες χρεώσεις σε καταναλωτές με νυχτερινό μετρητή και τις μεσημβρινές ώρες, όταν η παραγωγή λόγω φωτοβολταϊκών πλεονάζει και οι τιμές στη χονδρική αγορά είναι χαμηλές. Έτσι συνολικά θα υπάρχουν 6 οι ώρες μειωμένης χρέωσης το 24ωρο.

Σκοπός της συγκεκριμένης νομοθετικής πρωτοβουλίας όπως αναφέρει το ΥΠΕν είναι ο καθορισμός διζωνικού συστήματος μειωμένων τιμολογήσεων ηλεκτρικής ενέργειας, για την πρόσβαση των καταναλωτών σε ηλεκτρικό ρεύμα τις ώρες που αυτό είναι πιο φθινό, κυρίως λόγω της υψηλής παραγωγής από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας.

Βάσει της τροπολογίας επιτρέπεται ο καθορισμός χρονικών περιόδων εντός της ίδιας ημέρας, κατά τις οποίες οι προμηθευτές δύνανται να προσφέρουν μειωμένο τιμολόγιο στους καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας. Αναλυτικά στη σελ 6

ΟΙ ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ Ο ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟΣ ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Ακολουθούν κυβερνοεπιθέσεις και κλιματική αλλαγή

Φυσικές καταστροφές, κυβερνοεπιθέσεις και κλιματική αλλαγή είναι οι κίνδυνοι που απασχολούν περισσότερο τις ελληνικές επιχειρήσεις, σύμφωνα με την έκθεση Allianz Risk Barometer που δόθηκε χθες στη δημοσιότητα.

Οι φυσικές καταστροφές (σεισμοί, πλημμύρες, καταιγίδες, πυρκαγιές) παραμένουν στην φετινή έρευνα στην πρώτη θέση με ποσοστό 44% ενώ ακολουθούν οι κυβερνοεπιθέσεις με 33%. Η κλιματική αλλαγή και οι αλλαγές στη νομοθεσία και τους κανονισμούς καταλαμβάνουν την τρίτη θέση, με ποσοστό 30% και

οι δύο. Σημαντική είναι η άνοδος των κινδύνων από πυρκαγιές και εκρήξεις (22%) και από διακοπές στην επιχειρηματική δραστηριότητα και την αλυσίδα εφοδιασμού (15%). Αντίθετα, οι πολιτικοί κίνδυνοι και η ενεργειακή κρίση σημειώνουν μείωση σε σχέση με το 2024, ενώ η κλοπή, η απάτη και η διαφθορά κάνουν την εμφάνισή τους στην έρευνα, με ποσοστό 11%. Αναλυτικά στη σελ 9



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

ΕΚΘΕΣΗ VERDE.TEC 2025

Στις **21 – 23 Φεβρουαρίου 2025** θα πραγματοποιηθεί η 7η έκθεση Verde.tec 2025, στο εκθεσιακό κέντρο MEC στην Παιανία, για το Περιβάλλον και την Κυκλική Οικονομία. Η έκθεση έχει συνδέσει το όνομά της με τις Τεχνολογίες Περιβάλλοντος, την Κυκλική Οικονομία και τις Έξυπνες Πόλεις.
<https://verde-tec.gr/>

ARCHITECT SHOW 2025



Το Architect Show έρχεται τον Δεκέμβριο στο Athens Metropolitan Expo, **Σάββατο 6 και Κυριακή 7 Δεκεμβρίου 2025.**

Η μοναδική ιδέα και το όραμα του Architect Show, αναβαθμίζεται κάθε χρόνο και ξεπερνά κάθε προσδοκία σε επίπεδο αποδοχής και δυναμικής καθιέρωσης.

Είναι η μοναδική διήμερη premium εκδήλωση που απευθύνεται αποκλειστικά σε επαγγελματίες της Αρχιτεκτονικής και του Design.

Το Architect Show αποτελεί δίαυλο επικοινωνίας μεταξύ των εταιρειών που προωθούν την καινοτομία και τη σύγχρονη τεχνολογία, στον τομέα των υλικών και των κατασκευών, με αρχιτέκτονες, σχεδιαστές, μηχανικούς και επιχειρηματίες του Real estate.

Επιπλέον, επικεντρώνεται στην ανταλλαγή γνώσεων και καινοτόμων ιδεών μέσω μιας σειράς επιμελημένων σεμιναρίων, συνεδρίων και εκπαιδευτικών διαλέξεων.

Περισσότερα: <https://thearchitectshow.gr/>

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασινός

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ

Χριστίνα Χατζηπορδάνογλου

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζίδου

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

press@central.tee.gr

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
25 Ιανουαρίου 2025	Ημερίδα ΤΕΕ/TAK για το ΒΟΑΚ	Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας - Τμήμα Ανατολικής Κρήτης (ΤΕΕ/TAK), Περιφέρεια Κρήτης, Δήμος Σπιείας
27 Ιανουαρίου 2025	Ενημερωτική εκδήλωση : «Πρωτοβάθμιος Προσεισμικός Έλεγχος Κτιρίων»	Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας / Ανατολικής Στερεάς

8TH PRODEXPO NORTH

Το 8ο Συνέδριο της Prodexpo North, της κορυφαίας εκδήλωσης για επαγγελματίες του κλάδου των ακινήτων με επίκεντρο τη δυναμική αγορά της Βόρειας Ελλάδας, διοργανώνεται στις **5 Μαρτίου** στο Ξενοδοχείο Makedonia Palace στη Θεσσαλονίκη. Στο συνέδριο θα πραγματοποιηθούν διεισδυτικές συζητήσεις, ευκαιρίες δικτύωσης και αποκλειστικές πληροφορίες για τον ακμάζοντα τομέα των ακινήτων της περιοχής.

Βασικές ενότητες συνεδρίου:

- Στο δρόμο της αλλαγής: η τρέχουσα κατάσταση των έργων-ορόσημων της Θεσσαλονίκης
- Η ανάπτυξη της Κεντρικής Μακεδονίας μέσω μεγάλης κλίμακας έργων ανακαίνισης
- Αξιοποιώντας την Τεχνητή Νοημοσύνη: προς ένα σύγχρονο & αποτελεσματικό Εθνικό Κτηματολόγιο
- Η νέα εποχή της ακίνητης περιουσίας: Ψηφιακά εργαλεία για

μια πιο προσιτή αγορά

- Πώς οι κανονισμοί Golden Visa & Airbnb αναδιαμορφώνουν το τοπίο του Real Estate
- Αναβαθμίζοντας την τουριστική εμπειρία: Η δύναμη των Ξενοδοχειακών επιχειρήσεων
- Ένας εργασιακός κόμβος της Νοτιοανατολικής Ευρώπης: Αλλαγή του αστικού τοπίου της Θεσσαλονίκης
- Δημιουργώντας νέες ευκαιρίες αγοράς κατοικίας: Ο βασικός ρόλος της διαχείρισης της παροχής υπηρεσιών
- Μια ιστορική πόλη σε κίνηση: Η διαδικασία αστικής ανανέωσης της Θεσσαλονίκης
- Διερεύνηση των δυνατοτήτων ανάπτυξης της Βαλκανικής αγοράς logistics

Πληροφορίες: <https://north.prodexpo.gr/>

12⁰ DIGITAL BANKING FORUM

Το 12th Digital Banking Forum: «GenAI & embedded finance: οι νέες προκλήσεις για τις ψηφιακές χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες» θα διοργανωθεί στις **27 Μαρτίου 2025**, με φυσική παρουσία σε κεντρικό Ξενοδοχείο της Αθήνας και online μέσω της πρωτοποριακής πλατφόρμας LiveOn Expo Complex.

Το Συνέδριο στοχεύει να αναδείξει τις προοπτικές και τις προκλήσεις της ψηφιακής εποχής στον χρηματοπιστωτικό τομέα, εξετάζοντας πώς η αξιοποίηση καινοτόμων τεχνολογιών, όπως το GenAI, και η αυξανόμενη επιρροή των fintech εταιρειών μπορούν να βοηθήσουν τις επιχειρήσεις να ενισχύσουν την εξυπηρέτηση πελατών.

Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στις τάσεις όπως το embedded finance και την είσοδο νέων "παικτών" στην αγορά.

Βασική θεματολογία

- Οι προκλήσεις που φέρνει το GenAI και οι νέες δυνατότητες.

- Το embedded finance και οι εν Ελλάδι υλοποιήσεις του.
- Οι neobanks και η διαφορετική προσέγγιση τους.
- Οι fintech startups και οι καινοτόμες λύσεις που προσφέρουν.
- Τα επόμενα βήματα στον χώρο των πληρωμών.
- Οι νέες ψηφιακές υπηρεσίες για τη βελτίωση της εξυπηρέτησης των πελατών.
- Αξιοποίηση καινοτόμων τεχνολογικών υποδομών όπως είναι οι δορυφόροι και τα data centers για την βελτίωση της οργανικής λειτουργίας των εταιρειών του χρηματοπιστωτικού κλάδου.
- Κυβερνοασφάλεια – NIS 2 & DORA – οι κανονιστικές υποχρεώσεις των εταιρειών του χρηματοπιστωτικού κλάδου.

Πληροφορίες: <https://ethosevents.eu/event/12th-digital-banking-forum/>

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΕΕ-ΜΕΔΕΧΡΟ: ΑΝΟΙΓΕΙ ΤΙΣ ΠΥΛΕΣ ΤΗΣ Η ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΙΑΠΩΝΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑ KENGO KUMA «ΟΝΟΜΑΤΟΠΟΙΙΑ»

Η κορυφαία έκθεση που συνθέτει τον ήχο στην αρχιτεκτονική - Από 24 Ιανουαρίου έως 15 Μαρτίου 2025 στο Πρώην Δημόσιο Καπνεργαστάσιο

Η κορυφαία έκθεση του διεθνούς καταξιωμένου Ιάπωνα αρχιτέκτονα Kengo Kuma “Ονοματοποιία”, έρχεται στην Αθήνα στο πρώην Δημόσιο Καπνεργαστάσιο από Παρασκευή 24 Ιανουαρίου έως & Κυριακή 15 Μαρτίου για να προσφέρει στους επισκέπτες μια μοναδική ευκαιρία να γνωρίσουν το έργο του αλλά και να ανακαλύψουν τη σύνδεση της αρχιτεκτονικής με τον ήχο.

Μια Πολυαισθητηριακή Εμπειρία Η έκθεση περιλαμβάνει μακέτες εμβληματικών έργων του Kengo Kuma και παρουσιάζει τη σχέση της αρχιτεκτονικής, των υλικών και των ήχων. Μέσα από μια πολυαισθητηριακή προσέγγιση, οι επισκέπτες θα ανακαλύψουν τη φωνητική διάσταση των υλικών, όπως την ορίζει η έννοια της «Ονοματοποιία» – τον σχηματισμό λέξεων μέσω μίμησης ήχων.

Η Φιλοσοφία του Kuma Ο Kengo Kuma επαναπροσδιορίζει τη βιώσιμη αρχιτεκτονική, συνδέοντας τον άνθρωπο με τη φύση και τα υλικά. Εμπνευσμένος από την ιαπωνική παρά-

δοση, χρησιμοποιεί υλικά όπως ξύλο, χαρτί και μέταλλο, συνδυάζοντάς τα με σύγχρονες τεχνικές για τη δημιουργία έργων που αποπνέουν ελαφρότητα και κίνηση. Πιστεύει ότι τα υλικά αφηγούνται την ιστορία ενός τόπου, ενώ η αρχιτεκτονική του είναι ταυτόχρονα παγκόσμια και βαθιά ριζωμένη στον τοπικό πολιτισμό.

Παγκόσμιο και Τοπικό Αποτύπωμα Τα έργα του Kengo Kuma βρίσκονται σε Ιαπωνία, Ευρώπη, Αμερική και Αυστραλία, αναδεικνύοντας την αρμονική συνύπαρξη υλικών, χώρου και ιστορίας. Στην Ελλάδα, ο Kuma συμμετέχει στο έργο του The Ellinikon, σχεδιάζοντας την Riviera Galleria, καθώς και το οικιστικό συγκρότημα Marina Residences, που αναμένεται να μεταμορφώσουν το παραλιακό μέτωπο της Αθήνας.

Λεπτομέρειες Έκθεσης

- **Διάρκεια:** 24 Ιανουαρίου – 15 Μαρτίου 2025
- **Ώρες Λειτουργίας:** Δευτέρα – Κυριακή, 11:00 – 19:00
- **Χώρος:** Πρώην Δημόσιο Καπνεργαστάσιο, Λένορμαν 218, Αθήνα

• **Είσοδος:** Ελεύθερη με εγγραφή [εδώ](#)

Την έκθεση διοργανώνει η Medexpro και το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (TEE) στο πρώην Δημόσιο Καπνεργαστάσιο που έχει παραχωρηθεί από τη Βουλή των Ελλήνων, και πραγματοποιείται στο πλαίσιο του the Architect Show, σε συνεργασία με την Kengo Kuma & Associates.

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφθείτε τη σελίδα του [the Architect Show](#)

Με την υποστήριξη: της Βουλής των Ελλήνων, της Ιαπωνικής Πρεσβείας & του Ελληνικού Ινστιτούτου Αρχιτεκτονικής Grand Sponsor: METKA

Sponsors: ELVAL COLOUR, MORO GLOBAL, PROGETTO

Supporters: AGGLOTECH, Caneplexus, CENTRO, KONSTANTINIDIS, LAMDA Development, LAMINAM, Orilina, Reynaers Aluminium, TIMBERSA, TOTO

Providers: al2 (lounge), Bright (lighting), ENEA Engineers (Construction)

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΕ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

Η πρόσκληση αποσκοπεί στην αξιολόγηση των ακόλουθων οδηγιών: Οδηγία 2014/23/ΕΕ για την ανάθεση συμβάσεων παραχώρησης, Οδηγία 2014/24/ΕΕ για τις δημόσιες συμβάσεις, Οδηγία 2014/25/ΕΕ για τις προμήθειες από φορείς που δραστηριοποιούνται στους τομείς του νερού, της ενέργειας, των μεταφορών και των ταχυδρομικών υπηρεσιών.

Η νομοθεσία της ΕΕ υπερασπίζεται τα συμφέροντα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των πολιτών της συνολικά. Οι πολίτες, οι επι-

χειρήσεις, η κοινωνία των πολιτών, οι δημόσιες αρχές, φορείς και άλλοι ενδιαφερόμενοι που ενδέχεται να επηρεαστούν, μπορούν να καταθέσουν τη γνώμη τους στη σχετική διαδικασία.

Όπως ενημερώνει ανάρτηση στην ιστοσελίδα του TEE, το Συμβούλιο Αρχιτεκτόνων της Ευρώπης – Architects Council of Europe (ACE) προτρέπει τους ενδιαφερόμενους να αποστείλουν τις συστάσεις τους, ενώ η Ομάδα Εργασίας PP/ADC της ACE θα συνεδριάσει τις 7 Φεβρουαρίου για να προετοιμάσει τη θέση

της ACE.

Θα μπορείτε να αποστείλετε τις συστάσεις/απαντήσεις σας το αργότερο έως τις 7 Μαρτίου 2025.

Η διεύθυνση της διαβούλευσης Public procurement directives – evaluation είναι:

https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/14427-Public-procurement-directives-evaluation_en

ΤΟ ΝΤΕΚ ΤΗΣ ΠΑΛΙΑΣ ΠΑΡΑΛΙΑΣ, ΤΑ ΝΕΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΜΕΓΑΛΕΣ ΠΛΑΤΕΙΕΣ

Τι συζητήθηκε σε συνάντηση της Περιφερειάρχη Κ. Μακεδονίας με τον Δήμαρχο Θεσσαλονίκης

Το ντεκ της παλιάς παραλίας, τα νέα σχολεία και οι παρεμβάσεις στις πλατείες Αριστοτέλους, Διοικητηρίου και Δημοκρατίας βρέθηκαν στο επίκεντρο της συνάντησης της Περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας, Αθηνάς Αηδονά με τον Δήμαρχο Θεσσαλονίκης Στέλιο Αγγελούδη που την επισκέφθηκε στη βίλα Αλλατίνι, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. «Με τον κ. Αγγελούδη έχουμε μια συναντήρηση για τα προβλήματα τα οποία απασχολούν την πόλη μας και έχουμε και μια κοινή ατζέντα έργων για να καταφέρουμε να τα υλοποιήσουμε και να βελτιώσουμε την ποιότητα ζωής των πολιτών, πάντοτε με στόχο να πάμε τη Θεσσαλονίκη μας πιο μπροστά», είπε η κ. Αηδονά ενώ στη συνέχεια αναφέρθηκε στα έργα που γίνονται στο Δήμο Θεσσαλονίκης και χρηματοδοτούνται ή κατασκευάζονται μέσω του ΕΣΠΑ.

Ειδικότερα σημείωσε ότι ολοκληρώνεται η ανάπλαση του Θεαγνείου, ενώ χρηματοδοτείται η τεχνική υποστήριξη στον δήμο για την εκπόνηση τεχνικών μελετών για την πλατεία Διοικητηρίου και την πλατεία Δημοκρατίας. Παράλληλα χρηματοδοτείται η ενεργειακή αναβάθμιση τριών σχολείων και δύο κοινωνικών υπηρεσιών. Η κ. Αηδονά επανέλαβε, άλλωστε, τη δέσμευση του πρώην περιφερειάρχη και νυν Ευρωπαίου Επιτρόπου Απόστολου

Τζιτζικώστα για την εκπόνηση μελέτης κατασκευής επέκτασης του ντεκ της παλιάς παραλίας.

Από την πλευρά του ο κ. Αγγελούδης τόνισε ότι «η αγαστή, παραγωγική και στενή συνεργασία που ξεκίνησε με τον πρώην περιφερειάρχη και σημερινό επίτροπο συνεχίζεται ακόμη πιο αποτελεσματικά με την κ. Αηδονά». Δήλωσε ότι αισθάνεται ιδιαίτερη ασφάλεια και ικανοποίηση καθώς ένα μεγάλο μέρος, και το πιο εμβληματικό, του τεχνικού προγράμματος του Δήμου Θεσσαλονίκης χρηματοδοτείται από το ΕΣΠΑ Κεντρικής Μακεδονίας και υποστηρίζεται από τις αντίστοιχες υπηρεσίες της Περιφέρειας. Χαρακτήρισε εμβληματικές τις παρεμβάσεις στην Αριστοτέλειο, το Διοικητήριο, την πλατεία Δημοκρατίας και το ντεκ της παραλίας και γνωστοποίησε ότι του χρόνου τέτοιον καιρό θα ξεκινούν οι δημοπρατίσεις ή οι εργασίες κατασκευής. Σε ό,τι αφορά τους προϋπολογισμούς, επισήμανε ότι διαμορφώνονται λίγο κάτω από τα 30 εκ. ευρώ για το ντεκ, αρκετά λιγότερο από τα 20 εκ. για την πλατεία Αριστοτέλους και μεταξύ 7 και 9 εκ. για την πλατεία Δημοκρατίας και το Διοικητήριο.

Ειδικά για το θέμα της σχολικής στέγης ο δήμαρχος είπε ότι υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον από τον Δήμο και την Περιφέρεια λόγω των

προβλημάτων που παρουσιάζονται και υπογράμμισε ότι για τη διοίκηση του Δήμου είναι ένα ζήτημα ιδιαίτερης ανάγκης και προτεραιότητας. «Όλα τα υπόλοιπα αφορούν κοινωνικές δομές και την ψηφιακή πολιτική. Η πολύ αξιόλογη διαχειριστική αρχή που έχει η περιφέρεια σε ό,τι αφορά το ΕΣΠΑ μας βρίσκει έτοιμους να υποβάλουμε άμεσα τις προτάσεις οι οποίες απαιτούνται» πρόσθεσε. Απαντώντας σε ερώτηση δημοσιογράφου για τις εξελίξεις στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης η Περιφερειάρχη επισήμανε ότι η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας ενδιαφέρεται για τις μεγάλες επενδύσεις. «Το λιμάνι της Θεσσαλονίκης είναι μέσα σε αυτές. Σαφώς λοιπόν θεωρούμε ότι ο κ. Σαββίδης ο οποίος τα τελευταία χρόνια στηρίζει την τοπική οικονομία με το να κάνει επενδύσεις σε σοβαρές επιχειρήσεις, εξασφαλίζει θέσεις εργασίας και εισόδημα σε εκατοντάδες άτομα» σχολίασε. Από την πλευρά του ο κ. Αγγελούδης τόνισε: «είμαστε υποχρεωμένοι να υποστηρίξουμε άμεσα όποιον σε αυτήν την πόλη κάνει επενδύσεις ή θηλει να κάνει επενδύσεις γιατί το έχει ανάγκη η πόλη. Συγχρόνως είμαστε υποχρεωμένοι να είμαστε κοντά και να ελέγχουμε για πιθανές χρονικές υστερήσεις».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Η ΕΤΕπ ΦΤΑΝΕΙ ΤΟ ΠΟΣΟ ΟΡΟΣΗΜΟ ΤΟΥ 1 ΔΙΣ ΠΡΑΣΙΝΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Νέα συμφωνία ύψους 250 εκατ. με την Εθνική Τράπεζα για επενδύσεις από ΜμΕ σε έργα ΑΠΕ και ενεργειακής αποδοτικότητας

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) σύναψε νέα χρηματοδοτική συμφωνία ύψους €250 εκατ. με την Εθνική Τράπεζα (ΕΤΕ) για τη στήριξη πράσινων επενδύσεων από ελληνικές ΜμΕ και επιχειρήσεις μεσαίας κεφαλαιοποίησης. Η συμφωνία αυξάνει το συνολικό ποσό, που έχει παρασχεθεί μέσω αυτού του προγράμματος χρηματοδότησης της ΕΤΕπ για επενδύσεις αποαπορροφητικής από μικρότερες ελληνικές επιχειρήσεις, στο ποσό-ορόσημο του 1 δισεκατομμυρίου ευρώ.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση που δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η νέα συμφωνία αναμένεται να δώσει τη δυνατότητα σε εκατοντάδες ΜμΕ και επιχειρήσεις μεσαίας κεφαλαιοποίησης στη χώρα να αποκτήσουν δάνεια από την ΕΤΕπ με ευνοϊκούς όρους, όπως μειωμένα επιτόκια, για επενδύσεις που συμβάλλουν στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. Η συμφωνία έρχεται ως συνέχεια αντίστοιχων συναλλαγών της ΕΤΕπ με την ΕΤΕ και την Τράπεζα Πειραιώς από το 2020.

«Η επίτευξη του ποσού σταθμού του €1 δισ. υπογραμμίζει την ακλόνητη δέσμευση της ΕΤΕπ για τη στήριξη της πράσινης μετάβασης μέσω της ραχοκοκαλιάς της ελληνικής οικονομίας που είναι η μικρομεσαία επιχειρηματικότητα στην Ελλάδα αλλά και την ενίσχυση της βιώσιμης οικονομικής ανάπτυξης», δήλωσε ο Αντιπρόεδρος της ΕΤΕπ, Γιάννης Τσακίρης. «Η συνεργασία μας με την ΕΤΕ έχει υπάρξει καθοριστική για την πρόσβαση των ελληνικών επιχειρήσεων σε χρηματοδότηση για επενδύσεις που επικεντρώνονται στην κλιματική δράση, συμβάλλοντας όχι μόνο

στην ανάπτυξη τους αλλά και σε ένα πιο πράσινο μέλλον». Η νέα χρηματοδοτική συμφωνία ύψους 250 εκατομμυρίων ευρώ προς την ΕΤΕ αποτελεί μέρος του προγράμματος της ΕΤΕπ για την ενίσχυση πράσινων επενδύσεων από ελληνικές ΜμΕ και επιχειρήσεις μεσαίας κεφαλαιοποίησης, που αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής οικονομίας. Το πρόγραμμα, που ξεκίνησε το 2020, είναι το πρώτο του είδους του στην Ελλάδα και είναι ανοικτό σε όλες τις επιλέξιμες τράπεζες της χώρας, ενώ μέχρι σήμερα έχουν συμβληθεί η ΕΤΕ και η Τράπεζα Πειραιώς. Το τελευταίο δάνειο προς την ΕΤΕ ανεβάζει τη συνολική συμμετοχή της στο πρόγραμμα στα 800 εκατομμύρια ευρώ.

«Η Εθνική Τράπεζα έχει απορροφήσει το 80% από το €1δισ του προγράμματος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, γεγονός που αναδεικνύει την προσήλωσή μας στη στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, όπως και τη διαρκή ανάπτυξη του χαρτοφυλάκιου μας σε πράσινες, βιώσιμες επενδύσεις», δήλωσε ο Παύλος Μυλωνάς, Διευθύνων Σύμβουλος της Εθνικής Τράπεζας. «Η σημερινή συμφωνία αποτελεί ένα ακόμα σημαντικό ορόσημο της μακροχρόνιας συνεργασίας μας με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων»

Υποστηρίζοντας την πράσινη ανάπτυξη των ελληνικών ΜμΕ και επιχειρήσεων μεσαίας κεφαλαιοποίησης

Το πρόγραμμα της ΕΤΕπ για την ενίσχυση της πράσινης χρηματοδότησης στην Ελλάδα στοχεύει:

- Στη στήριξη επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σε τομείς που συνδέονται με την κλιματική δράση και τη βιωσιμότητα του περιβάλλοντος.
- Στην επιτάχυνση επενδύσεων σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ενεργειακή απόδοση και άλλα πράσινα έργα από ΜμΕ και επιχειρήσεις μεσαίας κεφαλαιοποίησης, ανεξαρτήτως του τομέα δραστηριότητάς τους.
- Στην προώθηση της απασχόλησης των νέων και της ισότητας των φύλων στο εργασιακό περιβάλλον, ως επιπρόσθετες προτεραιότητες. Μέχρι στιγμής, περισσότερες από 350 ελληνικές επιχειρήσεις έχουν επωφεληθεί από τη στήριξη της ΕΤΕπ μέσω του προγράμματος. Καθώς η ΕΤΕπ απαιτεί από τις τράπεζες-λήπτες να αντιστοιχίσουν τη χρηματοδότηση που λαμβάνουν από την ΕΤΕπ με ίδιους πόρους, ο συνολικός προϋπολογισμός χρηματοδότησης για πράσινα έργα στην Ελλάδα αναμένεται να φτάσει τα 2 δισ ευρώ.

Μακροχρόνια συνεργασία με την ΕΤΕ

Τα τελευταία πέντε χρόνια, η συνεργασία της ΕΤΕπ με την ΕΤΕ έχει υποστηρίξει ένα ευρύ φάσμα στρατηγικών προτεραιοτήτων όπως η ανταγωνιστικότητα των ΜμΕ, η γεωργία, η βιοοικονομία και η δράση για το κλίμα. Το συνολικό ποσό συναλλαγών της ΕΤΕπ με την ΕΤΕ σε αυτό το χρονικό διάστημα έχει ξεπεράσει τα 2 δισεκατομμύρια ευρώ και αναμένεται να κινητοποιήσει περισσότερα από 3,8 δισεκατομμύρια ευρώ σε χρηματοδότηση για ΜμΕ και επιχειρήσεις μεσαίας κεφαλαιοποίησης.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΚΛΑΔΟΥ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΑΓΩΓΗΣ»

Συνεργασία Generation Y & NOSIS - Τι προσφέρει το πρόγραμμα

Τη συνεργασία τους για την υποστήριξη των επιχειρήσεων που επιθυμούν να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα «Χρηματοδότηση για την ενίσχυση του Ψηφιακού Μετασχηματισμού Επιχειρήσεων του κλάδου της Βιβλιοπαραγωγής», που δημιουργήθηκε από το Ταμείο Ανάκαμψης, ανακοίνωσαν η Generation Y - International eBusiness Hub και η NOSIS, εταιρεία συμβούλων επιχειρήσεων, έτερες μέλη του Ομίλου GPA Ecosystem of Companies, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Το πρόγραμμα «Χρηματοδότηση για την ενίσχυση του Ψηφιακού Μετασχηματισμού Επιχειρήσεων του κλάδου της Βιβλιοπαραγωγής» απευθύνεται σε επιχειρήσεις που επιθυμούν να επενδύσουν σε νέες τεχνολογίες και να βελτιώσουν τις διαδικασίες

τους μέσω ψηφιακών εργαλείων και προσφέρει χρηματοδότηση 70% της συνολικής επένδυσης, η οποία μπορεί να ανέλθει έως και 70.000 ευρώ.

Η Generation Y και η NOSIS συνεργάζονται για να προσφέρουν ολοκληρωμένη υποστήριξη στις επιχειρήσεις του κλάδου που επιθυμούν να υποβάλουν αίτηση στο πρόγραμμα, με την NOSIS να αναλαμβάνει την καθοδήγηση σε όλα τα στάδια υποβολής του φακέλου και την Generation Y να προσφέρει τη στρατηγική και επιχειρηματική υποστήριξη για την αξιοποίηση της χρηματοδότησης με την έναρξη της διαδικασίας ψηφιακού μετασχηματισμού.

Οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις μπορούν να απευθυνθούν στην

Generation Y και τη NOSIS για να δημιουργήσουν το φάκελο της αίτησης και να ξεκινήσουν τη διαδικασία διεκδίκησης χρηματοδότησης ύψους 70% της συνολικής επένδυσης για την:

- Ψηφιακή αναβάθμιση υποδομών
- Βελτίωση διαδικασιών μέσω ψηφιακών τεχνολογιών
- Ανάπτυξη νέων μοντέλων παραγωγής και διανομής
- Δημιουργία εναλλακτικών πηγών εσόδων

Για περισσότερες πληροφορίες οι επιχειρήσεις μπορούν να επικοινωνήσουν με την Generation Y και τη NOSIS. Στο πλαίσιο της συνεργασίας τους, οι δύο εταιρίες πραγματοποίησαν χθες δωρεάν ενημερωτικό webinar.

ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ «GLOBAL GATEWAY» ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Με τη συμμετοχή ανωτέρων στελεχών της DG INTPA, της Γενικής Διεύθυνσης Διεθνών Εταιρικών Σχέσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, πραγματοποιείται στο υπουργείο Εξωτερικών, την προσεχή Τρίτη 28 Ιανουαρίου, η δεύτερη ενημερωτική ημερίδα για τη Στρατηγική «Global Gateway» («Παγκόσμια Πύλη») της ΕΕ, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Η Στρατηγική «Global Gateway» αποτελεί μία ευρωπαϊκή αναπτυξιακή πρωτοβουλία που αποσκοπεί να συνενώσει τις προτεραιότητες της εξωτερικής πολιτικής της ΕΕ με τα χρηματοδοτικά και αναπτυξιακά εργαλεία της, σε μία κοινή στρατηγική

και ένα συνολικό επενδυτικό πακέτο. Αποσκοπεί στη μόχλευση επενδύσεων, συνολικού ύψους έως 300 δισ. ευρώ για την περίοδο 2021-2027, κινητοποιώντας τόσο τους αναπτυξιακούς μηχανισμούς της ΕΕ όσο και τον ιδιωτικό τομέα για την ανάπτυξη των παγκόσμιων υποδομών. Στόχος είναι ο περιορισμός του παγκόσμιου επενδυτικού χάσματος στις υποδομές, το οποίο υπολογίζεται να ανέλθει στα 13 τρις. ευρώ έως το 2040.

Η Στρατηγική «Global Gateway» υλοποιείται στο πλαίσιο της προσέγγισης «Ομάδα Ευρώπη» («Team Europe»). Προκειμένου η Ελλάδα να εμπλακεί πιο ενεργά στην όλη διαδικασία, δη-

μιουργείται ο φορέας «Team Greece», στον οποίο συμμετέχουν τα συναρμόδια, ανά τομέα προτεραιότητας, υπουργεία.

Η πρώτη ενημερωτική ημερίδα με αντικείμενο τη Στρατηγική «Global Gateway» πραγματοποιήθηκε στις 30 Νοεμβρίου 2023 με τη συμμετοχή μεγάλου αριθμού επιχειρήσεων και φορέων του δημοσίου τομέα. Η φετινή ημερίδα απευθύνεται τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα. Στόχος της είναι η ενημέρωση των ελληνικών επιχειρήσεων και των δημοσίων φορέων για τις ευκαιρίες που παρουσιάζονται στο πλαίσιο της Στρατηγικής «Global Gateway».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΥΠΟΔΟΜΩΝ: ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΜΕΙΟΔΟΤΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΕΡΓΑ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΩΝ ΑΠΟ ΤΙΣ ΚΑΚΟΚΑΙΡΙΕΣ «DANIEL» ΚΑΙ «ELIAS»

Υπεγράφησαν από τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών κ. Χρήστο Σταϊκούρα οι Αποφάσεις Κατακύρωσης και Ανάθεσης των Συμβάσεων που αφορούν στα κατεπείγοντα έργα αποκατάστασης βλαβών, συνεπεία των έντονων καιρικών φαινομένων «Daniel» και «Elias», των Οδικών και Σιδηροδρομικών Υποδομών στην Περιφέρεια Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας, των Περιφερειακών Ενοτήτων Μαγνησίας, Λάρισας, Τρικάλων, Καρδίτσας, Φθιώτιδας και Εύβοιας.

Ειδικότερα, όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση του υπουργείου,

στα οδικά έργα, οι επεμβάσεις θα υλοποιηθούν στους Δήμους: Ζαγοράς – Μουρεσίου, Νοτίου Πηλίου, Βόλου, Ρήγα Φεραίου, Αργιθέας, Λίμνης Πλαστήρα, Μετεώρων, Πύλης, Τεμπών, Τυρνάβου, Ελασσόνας, Αγιάς, Λαρισίων, Φαρκαδόνας, Κιλελέρ, Παλαμά, Μουζακίου, Τρικκαίων, Καρδίτσας, Ιστιαίας-Αιδηψού, Μαντουδίου – Λίμνης – Αγίας Άννας, Δομοκού, Λαμίας, Αλμυρού, Φαρσάλων και Σοφάδων, καθώς και στο παράπλευρο οδικό δίκτυο αρμοδιότητας συντήρησης Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών.

Στα σιδηροδρομικά έργα, οι επεμβάσεις θα υλοποιηθούν στις σιδηροδρομικές γραμμές: Δομοκός – Κρανώνας του άξονα Αθήνα – Λάρισα – Θεσσαλονίκη, Παλαιοφάρσαλα – Καλαμπάκα και Λάρισα – Βόλος.

Με βάση την προβλεπόμενη διαδικασία, θα ακολουθήσει η υποβολή των φακέλων στο Ελεγκτικό Συνέδριο για τον σχετικό προσυμβατικό έλεγχο, ο οποίος απαιτείται πριν από τη διαδικασία υπογραφής των συμβάσεων.

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 1,5 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΕΡΓΑ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΕ ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

Στο Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης του υπουργείου Εσωτερικών εντάχθηκε η χρηματοδότηση του Δήμου Ηρακλείου με το ποσό του 1,5 εκατ. ευρώ για έργα σε σχολεία, τόσο εντός όσο και εκτός της πόλης του Ηρακλείου.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, πρόκειται για εργασίες αποκατάστασης ζημιών που προκλήθηκαν μετά τον σεισμό του Αρκαλοχωρίου σε 18 σχολικά κτίρια, τα οποία στεγάζουν 23 σχολεία όλων των βαθμίδων.

Σε δήλωσή του, ο δήμαρχος Ηρακλείου, Αλέξης Καλοκαιρινός, επισήμανε: «Οι προσπάθειές μας αποδίδουν, οι διεκδικήσεις

μας συνεχίζονται. Γνωρίζουμε ότι η εύρεση κατάλληλων χρηματοδοτικών εργαλείων για την πραγματοποίηση έργων στο Ηράκλειο, χωρίς να επιβαρύνεται το δημοτικό ταμείο, δεν είναι εύκολη υπόθεση αλλά δεν είναι και αδύνατη. Χρειάζεται συνεργασία και μεθοδικότητα. Βασικός στόχος της δημοτικής μας Αρχής παραμένει να αναπτύξουμε αυτές τις ενέργειες και να διεκδικήσουμε όλα όσα δικαιούται ο τέταρτος μεγαλύτερος δήμος της χώρας. Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον υπουργό Εσωτερικών, Θεόδωρο Λιβάνιο, για τη θετική ανταπόκριση, η οποία ενισχύει τις προσπάθειές μας για τη βελτίωση της σχολι-

κής καθημερινότητας».

Με τη συγκεκριμένη υπουργική απόφαση εντάσσονται στην Πράξη «Αντιμετώπιση ζημιών σε κτίρια και υποδομές από σεισμό στον Δήμο Ηρακλείου» με πόρους από το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης εργασίες για τα 18 σχολικά κτίρια που στεγάζουν τα 23 σχολεία όλων των βαθμίδων.

Όπως επισημαίνεται, στις εργασίες περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, παρεμβάσεις στον φέροντα οργανισμό, στις τοιχοποιίες και στις αυλές των σχολείων και ο χρόνος υλοποίησης είναι από τις 28/2/2025 έως τις 25/1/2027.

«ΠΑΡΑΘΥΡΟ» ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΣΕ ΕΝΑ ΚΤΗΡΙΟ ΤΟΥ 19^{ΟΥ} ΑΙΩΝΑ ΣΤΗ ΝΑΟΥΣΑ ΑΝΟΙΓΕΙ ΤΟ ΕΚΕΤΑ

Σε νέες βάσεις μπαίνει από το τέλος του 2025 η έρευνα για την αγροτεχνολογία, την αγροδιατροφή και τα agrolistics στη Νάουσα, με την ίδρυση, στην πόλη, του νέου παραρτήματος του ΕΚΕΤΑ, σε ένα νεοκλασικό κτήριο-σύμβολο: το χτισμένο τον 19ο αιώνα εργοστάσιο κλωστούφαντουργίας των Λόγγου-Κύρτση και Τουρπάλη, της πρώτης βιομηχανίας που ιδρύθηκε στη Νάουσα και τη Μακεδονία και πιθανώς και στα Βαλκάνια.

Όπως γνωστοποίησε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο αντιπρόεδρος του Εθνικού Κέντρου Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ), δρ Ευάγγελος Μπεκιάρης, στο νέο παράρτημα, σε ανακαινισμένο διώροφο κώρο 2800 τετραγωνικών, θα φιλοξενοούνται ερευνητικά εργαστήρια και των πέντε ινστιτούτων του Κέντρου, καθώς και θερμοκοιτίδα επιχειρήσεων για νέες εταιρείες-τεχνολογίας (spin-off), που θα μπορούν να «τεστάρουν» τις μεθοδολογίες και τα προϊόντα τους σε παρακείμενο πρότυπο πειραματικό αγρό. Το κτήριο αναμένεται να παραχωρηθεί επισήμως από τον δήμο στις 21 Μαρτίου, ενώ το παράρτημα αναμένεται να τεθεί σταδιακά σε λειτουργία από το τέλος του 2025, εκκινώντας πιθανώς με μια ερευνητική ομάδα δέκα ατόμων.

Όπως εξηγεί ο δρ Μπεκιάρης, η Νάουσα είναι μια περιοχή με πολύ μεγάλη αγροτική παραγωγή, π.χ., στον αμπελοοικονομικό τομέα, ενώ τμησείς οι οποίοι παλαιότερα είχαν αναπτυχθεί ραγδαία, όπως η κλωστούφαντουργία, φθίνουν, γεγονός που επιτάσσει ανακατανομή των παραγωγικών δραστηριοτήτων. Το ΕΚΕΤΑ έχει ήδη συνεργασία με επιχειρήσεις της περιοχής, την οποία

επιδοκεί να αναβαθμίσει μέσα από πιο μόνιμες συνέργειες και έρευνα εστιασμένη στους τομείς της αγροτεχνολογίας, της αγροδιατροφής και των logistics των αγροτικών προϊόντων. Στο πλαίσιο αυτό, στο πρώτο επίπεδο του ιστορικού κώρου θα εγκατασταθούν εργαστήρια και των πέντε ινστιτούτων του Κέντρου -Χημικών Διεργασιών και Ενεργειακών Πόρων (Ι.Δ.Ε.Π.), Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (Ι.Π.ΤΗΛ.), Βιώσιμης Κινητικότητας και Δικτύων Μεταφορών (Ι.ΜΕΤ., το οποίο διευθύνει ο δρ Μπεκιάρης), Εφαρμοσμένων Βιοεπιστημών (Ι.Ν.Ε.Β.) και Βιο-Οικονομίας και Αγρο-Τεχνολογίας (Ι.ΒΟ). Στο ίδιο επίπεδο θα εγκατασταθεί και η θερμοκοιτίδα, ενώ στον πάνω όροφο σχεδιάζεται να λειτουργήσει εκθεσιακός και συνεδριακός κώρος.

Σε ερώτημα σχετικά με το ανθρώπινο ταλέντο που πρόκειται να απασχοληθεί στο παράρτημα της Νάουσας, ο δρ Μπεκιάρης απαντά: «Θα θέλαμε να αντλήσουμε ανθρώπινο ταλέντο από την τοπική κοινωνία, από άλλες περιοχές της Ελλάδας αλλά και από το εξωτερικό, πείθοντας κάποιους ανθρώπους με καταγωγή από τη Νάουσα να επιστρέψουν στην πατρίδα τους, γιατί θα υπάρχουν ευκαιρίες απασχόλησης. Ευελπιστούμε να φτιάξουμε μια ομάδα, που θα ξεκινήσει με δέκα άτομα και σταδιακά θα μεγαλώνει, όπως ήδη έγινε στις εγκαταστάσεις του ΕΚΕΤΑ στην Πτολεμαίδα, όπου σήμερα απασχολούνται 47».

Το όλο εγχείρημα βρέθηκε στο επίκεντρο επίσκεψης που πραγματοποιήσαν χτες στο ΕΚΕΤΑ ο δήμαρχος Νάουσας, Νικόλαος Κουτσογιάννης και ο αντιδήμαρχος Οικονομικών Νάουσας,

Θεόδωρος Δολδούρης. Εκεί τους υποδέχτηκαν ο πρόεδρος του ΕΚΕΤΑ, δρ Δημήτριος Τζοβάρας και ο δρ Μπεκιάρης. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης συζητήθηκε ο οδικός χάρτης για την υλοποίηση της σχεδιαζόμενης συνεργασίας του ερευνητικού φορέα με τον δήμο Ηρωϊκής Πόλεως Νάουσας. Το παράρτημα θα λειτουργήσει στις προαναφερθείσες κτηριακές υποδομές που θα παραχωρήσει ο δήμος (ο οποίος θα παραχωρήσει επίσης τον αγροτεμάχιο για την ανάπτυξη πειραματικού αγρού). Ο προγραμματισμός για την επίσημη υλοποίηση της παραχώρησης τοποθετείται, όπως προαναφέρθηκε, μέσα στον Μάρτιο, ενώ θα ακολουθήσει και σχετική εκδήλωση παρουσίασης του αναπτυξιακού σχεδίου.

Το κλωστήριο του Λόγγου, Κύρτση και Τουρπάλη ιδρύθηκε το 1875 κι αρχικά στεγάστηκε σε κτήριο στο οποίο από το 1850 λειτουργούσε υδρόμυλος. Το 1874– 1875 χτίστηκε το κλωστήριο και το 1895 το μεγάλο κτίσμα του υφαντουργείου. Σε διάφορες περιόδους στη δυτική πλευρά του κτίσματος, κλιμακωτά, χτίστηκαν διάφοροι κώροι αποθηκών, γραφείων κ.λπ. Το εργοστάσιο λειτουργούσε επίσης ως βιομηχανική ακαδημία, επιμορφώνοντας πλήθος μηχανικών και ειδικών εργατών. Διέκοψε τη λειτουργία του το 1936 μετά από μεγάλη πυρκαγιά. Το 1986 κηρύχθηκε διατηρητέο μνημείο από το Υπουργείο Πολιτισμού και απαλλοτριώθηκε υπέρ του Δήμου Νάουσας. Από το 2004 και για ένα διάστημα, σε τμήμα του στεγάστηκε τμήμα του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, ενώ στη συνέχεια φιλοξενήθηκαν υπηρεσίες του δήμου.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΥΠΕΝ: ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΔΙΖΩΝΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΜΕΙΩΜΕΝΗΣ ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Τροπολογία για το νέο διζωνικό σύστημα μειωμένης τιμολόγησης ηλεκτρικής ενέργειας, το οποίο τίθεται σε ισχύ από την 1η Φεβρουαρίου, κατέθεσε, χθες ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θόδωρος Σκυλακάκης, σε σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης.

Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, πρόκειται για την ρύθμιση που ανοίγει το δρόμο για μειωμένες χρεώσεις σε καταναλωτές με νυκτερινό μετρητή και τις μεσημβρινές ώρες, όταν η παραγωγή λόγω φωτοβολταϊκών πλεονάζει και οι τιμές στη χονδρική αγορά είναι χαμηλές. Έτσι συνολικά θα υπάρχουν 6 οι ώρες μειωμένης χρέωσης το 24ωρο.

Σκοπός της συγκεκριμένης νομοθετικής πρωτοβουλίας όπως αναφέρει το ΥΠΕΝ είναι ο καθορισμός διζωνικού συστήματος μειωμένης τιμολόγησης ηλεκτρικής ενέργειας, για την πρόσβαση των καταναλωτών σε ηλεκτρικό ρεύμα τις ώρες που αυτό είναι πιο φθινό, κυρίως λόγω της υψηλής παραγωγής από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ).

Βάσει της τροπολογίας επιτρέπεται ο καθορισμός χρονικών περι-

όδων εντός της ίδιας ημέρας, κατά τις οποίες οι προμηθευτές δύνανται να προσφέρουν μειωμένο τιμολόγιο στους καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας.

Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας καθορίζονται οι παραπάνω περίοδοι, οι ενέργειες που απαιτούνται από τον Διαχειριστή του Ελληνικού Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΔΕΔΔΗΕ), τα επιμέρους δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των προμηθευτών και των καταναλωτών, η διάρκεια ισχύος των καθοριζόμενων χρονικών περιόδων, καθώς και κάθε άλλο θέμα σχετικό με την εφαρμογή του μειωμένου τιμολογίου και τη μετάβαση από το ισχύον σύστημα στο νέο.

Επιπρόσθετα, η τροπολογία ορίζει πως οι υφιστάμενες συμβάσεις προμήθειας στις οποίες προβλέπεται ωράριο μειωμένης τιμολόγησης παραμένουν σε ισχύ, ενσωματώνοντας αυτοδικαίως το νέο ωράριο, εάν αυτό είναι δυνατό βάσει των τεχνικών προδιαγραφών των εγκατεστημένων μετρητών.

Σε κάθε περίπτωση, ο καταναλωτής δικαιούται, εντός τριών μηνών από την έναρξη ισχύος της παραπάνω Υπουργικής Απόφα-

σης να καταγγείλει αζημίως τη σύμβαση προμήθειας.

Όπως έχει, ήδη, ανακοινώσει ο κ. Σκυλακάκης το νέο διζωνικό σύστημα μειωμένης τιμολόγησης ηλεκτρικής ενέργειας, σε πρώτη φάση αφορά στους καταναλωτές που διαθέτουν κατάλληλο μετρητή και ενεργό διζωνικό (νυκτερινό) τιμολόγιο (μετρητή με δυνατότητα καταγραφής σε δύο ζώνες ή νέο έξυπνο μετρητή).

Στο νέο σύστημα θα υπάρχουν η μεσημβρινή ζώνη και η νυκτερινή ζώνη και το ωράριο αυτών θα διαφέρει τον χειμώνα από το καλοκαίρι. Ειδικότερα, τα ωράρια ανά ζώνη και εποχή, τα οποία θα ισχύουν όλες τις ημέρες της εβδομάδας, διαμορφώνονται ως εξής:

- Χειμερινό ωράριο, με διάρκεια από τον Νοέμβριο έως τον Μάρτιο:
- Μεσημβρινή ζώνη: 12 π.μ. - 3 π.μ.
- Νυκτερινή ζώνη: 2 π.μ. - 5 π.μ.
- Θερινό ωράριο, με διάρκεια από τον Απρίλιο έως τον Οκτώβριο:
- Μεσημβρινή ζώνη: 11 π.μ. - 3 π.μ.
- Νυκτερινή ζώνη: 2 π.μ. - 4 π.μ.

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΦΥΛΗΣ ΜΕ ΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑΣ

Συνεργασία με τον Δήμο των Βρυξελλών στον τομέα της ενεργειακής αυτονομίας, εξασφάλισε ο Δήμος Φυλής ταυτόχρονα με την ένταξή του στο πρόγραμμα Twin Cities του NetZeroCities. Η συνεργασία των «δίδυμων δήμων» βασίζεται στην ανταλλαγή τεχνολογίας και καλών πρακτικών στον τομέα της τοπικής παραγωγής και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας μέσω ανανεώσιμων πηγών. Παράλληλα, σηματοδοτεί ένα σημαντικό βήμα προς την ενεργειακή αυτονομία, τη βιώσιμη ανάπτυξη και την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής.

Το πρόγραμμα Empower επικεντρώνεται:

- Στην εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων για την παραγωγή καθαρής ενέργειας.

- Στη δημιουργία ενεργειακών κοινοτήτων, όπου κάτοικοι και επιχειρήσεις μπορούν να μοιράζονται ηλεκτρική ενέργεια.

- Στην αξιοποίηση ψηφιακών τεχνολογιών και καινοτόμων μοντέλων διαχείρισης ενέργειας, με στόχο τη βελτιστοποίηση της κατανάλωσης και της απόδοσης.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοίνωσε η δημοτική Αρχή, η ένταξη στο πρόγραμμα NetZeroCities προσφέρει στον Δήμο Φυλής χρηματοδότηση και τεχνική υποστήριξη για έργα ενεργειακής βιωσιμότητας, ενίσχυση της τοπικής οικονομίας, νέες ευκαιρίες για επενδύσεις και θέσεις εργασίας στον τομέα της καθαρής ενέργειας, μείωση του ενεργειακού κόστους για δημόσια κτίρια και ευάλωτα νοικοκυριά, ανθεκτικότητα απέναντι στις

κλιματικές προκλήσεις και μείωση των εκπομπών CO2.

«Η συνεργασία μας με τις Βρυξέλλες στο πλαίσιο του προγράμματος Twin Cities αποτελεί έναν σημαντικό σταθμό στη στρατηγική μας για τη βιώσιμη ανάπτυξη», ανέφερε σε δηλώσεις του ο δήμαρχος Χρήστος Παππούς και πρόσθεσε: «Ο Δήμος Φυλής πρωτοπορεί στην εφαρμογή καινοτόμων ενεργειακών λύσεων, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην υποστήριξη των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων και στην εξασφάλιση δίκαιης πρόσβασης σε καθαρή ενέργεια. Με τη νέα αυτή συνεργασία, ενισχύουμε τις δράσεις μας για ένα πιο πράσινο, ανθεκτικό και ενεργειακά ανεξάρτητο μέλλον».

ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟ 2024 ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΜΙΛΟ ΤΗΣ ENERGEAN

Στις 153 χιλιάδες βαρέλια ισοδυνάμου πετρελαίου ημερησίως διαμορφώθηκε η παραγωγή του ομίλου Energean το 2024, εκ των οποίων το 83% σε αέριο, αυξημένη κατά 24% σε επίσημη βάση, σύμφωνα με τα ετήσια αποτελέσματα που ανακοινώθηκαν χθες, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Τα έσοδα διαμορφώθηκαν στα 1,784 δισεκ. δολάρια και τα προσαρμοσμένα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDAX) στα 1,166 δισεκ. δολάρια, καταγράφοντας αντίστοιχα αύξηση 26% και 25% σε επίσημη βάση.

Ο κ. Μαθιός Ρίγας, Διευθύνων Σύμβουλος του ομίλου Energean, δήλωσε σχετικά:

«Το 2024 αποτέλεσε μια ακόμη χρονιά ανάπτυξης για την Energean, τόσο στις πωλήσεις όσο και στην κερδοφορία. Είμαι εξαιρετικά υπερήφανος και ευγνώμων για την ομάδα μας, η οποία κατάφερε να αντεπεξέλθει σε ένα πολύ δύσκολο γεωπολιτικό περιβάλλον και να διατηρήσει την 99% λειτουργία του FPSO μας.

Κατά τη διάρκεια του περασμένου έτους, κλείσαμε συμφωνίες αξίας άνω των 4 δισεκ. δολαρίων σε νέα μακροχρόνια συμβόλαια πώλησης φυσικού αερίου στο Ισραήλ, συμπεριλαμβανο-

μένων των νέων δεσμευτικών όρων ύψους περίπου 2 δισεκ. δολαρίων με την Dalia Energies Ltd. Επιβεβαιώσαμε, με αυτόν τον τρόπο, την αποδεδειγμένη επιτυχία μας στην εξασφάλιση μακροχρόνιων συμβολαίων, η συνολική αξία των οποίων, πλέον, βρίσκεται κοντά στα 20 δισεκ. δολάρια. Με τη συνεχιζόμενη αύξηση της ζήτησης αερίου στην περιοχή λόγω της αύξησης της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας και της σταδιακής απόσυρσης του άνθρακα, είμαστε σε καλή θέση να προσθέσουμε νέες μακροχρόνιες συμφωνίες, συμπεριλαμβανομένων και πιθανών εξαγωγικών συμβολαίων, για να ενισχύσουμε περαιτέρω τις πωλήσεις. Αυτό ευθυγραμμίζεται με τη στρατηγική της Energean για την εξασφάλιση μακροχρόνιων και αξιόπιστων χρηματοροών από πελάτες υψηλής πιστοληπτικής ικανότητας στο Ισραήλ.

Έχουμε επίσης σημειώσει σημαντική πρόοδο στις βασικές στρατηγικές μας επικεντρώσεις, συμπεριλαμβανομένων της ανάπτυξης του Katlan, η οποία προχωρεί σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα για πρώτη παραγωγή αερίου στο Α' εξάμηνο του 2027, της θέσης σε λειτουργία της δεύτερης μονάδας πετρελαίου στο FPSO «Energean Power», και του έργου αποθήκευσης CO2 στον Πρί-

νο, το οποίο έχει εγκριθεί στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, φέρνοντάς μας πιο κοντά στην πρόσβαση στη χρηματοδότηση των 150 εκατομμυρίων ευρώ. Επιπλέον, έχουμε συμφωνήσει όρους με την Bank Leumi για την αναχρηματοδότηση των 2026 Energean Israel Notes, επεκτείνοντας την ημερομηνία λήξης του βραχυπρόθεσμου χρέους μας σε ανταγωνιστικούς όρους.

Η ολοκλήρωση της στρατηγικής συμφωνίας με την Carlyle αποτελεί βασική προτεραιότητα για αυτό το τρίμηνο. Μετά την ολοκλήρωση, θα έχουμε τη χρηματοοικονομική δύναμη να αξιολογήσουμε και να υλοποιήσουμε νέες ευκαιρίες σε ευρύτερη γεωγραφική περιοχή, εστιάζοντας σε συμφωνίες με βαθιά αξία που ταιριάζει στους βασικούς επιχειρηματικούς μας άξονες: την καταβολή αξιόπιστου μερίσματος, τη μείωση χρέους, την ανάπτυξη και τη δέσμευσή μας για το Net Zero. Τα στρατηγικά περιουσιακά μας στοιχεία στο Ισραήλ παρέχουν εξαιρετική βάση για τη δημιουργία μελλοντικής ανάπτυξης».

Για το 2025 η Energean αναμένει περαιτέρω αύξηση των πωλήσεων στο Ισραήλ και επενδύσεις για ανάπτυξη και παραγωγή μεταξύ 400-430 εκατ. δολαρίων.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΚΟΜΙΣΙΟΝ ΕΓΚΑΙΝΙΑΣΕ ΤΟ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΦΟΡΟΥΜ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ ΣΤΟ ΝΤΑΒΟΣ

Στόχοι η διατήρηση της δυναμικής της μετάβασης σε καθαρές μορφές ενέργειας, η υλοποίηση εμβληματικών έργων και επενδύσεων

Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν εγκαινίασε χθες, στο Νταβός, το Φόρουμ για την Παγκόσμια Ενεργειακή Μετάβαση, μαζί με τον εκτελεστικό διευθυντή του Διεθνούς Οργανισμού Ενέργειας, κ. Φατίχ Μπιρόλ.

Στην COP28, ο κόσμος υποστήριξε τους στόχους του τριπλασιασμού των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και του διπλασιασμού της ενεργειακής απόδοσης έως το 2030. Η προθεσμία αυτή πλησιάζει με ταχείς ρυθμούς.

Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση της Επιτροπής, στο φόρουμ συμμετέχουν εταίροι από ολόκληρο τον κόσμο, από τη Βραζιλία, τον Καναδά και τη Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό

έως την Κένυα, το Περού, τη Νότια Αφρική, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, το Ηνωμένο Βασίλειο και πολλές άλλες χώρες, καθώς και εταιρείες και επενδυτές, όλοι με τους ίδιους στόχους: τη διατήρηση της δυναμικής της μετάβασης σε καθαρές μορφές ενέργειας, την υλοποίηση εμβληματικών έργων και την απελευθέρωση περισσότερων επενδύσεων.

Κανείς δεν μπορεί να μείνει στο περιθώριο κατά την παγκόσμια μετάβαση σε καθαρές μορφές ενέργειας. Στην ομιλία της, η πρόεδρος κ. φον ντερ Λάιεν τόνισε επίσης την ανάγκη συλλογικής προσπάθειας για την τόνωση της παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές στην Αφρική. Παρά το γεγονός

ότι διαθέτει το 60 % των καλύτερων ηλιακών πόρων παγκοσμίως και ότι στοχεύει να πενταπλασιάσει την ικανότητα παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές έως το 2030, η ήπειρος λαμβάνει επί του παρόντος λιγότερο από το 2 % των παγκόσμιων επενδύσεων στον τομέα της καθαρής ενέργειας. Σύμφωνα με την ανακοίνωση το θέμα θα ήταν στο επίκεντρο σε δείπνο στο Νταβός, στο πλαίσιο της εκστρατείας με τίτλο «Scaling up Renewables in Africa» («Προάγοντας τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας στην Αφρική») που δρομολόγησε η πρόεδρος της Επιτροπής μαζί με τον πρόεδρο της Νότιας Αφρικής κ. Ραμαφόζα.

ΟΙ ΗΠΑ ΥΠΟΛΕΙΠΟΝΤΑΙ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ ΚΑΙ ΚΙΝΔΥΝΕΥΟΥΝ ΝΑ ΤΙΣ ΞΕΠΕΡΑΣΕΙ ΚΑΙ Η ΚΙΝΑ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΑΙΟΛΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Οι Ηνωμένες Πολιτείες υπολείπονται της Ευρώπης σε ό,τι αφορά την ανάπτυξη υποδομών αιολικής ενέργειας και κινδυνεύουν να μείνουν πίσω και από την Κίνα, εκτιμά η ομάδα προβληματισμού Ember, μετά την ανακοίνωση του προέδρου Ντόναλντ Τραμπ για μορατόριουμ στην κατασκευή αιολικών πάρκων, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

«Οι ΗΠΑ απομακρύνονται από την παγκόσμια τάση στην αιολική ενέργεια» σχολίασε ο Ντέιβ Τζόουνς, διευθυντής μελετών σε αυτήν την ομάδα προβληματισμού που ασχολείται με ενεργειακά θέματα. «Οι μεγάλες οικονομίες υιοθετούν την αιολική ενέργεια ως πηγή καθαρού και φθηνού ηλεκτρικού ρεύματος», υπενθύμισε, προειδοποιώντας ότι οι ΗΠΑ κινδυνεύουν να μείνουν πίσω στην «καθαρή βιομηχανική επανάσταση».

Το 2023 το 10% της ηλεκτρικής ενέργειας στις ΗΠΑ προέρχεται από την αιολική ενέργεια, ποσοστό ελάχιστα μεγαλύτερο από

τον παγκόσμιο μέσο όρο. Από την αιολική ενέργεια παρήχθη το 2023 το 7,8% της παγκόσμιας ενέργειας, ποσοστό τριπλάσιο σε σύγκριση με το 2015.

Αμέσως μετά την ορκωμοσία του, την Δευτέρα, ο Τραμπ υπέγραψε ένα διάταγμα με το οποίο μπαίνουν στον πάγο νέα σχέδια κατασκευής αιολικών πάρκων.

Σύμφωνα με την Ember, το 2024 η αιολική ενέργεια παρήγαγε το 17% της ηλεκτρικής ενέργειας που καταναλώθηκε στην ΕΕ, με κάποιες από τις χώρες να καταγράφουν πολύ υψηλά ποσοστά, όπως η Δανία (58%), η Ιρλανδία (36%), η Πορτογαλία (31%), ακόμη και η Γερμανία (28%).

Στη Βρετανία, που κάνει τεράστιες επενδύσεις στον τομέα, η αιολική ενέργεια κάλυψε το 29% των αναγκών της χώρας το 2023. Το 2023, 32 χώρες σε όλον τον κόσμο τα πήγαν πολύ καλύτερα από τις ΗΠΑ. Μεταξύ αυτών ήταν η Ουρουγουάη (36%), η

Κένυα (16%) και η Βραζιλία (13%). Η Κίνα βρίσκεται λίγο πίσω από τις ΗΠΑ, με ποσοστό 9%, αλλά επιταχύνει τη στροφή της στην αιολική ενέργεια και αναμένεται να τις ξεπεράσει τα επόμενα χρόνια.

Η Ember σημείωσε ότι ακόμη και χώρες που διαθέτουν τεράστια αποθέματα ορυκτών καυσίμων, όπως η Σαουδική Αραβία (ο μεγαλύτερος εξαγωγέας πετρελαίου παγκοσμίως) και η Ινδονησία (ο μεγαλύτερος εξαγωγέας άνθρακα) σκοπεύουν να «επιβιβαστούν στο τρένο» των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Η Σαουδική Αραβία επιδιώκει μέχρι το 2030 να παράγει τη μισή ενέργεια που καταναλώνει από ανανεώσιμες πηγές ενώ η Ινδονησία έχει δεσμευτεί να σταματήσει σταδιακά την παραγωγή άνθρακα μέχρι το 2040, για να την αντικαταστήσει με ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

ΤΑ INVERTER ΤΗΣ SUNGROW ΕΞΟΠΛΙΖΟΥΝ ΤΗ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ Φ/Β ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΕ ΟΡΟΦΗ ΣΤΗ ΣΚΑΝΔΙΝΑΒΙΑ

Όπως γνωστοποιεί ανακοίνωση που δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η Sungrow - παγκόσμιος γιγάντης στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας- παρείχε τα inverters για τη μεγαλύτερη εγκατάσταση Φ/Β έργου σε οροφή κτηρίου στη Σκανδιναβία. Η εγκατάσταση πραγματοποιήθηκε στο συνολικής έκτασης 175.000τ.μ. κέντρου logistics της εταιρείας DSV στη Landskrona της Σουηδίας. Περιλαμβάνει 24.000 φ/β πάνελ, συνολικής έκτασης 100.000τ.μ., τα οποία παράγουν 14 MW DC για τις απαιτήσεις ηλεκτρικής ενέργειας του κέντρου, το οποίο αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες εγκαταστάσεις ψυχρής αποθήκευσης στη Σκανδιναβία.

Το έργο αξιοποιεί string inverter της Sungrow, συγκεκριμένα 34 μονάδες SG350HX και 20 μονάδες SG250HX. Η μέγιστη ισχύς του SG350HX είναι 352 kW, μπορεί να δεχθεί πάνελ ρεύματος έως 20A ανά στοιχειοσειρά, διαθέτει 16 MPPTs και αποδοτικότητα ύψους 99%. Παράλληλα διαθέτει δυνατότη-

τες υποστήριξης δικτύου, παρακολούθηση λειτουργίας από απόσταση σε πραγματικό χρόνο, καθώς και ιδιαίτερη αντοχή στις απαιτητικές περιβαλλοντολογικές συνθήκες με προδιαγραφές προστασίας IP66/CS.

Η κατασκευή αυτού του έργου που αποτελεί ορόσημο για την παραγωγή βιώσιμης ενέργειας στη Σκανδιναβία, έγινε από την Brion, ενώ η προμήθεια των inverters πραγματοποιήθηκε μέσω της Krannich.

«Είμαστε εξαιρετικά υπερήφανοι που ολοκληρώσαμε την κατασκευή του μεγαλύτερου έργου Φ/Β σε οροφή στη Σκανδιναβία. Η ομάδα της Brion ανέλαβε το συνολικό έργο και παρέδωσε παρά το στενό χρονοδιάγραμμα ένα ποιοτικά άψογο αποτέλεσμα. Αυτό είναι ένα εξαιρετικό παράδειγμα της αφοσίωσης μας στη υποστήριξη έξυπνων ενεργειακών λύσεων», ανέφερε ο κ. Frederik Davidsson, Regional Director της Brion. Από την πλευρά του, ο κ. Tobias Andersson, Key Account

Manager της Krannich, δήλωσε: «Πέρα από την προμήθεια των inverter για αυτό το έργο, το να συνεργαζόμαστε με τη Sungrow εξασφαλίζει ότι οι πελάτες μας έχουν την κορυφαία υποστήριξη που απαιτούν έργα αυτού του μεγέθους».

Ο κ. Raphael Henkel, Regional Manager της Sungrow για τη Σουηδία και τη Φιλανδία, πρόσθεσε: «Είμαστε χαρούμενοι που οι καινοτόμες λύσεις μας επιλέχθηκαν για αυτό το εξαιρετικά σημαντικό έργο. Η αποστολή της Sungrow, Clean power for all, ταιριάζει απόλυτα με εγκαταστάσεις όπως αυτή, οι οποίες δείχνουν το δρόμο προς ένα βιώσιμο μέλλον.»

Έργα όπως το συγκεκριμένο αποτελούν εξαιρετικά παραδείγματα της τεχνολογικής πρωτοπορίας, ασφάλειας και απόδοσης που εκφράζει η Sungrow, υποστηρίζοντας την ενεργειακή μετάβαση σε τοπικό, αλλά και παγκόσμιο επίπεδο.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΝΤΙΜΟΝΙΟ: Ο ΑΦΑΝΗΣ ΗΡΩΑΣ ΤΗΣ ΗΛΙΑΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ Το υλικό έχει γίνει ο ακρογωνιαίος λίθος για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και τομείς της άμυνας

Στο ταχέως μεταβαλλόμενο παγκόσμιο ενεργειακό τοπίο, ένα υλικό έχει γίνει ο ακρογωνιαίος λίθος για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και τομείς της άμυνας: το αντιμόνιο. Όπως γράφει η Έρη Δριβα στο econotmix.gr, το ευπροσάρμοστο αυτό ορυκτό έχει καθοριστική σημασία για την τεχνολογία ηλιακής ενέργειας, τις εξελίξεις στις μπαταρίες και τις εφαρμογές που σχετίζονται με στρατιωτικά συστήματα.

Καθώς επιταχύνεται η μετάβαση στην καθαρή ενέργεια, κρίσιμα ορυκτά όπως το κοβάλτιο, το λίθιο και τα στοιχεία σπάνιων γαιών έχουν γίνει λέξεις-κλειδιά στις επιχειρήσεις, τις διεθνείς σχέσεις και τη βιωσιμότητα. Ωστόσο, εν μέσω του αγώνα για τη διασφάλιση αυτών των γνωστών πόρων, ένα άλλο μέταλλο, το αντιμόνιο, έχει αναδειχθεί αθόρυβα ως κρίσιμος πόρος, όπως παρατηρεί το The Interpreter.

Είναι ένα από τα λίγα στοιχεία που έχουν χαρακτηριστεί ως «κρίσιμο» ή «στρατηγικό» ορυκτό από χώρες όπως οι Ηνωμένες Πολιτείες, η Κίνα, η Αυστραλία και η Ρωσία, καθώς και από την Ευρωπαϊκή Ένωση, γεγονός που υπογραμμίζει την ιδιαίτερη γεωπολιτική του αξία.

Σε αυτή την κρίσιμη στιγμή, [η Ελλάδα προχώρησε στην προκλήση διεθνούς διαγωνισμού για την έρευνα και εκμετάλλευση αντιμονίου στη Χίο](#), ενώ σύμφωνα με το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, η χώρα μας είναι μία από τις μόλις δύο χώρες της Ευρώπης (μαζί με την Ιταλία) που κατέχει κοιτάσματα αντιμονίου, πλην όμως αναστοιχάται μέχρι σήμερα. Εκφράζει, μάλιστα, την εκτίμηση ότι «η αξιοποίηση του ορυκτού πλούτου της Ελλάδας θα ενισχύσει την προσπάθεια της χώρας μας και συνολικά της Ε.Ε., να διαφοροποιήσει τις πηγές πρώτων υλών και να ενισχύσει την ασφάλεια εφοδιασμού».

Μετά την [ανακοίνωση της Κίνας για την επιβολή περιορισμών στις εξαγωγές αυτού μετάλλου](#), οι προκλήσεις της εξισορρόπησης της προσφοράς και της ζήτησης εντείνονται, εγείροντας ανησυχίες σχετικά με τα τρωτά σημεία της αλυσίδας εφοδιασμού και τροφοδοτώντας μια νέα μορφή ανταγωνισμού μεταξύ των μεγάλων δυνάμεων.

Το αντιμόνιο, ένα σκούρο ασημί, γυαλιστερό ορυκτό, είναι σπάνιο στη φύση και άμεσα καταναλωμένο σε παγκόσμιο επίπεδο. Είναι, ωστόσο, ζωτικής σημασίας για την παραγωγή προϊόντων υψηλής τεχνολογίας και άμυνας.

Ένα κρυφό όπλο για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας

Η εξέλιξη της τεχνολογίας στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας βασίζεται σε μεγάλο βαθμό σε προηγμένα υλικά, και το αντιμόνιο δεν αποτελεί εξαίρεση. Με τις ιδιότητές του, ενισχύει την απόδοση των ηλιακών κυψελών περοβοκίτη βελτιώνοντας την απορρόφηση του φωτός και τη μεταφορά φορτίου, πετυχαίνοντας έτσι υψηλότερους ρυθμούς μετατροπής ενέργειας και καθιστώντας τους ηλιακούς συλλέκτες πιο αποτελεσματικούς.

Επιπλέον, σύμφωνα με το [Carbon Credits](#), οι ενώσεις αντιμονίου αυξάνουν τη θερμική σταθερότητα, επιτρέποντας στους συλλέκτες να αντέχουν σε ακραίες συνθήκες χωρίς απαιτούνται συχνές αντικαταστάσεις.

Η αποθήκευση ενέργειας είναι ακόμα ένας τομέας όπου το αντιμόνιο ξεχωρίζει με τις ιδιότητές του. Οι μπαταρίες υγρών μετάλλων, μια πολλά υποσχόμενη λύση για την αποθήκευση ηλιακής ενέργειας, εξαρτώνται από τις μοναδικές ιδιότητες του αντιμονίου. Οι συγκεκριμένες μπαταρίες επιτρέπουν την αποτελεσματική δέσμευση και διανομή της πλεονάζουσας ηλιακής ενέργειας, αντιμετωπίζοντας τις προκλήσεις των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας όσον αφορά τη διαλείπουσα ενέργεια.

Ο ρόλος του στα αμυντικά συστήματα

Εκτός από τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, το αντιμόνιο είναι απαραίτητο και στον τομέα της άμυνας. Το Υπουργείο Άμυνας των ΗΠΑ χρησιμοποιεί το κρίσιμο αυτό ορυκτό σε πάνω από 200 τύπους πυρομαχικών. Επιπλέον, τα κράματα αντιμονίου ενισχύουν την αντοχή και την αξιοπιστία των μπαταριών μολύβδου-οξέος που χρησιμοποιούνται σε στρατιωτικά οχήματα και εξοπλισμό.

Η ανθεκτικότητα στη φωτιά ορισμένων ενώσεων με βάση

το αντιμόνιο, καθιστούν το ορυκτό ακόμα πιο σημαντικό για στρατιωτικές στολές, εξοπλισμό και οχήματα. Επιπλέον, οι ημιαγωγοί που περιέχουν αντιμόνιο είναι ζωτικής σημασίας για τους αισθητήρες υπερύθρων και τις συσκευές νυκτερινής όρασης, τεχνολογίες-κλειδιά για τον σύγχρονο πόλεμο.

Ο διπλός ρόλος του αντιμονίου στην ηλιακή τεχνολογία και την άμυνα αναδεικνύει τη μοναδική σημασία του. Αυτό υπογραμμίζει την ανάγκη για μια ισορροπημένη προσέγγιση στην κατανομή των πόρων, διασφαλίζοντας ότι ικανοποιούνται τόσο οι στόχοι των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας όσο και οι ανάγκες της εθνικής ασφάλειας.

Ο κρίσιμος και πολλαπλός του ρόλος σε διαφορετικούς σημαντικούς τομείς, έχει καταστήσει το αντιμόνιο έναν εξαιρετικά περιζήτητο πόρο.

Προβλέψεις για εκτόξευση της ζήτησης και της τιμής

Η παγκόσμια ζήτηση για αντιμόνιο αναμένεται να αυξηθεί απότομα τα επόμενα χρόνια, ιδίως καθώς επεκτείνονται οι τομείς των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και της άμυνας. Οι αναλυτές προβλέπουν ότι η αξία της αγοράς του θα μπορούσε να αυξηθεί σημαντικά, λόγω των εξελίξεων στην ηλιακή τεχνολογία, την αποθήκευση ενέργειας και τις αμυντικές εφαρμογές.

Η ζήτηση για αυτό το [κρίσιμο ορυκτό προβλέπεται να φθάσει τα 3,5 δισεκατομμύρια δολάρια έως το 2030](#). Ωστόσο, η αγορά παραμένει ευάλωτη σε διαταραχές της αλυσίδας εφοδιασμού.

Οι προσπάθειες για την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων περιλαμβάνουν επενδύσεις σε εναλλακτικές πηγές και πρωτοβουλίες ανακύκλωσης. Χώρες όπως οι ΗΠΑ και ο Καναδάς επιταχύνουν την εγχώρια παραγωγή.

Το αντιμόνιο είναι κάτι περισσότερο από ένα απλό ορυκτό, είναι ο συνδετικός κρίκος για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και την εθνική ασφάλεια. Καθώς ο κόσμος συνεχίζει να κινείται ανάμεσα στις πολυπλοκότητες της μετάβασης στην καθαρή ενέργεια και στις γεωπολιτικές εντάσεις, η εξασφάλιση σταθερού εφοδιασμού αυτού του κρίσιμου πόρου είναι υψίστης σημασίας.

ΠΑΝΩ ΑΠΟ 250 ΣΧΟΛΕΙΑ ΕΚΛΕΙΣΑΝ ΣΤΗΝ ΜΠΑΝΓΚΟΚ ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗΣ ΡΥΠΑΝΣΗΣ

Τα ανησυχητικά επίπεδα της ατμοσφαιρικής ρύπανσης οδήγησαν χτες στο κλείσιμο πάνω από 250 σχολείων στην Μπανγκόκ, όπως ανακοίνωσαν οι τοπικές αρχές, οι οποίες απηύθυναν έκκληση για εργασία εξ αποστάσεως στα εκατομμύρια των κατοίκων της πρωτεύουσας της Ταϊλάνδης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Από τα νηπιαγωγεία ως τα γυμνάσια, περίπου 194 σχολικά ιδρύματα από τα 437 που διαχειρίζονται οι μητροπολιτικές αρχές της Μπανγκόκ, έμειναν χτες κλειστά, σύμφωνα με τις ίδιες. Πρόκειται για τον μεγαλύτερο αριθμό σχολείων που κλείνουν τις πόρτες τους από το 2020 όταν σε κορύφωση της ρύπανσης είχαν κλείσει όλα τα σχολεία που διαχειρίζονται οι αρχές της Μπανγκόκ.

Χτες έκλεισαν επίσης 58 σχολεία από τα 156 που υπάγονται στο Γραφείο Στοιχειώδους Εκπαίδευσης, όργανο της κεντρικής κυβέρνησης, σύμφωνα με τις αρχές.

Η Μπανγκόκ, η οποία ζύπνισε κάτω από μια ομίχλη βλαβερών αερίων, ήταν σήμερα η έκτη πόλη στον κόσμο με τη μεγαλύτερη ατμοσφαιρική ρύπανση, σύμφωνα με την ελβετική εταιρεία IQAir.

Η συγκέντρωση μικροσωματιδίων PM2,5, που είναι τα πιο επικίνδυνα καθώς διακινούνται απευθείας στο αίμα, ξεπερνούσε σήμερα το πρωί το οκταπλάσιο του επιτρεπτού ορίου που έχει θέσει ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (ΠΟΥ).

Οι αρχές ζήτησαν επίσης από τους κατοίκους να εργαστούν από

τα σπίτια τους, αλλά το σύστημα τηλεργασίας που αναπτύχθηκε από τις μητροπολιτικές αρχές της Μπανγκόκ για τις περιπτώσεις κορύφωσης της ρύπανσης συγκεντρώνει μόνον 100.000 εργαζόμενους, σε μια πόλη περίπου 10 εκατομμυρίων κατοίκων. Οι αρχές περιόρισαν επίσης την πρόσβαση των φορτηγών σε έξι οδικές αρτηρίες σε ορισμένες περιοχές της πρωτεύουσας ως το τέλος της Παρασκευής.

Η ατμοσφαιρική ρύπανση κορυφώνεται αυτήν την περίοδο του έτους στην Ταϊλάνδη, όπως και σε πολλές χώρες της περιοχής, λόγω του ψυχρού και στάσιμου αέρα που δεν μπορεί να απομακρύνει επαρκώς τις εκπομπές των οχημάτων και τον καπνό από τις αγροτικές καύσεις.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΟΙ ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ Ο ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟΣ ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ Ακολουθούν κυβερνοεπιθέσεις και κλιματική αλλαγή

Φυσικές καταστροφές, κυβερνοεπιθέσεις και κλιματική αλλαγή είναι οι κίνδυνοι που απασχολούν περισσότερο τις ελληνικές επιχειρήσεις, σύμφωνα με την έκθεση Allianz Risk Barometer που δόθηκε χτες στη δημοσιότητα, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Οι φυσικές καταστροφές (σεισμοί, πλημμύρες, καταιγίδες, πυρκαγιές) παραμένουν στην φειντή έρευνα στην πρώτη θέση με ποσοστό 44% ενώ ακολουθούν οι κυβερνοεπιθέσεις με 33%. Η κλιματική αλλαγή και οι αλλαγές στη νομοθεσία και τους κανονισμούς καταλαμβάνουν την τρίτη θέση, με ποσοστό 30% και οι δύο. Σημαντική είναι η άνοδος των κινδύνων από πυρκαγιές και εκρήξεις (22%) και από διακοπές στην επιχειρηματική δραστηριότητα και την αλυσίδα εφοδιασμού (15%). Αντίθετα, οι πολιτικοί κίνδυνοι και η ενεργειακή κρίση σημειώνουν μείωση σε σχέση με το 2024, ενώ η κλοπή, η απάτη και η διαφθορά κάνουν την εμφάνισή τους στην έρευνα, με ποσοστό 11%.

Διεθνώς, οι κυβερνοεπιθέσεις (με 38% των συνολικών απαντήσεων) κατατάσσονται ως ο σημαντικότερος κίνδυνος για τέταρτη συνεχόμενη χρονιά - και με μεγαλύτερη διαφορά από ποτέ (7 ποσοστιαίες μονάδες). Πρόκειται για την κορυφαία απειλή σε 20 χώρες, όπως η Αργεντινή, η Γαλλία, η Γερμανία, η Ινδία, η Νότια Αφρική, το Ηνωμένο Βασίλειο και οι ΗΠΑ. Πάνω από το 60% των ερωτηθέντων ανέφεραν τις παραβιάσεις δεδομένων ως τη μεγαλύτερη κυβερνοαπειλή για τις

εταιρίες, ενώ ακολουθούν οι επιθέσεις σε κρίσιμες υποδομές και φυσικά περιουσιακά στοιχεία με ποσοστό 57%.

Η διακοπή της επιχειρηματικής δραστηριότητας (Business Interruption, BI) κατατάσσεται σταθερά είτε στην 1η είτε στη 2η θέση, όπως προκύπτει από όλες τις εκδόσεις Allianz Risk Barometer την τελευταία δεκαετία και διατηρεί τη 2η θέση της για το 2025 με 31% των απαντήσεων. Το BI είναι συνήθως συνέπεια γεγονότων όπως μια φυσική καταστροφή ή μια κυβερνοεπίθεση, που μπορούν να επηρεάσουν την ικανότητα μιας επιχείρησης να λειτουργεί κανονικά. Πολλά παραδείγματα από το 2024 υπογραμμίζουν γιατί οι εταιρίες εξακολουθούν να θεωρούν το BI ως σημαντική απειλή για το επιχειρηματικό τους μοντέλο. Οι επιθέσεις των Χούθι στην Ερυθρά Θάλασσα οδήγησαν σε διακοπές στην εφοδιαστική αλυσίδα λόγω της αναδρομολόγησης πλοίων που μεταφέρουν εμπορευματοκιβώτια, ενώ περιστασιακά όπως η κατάρρευση της γέφυρας Francis Scott Key στη Βαλτιμόρη επηρέασαν άμεσα τις αλυσίδες εφοδιασμού. Σύμφωνα με ανάλυση της Circular Republic, σε συνεργασία με την Allianz και άλλους φορείς, οι διακοπές στην εφοδιαστική αλυσίδα με παγκόσμιες επιπτώσεις συμβαίνουν περίπου κάθε 1,4 χρόνια, και η τάση είναι αυξητική. Αυτές οι διακοπές προκαλούν σημαντικές οικονομικές ζημιές, οι οποίες ανέρχονται στο 5% έως 10% του κόστους των προϊόντων, καθώς και επιπλέον απώλειες χρόνου λειτουργίας.

Οι μεγάλες επιχειρήσεις, οι μεσαίου μεγέθους και μικρότερες εταιρίες θεωρούν τις κυβερνοεπιθέσεις ως τον υπ' αριθμόν 1 επιχειρηματικό κίνδυνο. Ωστόσο, υπάρχουν σημαντικές διαφορές στις υπόλοιπες θέσεις της κατάταξης. Οι μικρότερες επιχειρήσεις ανησυχούν περισσότερο για πιο τοπικούς και άμεσους κινδύνους, όπως η συμμόρφωση με τους κανονισμούς, οι μακροοικονομικές εξελίξεις και η έλλειψη δεξιοτήτων. Παράλληλα, υπάρχουν ενδείξεις ότι ορισμένοι κίνδυνοι που απασχολούν τις μεγαλύτερες εταιρίες αρχίζουν πλέον να επηρεάζουν και τις μικρότερες επιχειρήσεις. Η κλιματική αλλαγή, οι πολιτικοί κίνδυνοι και η βία ανεβαίνουν στην κατάταξη για αυτές τις εταιρίες.

Αναφορικά με την κλιματική αλλαγή, μετά την υποχώρησή της στην κατάταξη κατά τα χρόνια της πανδημίας, καθώς οι εταιρίες έπρεπε να αντιμετωπίσουν πιο άμεσες προκλήσεις, ο εν λόγω κίνδυνος ανεβαίνει δύο θέσεις και μπαίνει στην πρώτη πεντάδα των παγκόσμιων κινδύνων για το 2025, καταλαμβάνοντας την 5η θέση - την υψηλότερη που έχει φτάσει ποτέ. Παράλληλα, ο στενά συνδεδεμένος κίνδυνος των φυσικών καταστροφών παραμένει στην 3η θέση με 29%, ενώ περισσότεροι ερωτηθέντες σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά τον ανέδειξαν ως κορυφαίο κίνδυνο. Για πέμπτη συνεχόμενη χρονιά το 2024, οι ασφαλισμένες ζημιές ξεπέρασαν τα 100 δισεκατομμύρια δολάρια.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕ ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟΥ ΙΔΙΩΤΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΕΝΑΝΤΙ ΦΥΣΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΩΝ

Συνεδρίασε για πρώτη φορά, στις 21 Ιανουαρίου 2025, το Συμβούλιο Ιδιωτικής Ασφάλισης έναντι Φυσικών Καταστροφών, του Παρατηρητηρίου Ιδιωτικής Ασφάλισης έναντι Φυσικών Καταστροφών.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, την έναρξη των εργασιών κήρυξε ο πρόεδρος του Συμβουλίου Ιδιωτικής Ασφάλισης έναντι Φυσικών Καταστροφών, υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, αρμόδιος για την αποκατάσταση από φυσικές καταστροφές και την κρατική αρωγή, Χρήστος Τριαντόπουλος, παρουσία των μελών του Συμβουλίου, οι οποίοι είναι μέλη της κυβέρνησης, εκπρόσωποι των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, καθώς και εμπλεκόμενοι φορείς και επαγγελματίες οργανώσεις σε θέματα σχετικά με την αγορά της ιδιωτικής ασφάλισης.

Τα θέματα της πρώτης συνεδρίασης περιελάμβαναν τον καθορισμό του τρόπου λειτουργίας του Συμβουλίου σύμφωνα με το σχετικό θεσμικό πλαίσιο, την ανάλυση της προεργασίας για την εφαρμογή των μέτρων πρόωξης της ιδιωτικής ασφάλισης σύμφωνα με τις πρόσφατες διατάξεις του ν. 5162/2024 (Α' 198), την προετοιμασία των διαδικασιών για την εκπόνηση της εθνικής στρατηγικής, καθώς και τη συζήτηση επί των ζητημάτων ασφάλισης επιχειρήσεων σε περιοχές που επλήγησαν από φυσικές καταστροφές.

Στη συνέχεια, όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, όλα τα μέλη που συμμετείχαν, χαιρέτησαν τη σύσταση του

Συμβουλίου ως μία εξαιρετική πρωτοβουλία για την επίτευξη του σκοπού του Παρατηρητηρίου Ιδιωτικής Ασφάλισης έναντι Φυσικών Καταστροφών, αναφέρθηκαν σε θέματα που απασχολούν τους φορείς που εκπροσωπούν και δεσμεύτηκαν ότι το Συμβούλιο θα λειτουργήσει ως αρωγός για την επίτευξη της αρμονικής συμπόρευσης της κρατικής αρωγής με την ιδιωτική ασφάλιση, με κοινό γνώμονα το όφελος των πολιτών και της κοινωνίας λαμβάνοντας υπόψη τα νέα δεδομένα που έχει διαμορφώσει η κλιματική κρίση.

Ειδικότερα, στη χθεσινή συνεδρίαση συμμετείχαν:

α) ο κ. Αθανάσιος Πετραλιάς, υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, αρμόδιος για τη δημοσιονομική πολιτική, β) ο κ. Αθανάσιος Κοντογεώργης, υφυπουργός στον πρωθυπουργό, γ) η κ. Παυλίνα Καρασιώτου, γενική γραμματέας Δημοσιονομικής Πολιτικής του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, δ) η κ. Θεώνη Αλαμπάση, γενική γραμματέας Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, ε) ο κ. Σωτήρης Αναγνωστόπουλος, γενικός γραμματέας Εμπορίου του υπουργείου Ανάπτυξης, στ) ο κ. Γεώργιος Στρατάκος, γενικός γραμματέας Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ζ) ο κ. Πέτρος Καμπούρης, γενικός γραμματέας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, η) ο κ. Πέτρος Βαρελίδης, γενικός γραμματέας Φυσικού

Περιβάλλοντος και Υδάτων του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, θ) ο κ. Ευθύμιος Μπακογιάννης, γενικός γραμματέας Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλλοντος του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ι) η κ. Δέσποινα - Απύω Παλπαρούτα, γενική γραμματέας Μεταφορών του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, ια) η κ. Χριστίνα Παπακωνσταντίνου, υποδιοικήτρια της Τράπεζας της Ελλάδος, ιβ) ο κ. Ανδρέας Λυκουρέντζος, Πρόεδρος του Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.), ιγ) η κ. Αγγελική Παπασπυροπούλου, ως εκπρόσωπος της Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδας, ιδ) ο κ. Νικόλαος Κεχαγιάουλου, ως εκπρόσωπος της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Ιδιοκτητών Ακινήτων, ιε) η κ. Χαρίκλεια Απαλαγάκη, ως εκπρόσωπος της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών, ιστ) ο κ. Μιχάλης Τζωρτζωρής και η κ. Δήμητρα Λύχρου, ως εκπρόσωποι της Ένωσης Ασφαλιστικών Διαμεσολαβητών Ελλάδας, ιζ) ο κ. Ηλίας Τσολάκης, ως εκπρόσωπος της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Ασφαλιστικών Διαμεσολαβητών, ιη) ο κ. Ιωάννης Χατζηθεοδοσίου και ο κ. Δημήτρης Γαβαλάκης, ως εκπρόσωποι της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδας, ιθ) η κ. Κωνσταντίνα Γεωργακοπούλου, ως εκπρόσωπος του Συνδέσμου Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών, κ) ο κ. Γρηγόριος Κωνσταντέλος, ως εκπρόσωπος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας και κα) ο κ. Φάνης Σπανός, ως εκπρόσωπος της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ Ο CEO ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ TELEKOM

Επίδειξη του 112 και του συστήματος ENGAGE

Παρουσίαση των συστημάτων 112 και ENGAGE, έργα που έχει υλοποιήσει ο Όμιλος ΟΤΕ, ο οποίος ανέλαβε πρόσφατα και την αναβάθμισή τους έγινε την Τετάρτη στο υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, παρουσία του υπουργού Βασίλη Κικιλία, στον CEO του Ομίλου Telekom, κ. Tim Hötting, την επικεφαλής της Telekom για την Ευρώπη, κ. Dominique Leroy και τον πρόεδρο και διευθύνοντα σύμβουλο του Ομίλου ΟΤΕ, κ. Κώστα Νεμπί, όπως ανακοινώθηκε χθες από την εταιρεία αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Το 112 αποτελεί βασικό εργαλείο της Πολιτικής Προστασίας, έχοντας διαχειριστεί πάνω από 5 εκατ. κλήσεις πολιτών το χρόνο, και έχοντας αποδειχθεί καθοριστικό για εκατοντάδες περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης.

Το νέας γενιάς 112 θα παρέχει αναβαθμισμένο σύστημα γεωεντοπισμού, δυνατότητα βιντεοκλήσης, σιωπηλή αναγγελία περιστατικού (silent button) σε έκτακτες καταστάσεις (π.χ. ομηρεία), υπηρεσίες προσβασιμότητας σε ΑΜΕΑ, επικοινωνία σε περιπτώσεις που δεν υπάρχει κάλυψη δικτύου κινητής αλλά μόνο ασύρματο δίκτυο, και οδηγίες προστασίας ακόμα και όταν ο χρήστης βρίσκεται εκτός δικτύου. Αντίστοιχα, το έργο για το πληροφοριακό σύστημα ENGAGE έρχεται να προσδώσει αυξημένες επιχειρησιακές δυνατότητες στο πυροσβεστικό σώμα και στις δυνάμεις Πολιτικής Προστασίας, με αναβάθμιση των υπηρεσιών και την προσθήκη νέων για ενημερώσεις σε πραγματικό χρόνο σχετικά με τις μετεωρολογικές συνθήκες, τη γεωμορφολογία, τα σημεία που βρίσκονται τα οχήματα και ποια εναέρια μέσα επιχειρούν και πού. Επιπλέον, οι πολίτες θα μπορούν να ενημερώνονται σε πραγματικό χρόνο για την εξέλιξη πυρκαγιών μέσω εφαρμογής (application).

Στο πλαίσιο της επίδειξης των δύο μεγάλων αυτών έργων, ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Βασίλης Κικιλίας, δήλωσε «Τα δύο μεγαλύτερα παραδείγματα της συνεργασίας μας είναι το 112 και το ENGAGE, τα κορυφαία συστήματα τα οποία χρησιμοποιούμε, γεωεντοπισμού αλλά και έγκαιρης ενημέρωσης για τις επικίνδυνες καταστάσεις (φωτιές, πλημμύρες, σεισμούς κ.ο.κ.). Θέλω να ευχαριστήσω για τη συνεργασία και να πω ότι η τεχνολογία είναι πάρα πολύ σημαντική για εμάς. (...) να μπορέσουμε να προστατέψουμε και τις περιουσίες των ανθρώπων και τα δάση και την οικολογία και όλα, αλλά κυρίως και πρώτα απ' όλα, την ανθρώπινη ζωή, που είναι η κορυφαία για εμάς».

«Όταν ήμουν παιδί, ήθελα να γίνω πυροσβέστης, και τώρα έχω το πρόνομο να υποστηρίζω πυροσβέστες σε όλο τον κόσμο (...) Στις ΗΠΑ υποστηρίζουμε συστήματα της αστυνομίας, ενώ προσφέρουμε αντίστοιχες υπηρεσίες στη Γερμανία και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, όπως και η Ελλάδα, με τις δραστηριότητές μας μέσω της COSMOTE. (...) Θα κάνουμε τα πάντα για να κάνουμε την υπηρεσία σας ακόμη πιο δυναμική και πιο καινοτόμα στο μέλλον. Αυτό είναι το καθήκον μας. Αυτός είναι ο σκοπός της εταιρείας μας. Ένα μεγάλο ευχαριστώ σε όλους τους ανθρώπους που καθημερινά φροντίζουν να ζούμε με εμπιστοσύνη και ασφάλεια.», είπε, μεταξύ άλλων, ο κ. Hötting.

«Η επένδυσή μας στην Ελλάδα αντανακλά την πίστη μας στις τεράστιες δυνατότητες της ελληνικής αγοράς. Μέσω των επενδύσεών μας σε δίκτυα FTTH και 5G, αλλά και υλοποιώντας εμβληματικά έργα πληροφορικής και τεχνολογίας, αξιοποιούμε τη δύναμη της τεχνολογίας προς όφελος του

κράτους, των επιχειρήσεων και των πολιτών», δήλωσε η κ. Dominique Leroy.

«Όπως μοιραστήκαμε τόσο με τον Πρωθυπουργό, όσο και με τους κ.κ. υπουργούς, όραμά μας είναι να οδηγήσουμε την Ελλάδα στις κορυφαίες θέσεις ψηφιακοποίησης στην Ευρώπη. Χάρη στην τεχνολογική μας υπεροχή, την τεχνογνωσία μας στην υλοποίηση μεγάλων και σύνθετων έργων, όπως το 112 και το ENGAGE, αλλά και με τη δύναμη που μας δίνει ο Όμιλος Telekom, θα καταφέρουμε να κερδίσουμε το μεγάλο αυτό στοίχημα», δήλωσε ο κ. Κώστας Νεμπίς.

Σημειώνεται πως χωρίτερα είχε πραγματοποιηθεί συνάντηση εργασίας με τον πρωθυπουργό, Κυριάκο Μητσοτάκη, στο Μέγαρο Μαξίμου.

Telekom, ένας παγκόσμιος όμιλος τηλεπικοινωνιών

Η Telekom είναι ένας από τους κορυφαίους ομίλους τηλεπικοινωνιών παγκοσμίως, με περισσότερους από 252 εκατομμύρια πελάτες κινητής τηλεφωνίας, 25 εκατομμύρια συνδέσεις σταθερής και 22 εκατομμύρια ευρυζωνικές συνδέσεις. Παρέχει προϊόντα και υπηρεσίες σταθερού ευρυζωνικού δικτύου, κινητών επικοινωνιών, Internet και τηλεόρασης για ιδιώτες, καθώς και λύσεις τεχνολογίας πληροφοριών και επικοινωνιών (ICT) για επιχειρήσεις και εταιρικούς πελάτες. Ως παγκόσμια εταιρεία, έχει περίπου 200.000 εργαζόμενους σε όλον τον κόσμο και παρουσία σε περισσότερες από 50 χώρες. Ιδιαίτερα ισχυρή είναι η παρουσία της στις ΗΠΑ, με την T-Mobile USA να συνεισφέρει περίπου το 65% των εσόδων του Ομίλου, ενώ καταγράφει δυναμικές επιδόσεις στις χώρες της Ευρώπης όπου δραστηριοποιείται.

ΠΑΡΑΤΕΙΝΕΤΑΙ ΕΩΣ 31.12.2026 Η ΔΩΡΕΑΝ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ

Επανεκδόση του ειδικού σήματος μέσω του gov.gr

Παρατείνεται κατά δύο έτη και έως 31.12.2026 το μέτρο της δωρεάν στάθμευσης ηλεκτρικών αυτοκινήτων σε θέσεις ελεγχόμενης στάθμευσης στους δήμους της χώρας, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Από χθες, σύμφωνα με ανακοίνωση του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, είναι δυνατή η επανεκδόση

του ειδικού σήματος δωρεάν στάθμευσης μέσω του gov.gr. Η δωρεάν στάθμευση ισχύει για τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα μηδενικών ή χαμηλών ρύπων έως 50 gr CO2/km. Η δωρεάν στάθμευση ηλεκτρικών οχημάτων συνιστά ένα ακόμα βήμα προς την υλοποίηση του στόχου της κυβέρνη-

σης και του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών για την προώθηση φιλικών προς το περιβάλλον μέσων μετακίνησης και τη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος στις μεταφορές.

Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΧΑΪΔΑΡΙΟΥ

Η προστασία του πρασίνου μέσα στην πόλη και η συνεργασία με αρμόδιους φορείς για την ανάπτυξη και τη συντήρησή του, βρίσκεται στις προτεραιότητες του Δήμου Χαϊδαρίου. Στο πλαίσιο αυτό, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη και η συνάντηση του δημάρχου Μιχάλη Σελέκου και της αντιδημάρχου Ελένης Θερού με τον προϊστάμενο του Βοτανικού Κήπου Διομήδους Στέλιο Σούλιο και τον γεωπόνο του δασοαρχείου Αιγάλεω Πρίαμο Παρισινό.

Συζητήθηκε εκτενώς ο κοινός συντονισμός Δήμου, Βοτανικού Κήπου και δασοαρχείου για τη συντήρηση, την ανάπτυξη και τον εμπλουτισμό του αστικού και περιστατικού πρασίνου και τα «εργαλεία» τα οποία μπορούν να αξιοποιηθούν γι' αυτό τον σκοπό. Μέσα από τη συζήτηση αναδείχθηκαν τα σοβαρά ζητήματα που υπάρχουν συνολικά με την προστασία του πρασίνου στην πόλη και ιδιαίτερα του πευκόφυτου τμήματος της οδού Καραϊσκάκη, καθώς και η ανάγκη αναδάσωσης του

Ποικίλου Όρους και η προστασία των ορεινών όγκων. Από την πλευρά του Βοτανικού Κήπου, υπήρξε πρόταση για χορήγηση δενδρυλλίων και φυτών που θα τοποθετηθούν στην πόλη, ενώ ο κ. Σελέκος τόνισε πως θα συνεχίσει να αγωνίζεται για την προστασία όλων των εκτάσεων πρασίνου και των ορεινών όγκων που υπάρχουν στα όρια του δήμου και της αξιοποίησης κάθε μέσου για τον σκοπό αυτό.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΥΠ. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ: ΣΤΟ 44% Η ΑΠΟΡΡΟΦΗΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΑ ΕΡΓΑ ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ

Στα 176,5 εκατ. ευρώ ανήλθε συνολικά η αξία των συμβάσεων που υπογράφηκαν και των προσκλήσεων που προκηρύχθηκαν από το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας το 2024, για έργα και δράσεις που έχουν ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι ανειλημμένες νομικές δεσμεύσεις που έχει αναλάβει το ΥΚΟΙΣΟ έως τις 31 Δεκεμβρίου 2024 ανεβάζουν την απορροφητικότητα του στο 43,7% καθώς ο συνολικός προϋπολογισμός των έργων που έχει αναλάβει το υπουργείο από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας ανέρχεται σε 404 εκατ. ευρώ (συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ). Όσον αφορά τις δαπάνες/πληρωμές έως 31 Δεκεμβρίου 2024 για τα έργα του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας ευθύνης ΥΚΟΙΣΟ, αυτές ανήλθαν στο ύψος των 118,9 εκατ. ευρώ, ήτοι ποσοστό 29,43%, επί του συνολικού προϋπολογισμού. Επισημαίνεται ότι ο στόχος που είχε τεθεί από το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών για το ΥΚΟΙΣΟ για το έτος 2024 είχε προσδιορισθεί σε 128 εκατ. ευρώ, ως εκ τούτου ο στόχος καλύφθηκε κατά 92,89%. Για το 2025 ο στόχος που έχει τεθεί από το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών για τις πληρωμές του ΥΚΟΙΣΟ

ανέρχεται σε 100 εκατ. ευρώ. Ωστόσο η ηγεσία του υπουργείου σε συνεργασία με τους δικαιούχους των προγραμμάτων, εκτιμά ότι οι πληρωμές στο τέλος αυτής της χρονιάς θα φθάσουν τα 149. εκατ. ευρώ. Συνεπώς, στην περίπτωση υπερκάλυψης του στόχου, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του ΥΚΟΙΣΟ, το συνολικό ποσό των δαπανών που θα έχει απορροφηθεί στις 31 Δεκεμβρίου 2025 προβλέπεται να διαμορφωθεί στα 264,2 εκατ. ευρώ, ποσοστό 65,40%, επί του προϋπολογισμού. Εξάλλου, εκτιμάται ότι η ανάληψη νέων νομικών δεσμεύσεων στο τέλος του 2025 θα διαμορφωθεί στο ύψος των 389,5 εκατ. ευρώ, ποσοστό 96,4% του συνολικού προϋπολογισμού. Η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογενειακής Σοφία Ζαχαράκη δήλωσε: «Τη χρονιά που πέρασε κατορθώσαμε να συμβασιοποιήσουμε έργα και δράσεις που έχουν ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμψης ύψους 176,5 εκατ. ευρώ. «Κλειδώσαμε» δηλαδή περίπου το 43,4% των πόρων που αναλογούν στο Υπουργείο μας. Η επίδοση αυτή είναι ικανοποιητική αν λάβουμε υπόψη ότι το ΥΚΟΙΣΟ είναι ένα νεοσύστατο υπουργείο, το οποίο μετρά μόλις δύο χρόνια ζωής, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τη δομή και τη λειτουργική του συγκρότηση. Παρά ταύτα μέσα σε αυτό το μικρό χρονικό διάστημα απορροφή-

σαμε από το Ταμείο Ανάκαμψης πόρους περίπου 119 εκατ. ευρώ, οι οποίοι αντιστοιχούν στο 29,43% του συνολικού προϋπολογισμού για το υπουργείο μας. Φέτος αξιοποιώντας την εμπειρία που αποκτίσαμε έχουμε βάλει πιο ψηλά τον πήχη προβλέποντας ότι στο τέλος του 2025 η απορροφητικότητα του ΥΚΟΙΣΟ από το Ταμείο Ανάκαμψης θα φθάσει το 65,4%. Κάνουμε έτσι πράξη τον στόχο που έχει θέσει ο ίδιος ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης να μην πάει χαμένο ούτε ένα ευρώ από το ΤΑΑ». Όπως είναι γνωστό, οι δράσεις/παρεμβάσεις του υπουργείου αφορούν κατά κύριο λόγο στην κοινωνική αλληλεγγύη και την καταπολέμηση της φτώχειας (κοινωνικές παροχές μέσω προπληρωμένων καρτών, επανένταξη ευάλωτων ομάδων, ψηφιακή εκπαίδευση, υποδομές προσβασιμότητας για ΑμεΑ, ψηφιακή εκπαίδευση και ενδυνάμωση ηλικιωμένων και ΑμεΑ, ενίσχυση της ανεξάρτητης διαβίωσης ατόμων με αναπηρία, ενίσχυση παιδικής και βρεφικής προστασίας, κοινωνική στέγαση κλπ.), καθώς και στην ισότητα και τα ανθρώπινα δικαιώματα.

Δ. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ: ΗΜΕΡΙΔΑ- ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ «ERASMUS ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ: ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑ»

Το Europe Direct Θεσσαλονίκη διοργανώνει την Δευτέρα 27 Ιανουαρίου 2025 σε μια καινοτόμο ημερίδα αφιερωμένη στο πρόγραμμα ERASMUS για Νέους Επιχειρηματίες. Η εκδήλωση θα προσφέρει στους συμμετέχοντες μια μοναδική ευκαιρία να γνωρίσουν τις δυνατότητες που προσφέρει το πρόγραμμα, καθώς και να εμπνευστούν από επιτυχημένες πρακτικές, τονίζοντας στην ανακοίνωση που δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Η ημερίδα θα περιλαμβάνει δύο μέρη: **Θεωρητικό Μέρος:** Παρουσίαση του προγράμματος ERASMUS για Νέους Επιχειρηματίες. Ευκαιρίες χρηματοδότησης και ανάπτυξης μέσα από το πρόγραμμα. Συζήτηση με κορυφαίους επαγγελματίες σχετικά με την αξιοποίηση της ευρωπαϊκής συνεργασίας.

2. mini Hackathon: Ένα διαδραστικό εργαστήριο που θα επιτρέψει στους συμμετέχοντες να εφαρμόσουν ιδέες επιχειρηματικότητας στην πράξη, δουλεύοντας σε ομάδες και λαμβάνοντας καθοδήγηση από ειδικούς του χώρου. **Ομιλητές** Όλγα Παναγιωτοπούλου, Επικεφαλής του Europe Direct Θεσσαλονίκη: Θα παρουσιάσει τις δράσεις της Ε.Ε. στον τομέα της επιχειρηματικότητας και τη σημασία του προγράμματος ERASMUS. Λίνα Τσαλαμπάση, CEO της OECON GROUP: Θα αναλύσει τον ρόλο του ERASMUS για Νέους Επιχειρηματίες στη στήριξη της καινοτομίας και της διεθνούς δικτύωσης. Αλεξάνδρα Θωμαΐδου, Project Manager του προγράμματος ERASMUS στη SMART UMBRELLA MANAGEMENT SOLUTIONS

Ε.Ε.: Θα παρουσιάσει τη δομή του προγράμματος και παραδείγματα επιτυχημένων υλοποιήσεων. Γιάννης Χαρχαντής, Εκπρόσωπος της Infinity Greece: Θα μοιραστεί την προσωπική του εμπειρία από τη συμμετοχή στο ERASMUS για Νέους Επιχειρηματίες, δίνοντας έμπνευση και παραδείγματα καλών πρακτικών. **Σε ποιους απευθύνεται** Η ημερίδα απευθύνεται σε όσους ενδιαφέρονται να ξεκινήσουν τη δική τους επιχειρηματική δραστηριότητα ή να αποκτήσουν τη δική τους επιχειρηματική εμπειρία ταξιδεύοντας στο εξωτερικό μέσω του προγράμματος, ανεξαρτήτως ηλικίας η πρότερης εμπειρίας. Είσοδος ελεύθερη, με προεγγραφή GOOGLE FORMS <https://forms.gle/1fP3QB6SScehELpba> Για πληροφορίες europedirect.thessalonikis@gmail.com

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

Η Επιτροπή Ανταγωνισμού ανακοίνωσε ότι συνεχίζει για δέκα συνεχόμενη χρονιά το πρόγραμμα πρακτικής άσκησης που προβλέπεται στην παρ. 8 του άρθρου 21 του ν.3959/2011 μέσω του οποίου νέοι επιστήμονες έχουν τη δυνατότητα: - να γνωρίσουν τις συνθήκες του ελεύθερου ανταγωνισμού στην ελληνική αγορά και τον κόσμο των επιχειρήσεων - να εφαρμόσουν και να εμπλουτίσουν τις ακαδημαϊκές τους γνώσεις - να ασκηθούν σε ένα σύγχρονο εργασιακό περιβάλλον υπό το πρίσμα της διεπιστημονικότητας αναπτύσσοντας έτσι το επαγγελ-

ματικό τους προφίλ Κατόπιν των ανωτέρω, οι ενδιαφερόμενοι (απόφοιτοι) νέοι επιστήμονες οικονομικής επιστήμης (ιδίως εκείνοι με κατεύθυνση λογιστικής, βιομηχανικής οργάνωσης (ΙΟ) και οικονομετρίας), πληροφορικής (data scientists - επιθυμητή εξειδίκευση στον χειρισμό και στην ανάλυση αλγορίθμων και τεχνικών μηχανικής μάθησης και γενικότερα τεχνικές τεχνολογίες νοημοσύνης κατά προτίμηση βασισμένες σε οικονομικές και στατιστικές αρχές, αλλά και απόφοιτοι με δημιουργικό πνεύμα για ανάπτυξη δεξιοτήτων γραφιστικής και διαχείρισης συστημάτων Content Management Systems),

νομικής κατεύθυνσης (με επιθυμητή ειδίκευση στο δίκαιο του ελεύθερου ανταγωνισμού σε περίπτωση κατοχής μεταπτυχιακού τίτλου), καλούνται να υποβάλλουν έως και την Παρασκευή 21 Φεβρουαρίου 2025 σχετική αίτηση. Όπως σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αναλυτικά η πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος με περισσότερες πληροφορίες για τους ενδιαφερόμενους βρίσκεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση της Επιτροπής Ανταγωνισμού.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

LAMDA: ΜΕ ΕΝΤΑΤΙΚΟΥΣ ΡΥΘΜΟΥΣ ΠΡΟΧΩΡΟΥΝ ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ

Το 2025 έχει βάλει ως ορόσημο η Lamda Development για την ολοκλήρωση και την παράδοση προς χρήση (έως περιρισμένα αρχικά) του σύγχρονου αθλητικού κέντρου στο Ελληνικό, που θα περιλαμβάνει πλήθος αθλητικών εγκαταστάσεων, όπως γήπεδα ποδοσφαίρου, μπάσκετ και τένις, στίβο ρίψεων, ανοικτό και υγρό στίβου. Σύμφωνα με ρεπορτάζ του Γιώργου Παπακωνσταντίνου στο econoindex.gr, οι εργασίες στο Sports Center του The Ellinikon προχωρούν με εντατικούς ρυθμούς από την κοινοπραξία ΜΕΤΚΑ – ΑΚΤΟΡ η οποία, ως γνωστόν, έχει αναλάβει την κατασκευή του project. Αξίζει να αναφέρουμε ότι σε παλιότερες παρουσιάσεις – ενημερώσεις για την πορεία και πρόοδο του έργου, ο Διευθύνων Σύμβουλος της Lamda Development, Οδυσσέας Αθανασίου, είχε

αφήσει να εννοηθεί ότι η εν λόγω εγκατάσταση θα είναι από τις πρώτες που θα παραδοθούν, πιθανότατα μέσα στο 2025. Στον σχεδιασμό του έργου προβλέπεται επίσης η κατασκευή υψηλών προδιαγραφών Ξενώνων φιλοξενίας αθλητών με στόχο να παρέχονται όλες οι απαραίτητες υποδομές για άθληση τόσο σε επαγγελματίες όσο και σε ερασιτέχνες. Στο νέο Κέντρο Άθλησης και ευεξίας, με έκταση 287.000 τ.μ., που θα αποτελέσει διεθνές σημείο αναφοράς για τον Αθλητισμό, βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη εργασίες σκυροδέτησης, διαμόρφωσης των γηπέδων ποδοσφαίρου, κατασκευής των κερκίδων του σταδίου στίβου, καθώς και πολλές ακόμα εργασίες σε όλη την έκταση του Αθλητικού πόλου. Το αθλητικό κέντρο στο The Ellinikon θα εξυπηρετεί αθλη-

τές, συλλόγους, σωματεία, ομοσπονδίες, ομάδες από την Ελλάδα και το εξωτερικό αλλά και πολίτες που επιθυμούν να αθληθούν. Όπως έχει αναφέρει η Lamda Development, οι υπεσύγχρονες εγκαταστάσεις οι οποίες έχουν σχεδιαστεί με κορυφαίες προδιαγραφές για να καλύπτουν ποικίλες αθλητικές ανάγκες θα αντικαταστήσουν το Εθνικό Κέντρο Αθλητικής Νεότητας του Αγίου Κοσμά (ΕΑΚΝ). Ειδικότερα, το Αθλητικό Πάρκο θα περιλαμβάνει: γήπεδα τένις, κέντρο υγρού στίβου, κέντρο αποκατάστασης, χώρους στίβου, ακαδημία μπάσκετ με κλειστό και ανοικτό γήπεδο, γήπεδα ποδοσφαίρου, καθώς και Ξενώνας για αθλητές εξασφαλίζοντας μια πρωτοποριακή εμπειρία για όλους.

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: ΔΡΟΜΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΕ ΠΟΛΛΑ ΤΕΠ ΚΑΙ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ ΣΕ ΟΛΟΚΛΗΡΗ ΤΗ ΧΩΡΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΑ ΑΠΟ ΤΟ ΤΑΑ

Το νεόδμητο ΤΕΠ του Ασκληπιείου Βούλας επισκέφθηκε ο πρωθυπουργός

Το Γενικό Νοσοκομείο «Ασκληπιείο» Βούλας και συγκεκριμένα το νεόδμητο Τμήμα Επειγόντων Περιστατικών (ΤΕΠ) του νοσοκομείου το οποίο είχε εφημερία, επισκέφθηκε χθες ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο πρωθυπουργός ενημερώθηκε για τις αναβαθμισμένες υπηρεσίες που παρέχονται στους ασθενείς στις νέες και μεγαλύτερες πτέρυγες του ΤΕΠ, και εξέφρασε την ικανοποίησή του για τη συνολική λειτουργία του νοσοκομείου. Ευχαρίστησε τον δωρητή Θανάση Μαρτίνο «για μια ακόμα σημαντική δωρεά ουσιαστικής αναβάθμισης του ΤΕΠ» και τόνισε ότι «αυτή η εικόνα την οποία βλέπουμε σήμερα στο «Ασκληπιείο» είναι ουσιαστικά, αγαπητέ Θανάση, μια εικόνα από το μέλλον, καθώς ήδη δρομολογούνται παρεμβάσεις σε πάρα πολλά ΤΕΠ, σε πολλά νοσοκομεία σε ολόκληρη τη χώρα, χρηματοδοτούμενα από το Ταμείο Ανάκαμψης».

Επισήμανε επίσης ότι μέσα στους επόμενους μήνες «θα αρχίσουμε να εγκαθιστούμε και αυτά τα τμήματα, έτσι ώστε το βασικό παράπονο των πολιτών που έχει να κάνει με τα ΤΕΠ και τη διαχείριση των εφημεριών να μπορούμε να αρχίζουμε να το αντιμετωπίζουμε πραγματικά στη ρίζα του».

Ο κ. Μητσοτάκης συνεχάρη και τη διοίκηση του νοσοκομείου για το γεγονός ότι –όπως είπε– πράγματι έχει γίνει μια σημαντική πρόοδος και ως προς το προσωπικό το οποίο έχει έρθει στο νοσοκομείο και, συνολικά και ως προς την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών, ενώ τόνισε με έμφαση ότι βήμα-βήμα αλλάζει η υγεία.

«Δεν μπορεί να αλλάξει από τη μια στιγμή στην άλλη ούτε να

διορθώσουμε όλες τις παθολογίες του παρελθόντος, αλλά θα εξακολουθούμε να επιμένουμε να εφαρμόσουμε ένα σχέδιο το οποίο στην επόμενη έκφασή του θα έχει και την πλήρη ψηφιακή παρακολούθηση της διαδρομής του ασθενή μέσα στην εφημερία, κάτι το οποίο νομίζω ότι θα βελτιώσει και τη δουλειά του ιατρικού προσωπικού, αλλά συνολικά και τη συνολική εμπειρία του ασθενή» ανέφερε ο κ. Μητσοτάκης.

Τέλος, εξέφρασε την ικανοποίησή του για το γεγονός ότι στην είσοδο – έξοδο της εφημερίας υπάρχει ένα εύκολο σύστημα αξιολόγησης. «Θέλουμε οι πολίτες να μπορούν να μας λένε τη γνώμη τους για την εμπειρία την οποία έχουν, διότι καλές οι φωνές και οι κραυγές οι οποίες ακούγονται, και λογικές είναι, δημοκρατία έχουμε και κάθε διαμαρτυρία είναι προφανώς απολύτως συνταγματικά κατοχυρωμένη, αλλά ο τελικός κριτής είναι ο πολίτης, τον οποίο πρέπει να ακούμε και ως προς τα παράπονα του για να γινόμαστε καλύτεροι. Αλλά και όταν αποδίδει τα εύσημα, όπως το κάνει αρκετά συχνά, πιστεύω, για το Εθνικό Σύστημα Υγείας, να παίρνουμε δύναμη από αυτή την αναγνώριση και να αγωνιζόμαστε διαρκώς να γίνουμε καλύτεροι» τόνισε ο κ. Μητσοτάκης.

Το ΤΕΠ εκτείνεται σε σχεδόν διπλάσια έκταση σε σχέση με το προηγούμενο και περιλαμβάνει 37 κλίνες, έναντι 20 προηγούμενων.

Ο κ. Μητσοτάκης είχε την ευκαιρία να επισκεφτεί το Καρδιολογικό, το Παθολογικό, το σπητικό χειρουργείο, το Ορθοπαιδικό εξεταστήριο, την αίθουσα βραχείας νοσηλείας καθώς και το Παιδιατρικό τμήμα. Το νέο κτήριο, προϋπολογισμού 6 εκατομμυρίων ευρώ, αποτελεί δωρεά του Κοινωνικού Ιδρύμα-

τος Αθανασίου και Μαρίας Μαρτίνου.

Ο Πρωθυπουργός είχε επίσης την ευκαιρία να ενημερωθεί για την εξέλιξη των εργασιών ανακατασκευής της Παιδοψυχιατρικής Κλινικής, δυναμικότητας 115 κλινών, καθώς και για τη γενικότερη λειτουργία του νοσοκομείου, το οποίο εξυπηρετεί το 2024 περισσότερους ασθενείς κατά 28% συγκριτικά με το 2019 χάρη στην αύξηση του προσωπικού.

Παράλληλα, συνομίλησε με το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό καθώς και ασθενείς για τον σχεδιασμό της κυβέρνησης για την αναβάθμιση του Εθνικού Συστήματος Υγείας με ενίσχυση του προσωπικού, προμήθεια νέου εξοπλισμού και εκσυγχρονισμό των κτηριακών υποδομών.

Από την πλευρά του, ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης ανέφερε: «Να σας πω ότι στο Ταμείο Ανάκαμψης, κ. Πρόεδρε, έχουμε βάλει ένα πρόγραμμα όπου θα δώσουμε τη δυνατότητα σε όλους τους συμπολίτες μας να κρίνουν τις παρεχόμενες υπηρεσίες σε πραγματικό χρόνο. Και έτσι θα έχουμε σε έναν χρόνο από σήμερα ένα συνολικό σύστημα, όπου ο καθένας θα μπορεί πραγματικά να πει και το καλό και το κακό για το ΕΣΥ. Εμείς δεν έχουμε να κρύψουμε τίποτα. Το ΕΣΥ προοδεύει και το βλέπετε. Πάντα θα υπάρχουν διαμαρτυρίες αλλά το ΕΣΥ προοδεύει. Αυτή είναι η πραγματικότητα και θέλω να ευχαριστήσω πραγματικά τον κ. Μαρτίνο για τη δωρεά».

Τέλος ο κ. Μαρτίνος ανέφερε από την πλευρά των δωρητών: «Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστούμε πολύ για την επίσκεψή σας, για το καλό του νοσοκομείου, μας τιμά πάρα πολύ. Εμείς είμαστε εδώ, κάτοικοι ντόπιων προαστίων, το αγαπάμε το νοσοκομείο».

ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΒΟΥΛΗ: ΚΑΤΑΤΙΘΕΤΑΙ Η ΔΙΑΤΑΞΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΠΩΛΗΣΗΣ ΒΕΝΖΙΝΗΣ ΣΕ ΜΟΤΟΣΙΚΛΕΤΙΣΤΕΣ ΧΩΡΙΣ ΚΡΑΝΟΣ

Στον νομοσχέδιο για τον νέο ΚΟΚ θα περιληφθεί η νομοθετική διάταξη για την απαγόρευση της πώλησης βενζίνης σε αναβάτες μοτοσικλετών που δεν φορούν κράνος, όπως ενημέρωσαν τα μέλη της ειδικής μόνιμης κοινοβουλευτικής επιτροπής οδικής ασφάλειας οι υπουργοί Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης και Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Αφορμή για την πρωτοβουλία στάθηκε θανατηφόρο τροχαίο στην Κρήτη και η ανακοίνωση ιδιοκτήτη πρατηριούχου υγρών καυσίμων ότι δεν θα εξυπηρετεί μοτοσικλετιστές που δεν φορούν κράνος.

Πριν από μερικές εβδομάδες το υπουργείο Υγείας ανακοίνωσε ότι αρχίζει εκστρατεία, σε συνεργασία με το Υπουργείο Ανάπτυξης και την Ομοσπονδία Βενζινοπωλών Ελλάδος, με τίτλο «Όχι Βενζίνη, αν δεν φοράς Κράνος», προκειμένου να πειστούν οι οδηγοί μηχανών για την σημασία ασφαλούς οδήγησης. Σε βίντεο που δόθηκε στη δημοσιότητα, ο ίδιος ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης περιέγραψε πώς το κράνος τον έσωσε, όταν είχε ένα τροχαίο ατύχημα πριν χρόνια. Ακόμη, ανακοίνωσε πως επεκτείνεται η πρωτοβουλία του ιδιοκτήτη βενζινάδικου στην Κρήτη που αποφάσισε να μην δίνει καύσιμα σε όσους δεν φορούν κράνος, μετά το τροχαίο δυστύχημα ενός 17χρονου.

Η «Οδική ασφάλεια, υγειονομική περίθαλψη και συνεργασία με βενζινοπώλες», ήταν το αντικείμενο της χθεσινής συνεδρίασης της Επιτροπής Οδικής Ασφάλειας, που έγινε παρουσία των υπουργών Υγείας και Ανάπτυξης και εκπροσώπων του ΚΑΤ και του ΕΚΑΒ.

Ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος ενημέρωσε την επιτροπή ότι με τροπολογία στο νομοσχέδιο για το νέο ΚΟΚ, το οποίο κατατίθεται στη Βουλή τις επόμενες ημέρες, θα απαγορεύεται η πώληση υγρών καυσίμων σε μοτοσικλετιστές που δεν φορούν κράνος. Στην επικείμενη νομοθετική πρωτοβουλία, θα προβλέπονται υψηλά πρόστιμα σε όσους πρατηριούχους δεν συμμορφωθούν με την απαγόρευση, ενώ η Διυπηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου Αγοράς- ΔΙΜΕΑ μαζί με άλλες υπηρεσίες ελέγχου του υπουργείου και την ΕΛΑΣ θα ελέγχουν την εφαρμογή του νόμου.

«Έχουμε ετοιμάσει την τροπολογία, με την οποία απαγορεύεται η πώληση καυσίμων, από τα πρατήρια υγρών καυσίμων σε οδηγούς μοτοσικλετών και μοτοποδηλάτων, οχημάτων που δεν έχουν καμπίνα-αυτή είναι η περιγραφή που πρέπει να κάνουμε- και προβλέπονται

μία σειρά πρόστιμα, στην περίπτωση που δεν υπάρχει προσαρμογή σε αυτή την απαγόρευση και διάφορες προβλέψεις για περιπτώσεις υποτροπής. Προφανώς καθίσταται αρμόδια ελεγκτική αρχή, η Διυπηρεσιακή Μονάδα του υπουργείου Ανάπτυξης, η ΔΙΜΕΑ, άλλες υπηρεσίες ελέγχου της ΓΓ Εμπορίου καθώς και οι αντίστοιχες περιφερειακές υπηρεσίες και προφανώς και η ΕΛΑΣ, η οποία έχει τη δυνατότητα να ελέγχει τέτοιες περιπτώσεις», είπε ο υπουργός Ανάπτυξης.

«Η πρωτοβουλία αξίζει να αγκαλιστεί από όλους» τόνισε ο κ. Θεοδωρικάκος επισημαίνοντας την ανάγκη μιας πανεθνικής καμπάνιας που θα οδηγήσει στην αυτονόητη συνήθεια «είσαι πάνω στο μηχανάκι, φοράς κράνος, είτε πρόκειται να μετακινηθείς ένα χιλιόμετρο είτε πας τη βόλτα σου ή στη δουλειά σου, είτε είσαι οδηγός είτε είσαι συνοδηγός».

«Σε μια κοινωνία το πιο σημαντικό είναι να προστατεύεις πρώτα από όλα τους νεότερους ανθρώπους, γιατί, κακά τα ψέματα, πιστεύω ότι μηχανάκι οδηγούν νέοι άνθρωποι σε ποσοστό 80%», ανέφερε ο υπουργός Ανάπτυξης. Ο κ. Θεοδωρικάκος ρωτήθηκε αν το υπουργείο σκέπτεται να επεκτείνει το συγκεκριμένο μέτρο και για τους οδηγούς αυτοκινήτων που δεν φορούν τη ζώνη τους. Ρωτήθηκε επίσης αν υπάρχει η δυνατότητα να ειδοποιούν οι πρατηριούχοι τις αρμόδιες αρχές, όταν διαπιστώνουν ότι κάποιος είναι υπό την επήρεια αλκοόλ ή ουσιών.

Σε σχέση με τη ζώνη, ο υπουργός Ανάπτυξης εξήγησε ότι το αν φέρει κάποιος κράνος είναι φανερό, αλλά δεν είναι το ίδιο το θέμα της ζώνης, πολύ περισσότερο που ο οδηγός, αν σταματήσει να βάλει καύσιμο, βγαίνει συχνά από το αυτοκίνητο. Σε σχέση με την ενημέρωση για τις περιπτώσεις μη ασφαλούς οδήγησης, ο κ. Θεοδωρικάκος είπε πως είναι αυτονόητο ότι αν οποιοσδήποτε συνειδητοποιεί ότι κάποιος οδηγεί με μη ασφαλή οδήγηση ή είναι μεθυσμένος, «είναι υποχρέωση να ειδοποιεί την αστυνομία να επέμβει».

«Η Βουλή πρέπει να μπει μπροστά πρωταγωνιστικά σε αυτή την προσπάθεια, για να ευαισθητοποιήσουμε τους ανθρώπους να φοράνε το κράνος. Η συγκεκριμένη πρωτοβουλία ξεκίνησε από εμένα, όταν συνειδητοποίησα ότι στο γραφείο μου, τα αιτήματα που δεχόμουν από οικογένειες νέων ανθρώπων, για εξεύρεση επειγόντως μονάδων εντατικής θεραπείας, ήταν 8 στα 10, για μοτοσικλετιστές χωρίς κράνος», ανέφερε ο υπουργός

Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης και επισήμανε ότι είναι πολύ περισσότερες οι ιστορίες ανθρώπων που είτε βρήκαν ΜΕΘ και αποβίωσαν, είτε έχασαν τη ζωή τους επιτόπου. Ο διοικητής του νοσοκομείου ΚΑΤ Γιάννης Ηλιόπουλος ανέφερε ότι το νοσοκομείο ετησίως δέχεται 87.000 περιστατικά στο ΤΕΠ, εκ των οποίων ο μέσος όρος τραυματιών, από τροχαία, ανέρχεται σε 3.200. Από τα 3.200 περιστατικά, το 7% έως 10%, είναι σοβαρά πολυτραυματίες. Από αυτούς το 60% απαιτείται να νοσηλευτεί σε ΜΕΘ. Στην κλινική αποκατάστασης ο μέσος όρος νοσηλείας είναι περίπου 5,5 μήνες και στη συνέχεια όταν έρθει η στιγμή οι νοσηλευόμενοι να μπορούν να αυτοσυντηρηθούν και να φύγουν από την πολυκλινική, αρκετοί θα έχουν προβλήματα που θα τους συνοδεύουν όλη τους τη ζωή.

Ο Σταμάτης Παπαδάκης γιατρός στο ΚΑΤ είπε πως η συζήτηση που αναφέρεται σε βαρύτατους τραυματισμούς, σχετίζεται σε ποσοστό 10% με τροχαία ατυχήματα, είναι κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις που δημιουργούν μόνιμη αναπηρία και σε ποσοστό 50% δεν περνάνε και ποτέ, συνεπώς η χρήση κράνος είναι πολύ σημαντική.

Ο Σπύρος Παπανικολάου εντατικολόγος, μέλος του ΔΣ του ΕΚΑΒ, ανέφερε ότι καθημερινά το ΕΚΑΒ δέχεται με 1000 με 1100 κλίσεις, εκ των οποίων περίπου οι 250 με 300 αφορούν τροχαία ατυχήματα. Από αυτά 5% είναι βαριά ατυχήματα, είναι κυρίως κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις και οι τραυματίες, αν επιβιώσουν, σε ποσοστό άνω του 70% έχουν έλλειμμα λειτουργίας άνω του 80%. Επισήμανε επίσης το μεγάλο πρόβλημα μη ασφαλούς οδήγησης στα νησιά. «Οδηγός χωρίς τη χρήση του κράνος είναι αυτοκτονία», είπε ο κ. Παπανικολάου.

Ο πρόεδρος της επιτροπής Οδικής Ασφάλειας Μακάριος Λαζαρίδης ανέφερε ότι απαιτηθεί η συνδρομή των υπηρεσιών του υπουργείου Ανάπτυξης για την υιοθέτηση επιπλέον προτάσεων της επιτροπής, όπως είναι η υποχρεωτική πώληση των μηχανών με κράτος. «Όπως δεν πωλείται αυτοκίνητο χωρίς ζώνη, να συμβαίνει το ίδιο και με το κράνος, και αν αυτό είναι δημοσιονομικά εφικτό, ίσως με μια μερική κρατική επιδότηση. Επίσης να βγαίνει η μοτοσικλέτα από το κατάστημα μαζί με την πινακίδα, όπως ακριβώς γίνεται με το αυτοκίνητο, γιατί αυτή η πρακτική αποτρέπει την παραβατικότητα», είπε ο κ. Λαζαρίδης.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΕΤΗΣΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΓΙΑ ΤΟ 2025, ΠΑΡΟΜΟΙΑ ΜΕ ΦΕΤΟΣ, ΤΗΣ ΤΑΞΗΣ ΤΟΥ +2,4% ΕΚΤΙΜΑ ΤΟ ΙΟΒΕ

Ετήσια ανάπτυξη για το 2025, παρόμοια με φέτος της τάξης του +2,4% εκτιμά το ΙΟΒΕ στην τριμηνιαία έκθεση που παρουσιάζει χτες, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Η απασχόληση αναμένεται να ενισχυθεί ηπιότερα το 2025, λόγω της ανοδικής τάσης σε κατανάλωση, επενδύσεις και σε επιμέρους τομείς της βιομηχανίας και των υπηρεσιών. Το ποσοστό ανεργίας για το 2024, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του ΙΟΒΕ, αναμένεται να διαμορφωθεί στην περιοχή του 10,1% και περί το 9,3% το 2025.

Ο ρυθμός μεταβολής του ΓΔΤΚ διαμορφώθηκε στο 2,7% το 2024 (3,0% για τον ΕνΔΤΚ), από άνοδο 3,5% (4,2% για τον ΕνΔΤΚ) ένα έτος πριν. Η ενίσχυση των τιμών οφείλεται κυρίως στη θετική επίδραση της εγχώριας ζήτησης, καθώς και της επίμονης πληθωριστικής πίεσης σε αγαθά πρώτης ανάγκης, όπως τα τρόφιμα. Το ΙΟΒΕ εκτιμά ότι οι τιμές θα διατηρηθούν σε ηπιότερη ανοδική τροχιά το 2025, στην περιοχή του 2,4%, λόγω κυρίως της καταναλωτικής ζήτησης. Ωστόσο, οι πρόσφατες εξελίξεις στο παγκόσμιο περιβάλλον τόσο σε πολιτικό όσο και σε γεωπολιτικό επίπεδο προκαλούν έντονη αβεβαιότητα.

Κατά την παρουσίαση της Έκθεσης, ο Πρόεδρος του ΙΟΒΕ, κ. Γιάννης Ρέτσος, καλωσορίζοντας τους παρευρισκόμενους στην παρουσίαση της Έκθεσης, αναφέρθηκε σε προβληματισμούς που προκύπτουν από την αλλαγή πολιτικής που αναμένεται από τη νέα αμερικανική διοίκηση, σε τομείς όπως η οικονομία, το διεθνές εμπόριο και οι δράσεις για το περιβάλλον, με επιδράσεις στη διεθνή οικονομία και ειδικότερα για την ανταγωνιστικότητα και τις προοπτικές της Ευρωπαϊκής οικονομίας.

Παράλληλα, ο Γενικός Διευθυντής του ΙΟΒΕ, Καθηγητής Νίκος Βέττας, επεσήμανε τη συνέχιση των θετικών τάσεων στην ελληνική οικονομία, αλλά με ένταση αβεβαιοτήτων και κινδύνων, ειδικά από το εξωτερικό περιβάλλον. Μεταξύ άλλων, σημείωσε:

- Η Ελληνική οικονομία συγκλίνει συστηματικά πλέον, αλλά σταδιακά, με την υπόλοιπη Ευρώπη. Θετικές επιδόσεις καταγράφονται σε μακροοικονομικούς όσο και δημοσιονομικούς δείκτες, με την απόκλιση ωστόσο σε πολλούς τομείς να παραμένει σημαντική.
- Το διεθνές περιβάλλον παρουσιάζει εντανομένες εστίες αβεβαιότητας. Διαφάνεται επαναφορά τάσεων εμπορικού προστατευτισμού από τη νέα αμερικανική διοίκηση, παραμένουν οι γεωπολιτικές εντάσεις, αναμένεται επιβράδυνση στις δράσεις για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, ενώ εκκυμαίνεται ο κίνδυνος για μη ευθυγράμμιση περαιτέρω αποκλιμάκωση του πληθωρισμού και του κόστους χρηματοδότησης.
- Οι ποιοτικές διαστάσεις της εγχώριας ανάπτυξης έχουν μεγάλη σημασία μεσοπρόθεσμα. Μεταξύ αυτών ξεχωρίζουν η προσέλκυση νέων επενδύσεων, η ισορροπία στο εξωτερικό ισοζύγιο, η ενίσχυση της εξωστρέφειας, η δημιουργία θέσεων εργασίας υψηλότερης αξίας και η συνέργεια της εκπαίδευσης με τεχνολογίες αιχμής.
- Η μετάβαση της ελληνικής οικονομίας στο νέο παραγωγικό υπόδειγμα περνάει μέσα από τρία συμπληρωματικά κανάλια. Πρώτον, μέσα από υψηλότερη συμβολή των εξαγωγών και των επενδύσεων στη διαμόρφωση του ΑΕΠ, και αντίστοιχη σχετική (αν και όχι αναγκαστικά απόλυτη) υποχώρηση του

μεριδίου της κατανάλωσης και της συμμετοχής των εισαγωγών. Δεύτερον, μέσα από αύξηση της παραγωγής και στροφή πόρων σε τομείς που μπορούν να έχουν υψηλότερη παραγωγικότητα, όπως η μεταποίηση και για εταιρείες τεχνολογίας, περιοχές στις οποίες υπάρχει σχετική υστέρηση. Τρίτον, ευρύτερα σε όλους τους τομείς και κλάδους, με τη στροφή στην παραγωγή προϊόντων και υπηρεσιών υψηλότερης προστιθέμενης αξίας, που θα είναι διεθνώς εμπορεύσιμα και θα στοχεύουν την παγκόσμια αγορά με όρους καινοτομίας.

• Η φορολογική πολιτική καλείται να παίξει διευκολυντικό ρόλο στο νέο παραγωγικό υπόδειγμα. Κρίσιμος στόχος είναι η διεύρυνση της φορολογικής βάσης. Η εξάπλωση των ηλεκτρονικών πληρωμών έχει συμβάλει στην πρόσφατη σημαντική μείωση του «κενού» ΦΠΑ, ωστόσο η απόκλιση με την Ευρώπη παραμένει, με σημαντικό περιθώριο να επιτευχθεί δικαιότερη κατανομή του φορολογικού βάρους. Προτεραιότητα στην κατεύθυνση αυτή αναδεικνύεται η μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης της εργασίας.

• Εξωτερικοί κίνδυνοι που ενδέχεται να αποτελέσουν τροχοπέδη στην ταχύτητα μετάβασης της ελληνικής οικονομίας στο νέο υπόδειγμα περιλαμβάνουν την αναμενόμενη επαναφορά τάσης προστατευτισμού στο διεθνές εμπόριο, καθώς και μια ενδεχόμενη επιβράδυνση ή αντιστροφή στην τάση μείωσης πληθωρισμού και επιτοκίων.

• Το αν η ελληνική οικονομία θα διατηρηθεί στη σημερινή πορεία, αν θα πληγεί από εξωτερικές εξελίξεις ή θα μπει σε μια νέα τροχιά ισχυρής ανάπτυξης, παραμένει ανοικτό στήσιμο.

ΚΑΘΟΡΙΣΤΙΚΗ Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΔΙΑΦΘΟΡΑΣ

Οι καταγγελίες το 2024 έφτασαν τις 75.000

Όλοένα και πιο ενεργός είναι ο ρόλος των πολιτών στην αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής, κάτι που δείχνει ότι η κοινωνία αναγνωρίζει τη δύναμη που διαθέτει για την ενίσχυση της φορολογικής δικαιοσύνης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Με βάση τα εργαλεία που παρέχει η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, οι πολίτες αναλαμβάνουν ενεργό δράση, καταγγέλλοντας παρανομίες και συμβάλλοντας στη συστηματική εξάλειψη του λαθρεμπορίου και της διαφθοράς.

Κατά το έτος 2024, οι καταγγελίες πολιτών έφτασαν τις 75.000, με καθημερινές αναφορές που περιλαμβάνουν ύποπτες αποδείξεις, φορολογικές παραβάσεις και αθέμιτες πρακτικές στη δημόσια διοίκηση. Η εντυπωσιακή αυτή συμμετοχή αντικατοπτρίζει την αυξανόμενη κοινωνική συνείδηση και το αίσθημα ευθύνης για την εμπέδωση της φορολογικής δικαιοσύνης.

Σύμφωνα με επίσημα στοιχεία της ΑΑΔΕ, το 2024 υποβλήθηκαν συνολικά 74.944 καταγγελίες, με μέσο όρο 200 καταγγελίες ημερησίως. Από αυτές, περισσότερες από τις μισές αφορούσαν ύποπτες αποδείξεις. Ειδικότερα, μέσω της εφαρμογής «Αρροδίξ», οι πολίτες υπέβαλαν 43.635 αποδείξεις για έλεγχο, αναδεικνύοντας τη χρήση σύγχρονων ψηφιακών εργαλείων στην καταπολέμηση της φοροδιαφυγής.

Οι υπόλοιπες 31.309 καταγγελίες αφορούσαν φορολογικές και τελωνειακές παραβάσεις, καθώς και περιπτώσεις διαφθοράς στη δημόσια διοίκηση. Αναλυτικά:

- * 27.514 καταγγελίες για φορολογικές παραβάσεις
 - * 345 καταγγελίες για τελωνειακές παραβάσεις και λαθρεμπόριο
 - * 3.450 καταγγελίες για διαφθορά δημόσιων λειτουργών
- Η εφαρμογή «Αρροδίξ», που έχει εγκατασταθεί από περισσό-

τερους από 300.000 πολίτες, δίνει τη δυνατότητα σάρωσης αποδείξεων και αποστολής τους στην ΑΑΔΕ για έλεγχο. Κατά το 2024, οι υποβληθείσες αποδείξεις μέσω της εφαρμογής εντόπισαν περιπτώσεις μη διαβίβασής τους στο φορολογικό σύστημα ή αλλοιώσεως των δεδομένων τους.

Παρά τη θετική ανταπόκριση, εκκρεμεί η ενεργοποίηση της δυνατότητας χρηματικής επιβράβευσης για τις καταγγελίες που αποφέρουν απτά αποτελέσματα. Η καθυστέρηση αποδίδεται στην ανάγκη νομοθετικής ρύθμισης για την προστασία της ανωνυμίας των καταγγελλόντων. Η χρηματική ανταμοιβή μπορεί να φτάνει το δεκαπλάσιο της αξίας της συναλλαγής, κυμαινόμενη από 100 έως 3.000 ευρώ.

ΨΗΦΙΑΚΗ ΚΑΡΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: ΠΑΝΩ ΑΠΟ 815.000 ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΚΑΤΑΓΕΓΡΑΜΜΕΝΕΣ ΥΠΕΡΩΡΙΕΣ ΤΟ 2024

Σημαντική αύξηση στις καταγεγραμμένες υπερωρίες στους κλάδους που υλοποιείται το μέτρο της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας αποτυπώνουν τα στοιχεία του συστήματος «ΕΡΓΑΝΗ».

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με τα στοιχεία, οι υπερωρίες στους κλάδους εφαρμογής της αυξήθηκαν αθροιστικά κατά 815.509 σε σχέση με τα έτη, πριν από την εφαρμογή του μέτρου. Ενδεικτικά, οι καταγεγραμμένες υπερωρίες αυξήθηκαν:

- στα σούπερ μάρκετ κατά 60% (216.731 ώρες το 2024 έναντι 135.466 το 2021),
- στις τράπεζες κατά 38,3% (82.236 ώρες το 2024 έναντι 59.470 το 2021),
- στις εταιρείες security κατά 27,8% (454.547 ώρες το 2024 έναντι

- 355.584 ώρες το 2022),
- στη βιομηχανία κατά 34,3% (2.019.082 ώρες το 2024 έναντι 1.503.813 το 2023) και
- στο λιανεμπόριο κατά 28,1% (474.999 ώρες το 2024 έναντι 370.883 το 2023).

Η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Νίκη Κεραμέως, επισήμανε: «Η διασφάλιση των δικαιωμάτων των εργαζομένων αποτελεί κύριο μέλημά μας και η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας αποδεικνύεται ένα αποτελεσματικό και, συνεπώς, πολύτιμο εργαλείο για τον σκοπό αυτό. Με την εφαρμογή της, καταγράφεται ο πραγματικός χρόνος απασχόλησης και οι εργαζόμενοι αμείβονται γι' αυτόν, ενώ, παράλληλα, συμβάλλει στην καταπολέμηση της

αδήλωτης και της υποδηλωμένης εργασίας. Προστατεύουμε τους εργαζόμενους, αλλά και τις επιχειρήσεις, θωρακίζοντας τον υγιή ανταγωνισμό».

Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, από τον περασμένο Σεπτέμβριο, η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας εφαρμόζεται πιλοτικά στον τουρισμό και την εστίαση, ενώ η καθολική εφαρμογή της στους κλάδους αυτούς θα εκκινήσει την 1η Μαρτίου του 2025.

Μετά την εφαρμογή και στους δύο αυτούς κλάδους, θα προστατεύονται από την Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας συνολικά περίπου 1.500.000 εργαζόμενοι.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΜΕ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ 78% ΤΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ ΤΟ 2024

Θετικά «έκλεισε» το 2024 για τα Ξενοδοχεία της Αθήνας, με μέση πληρότητα της τάξης του 78% (αύξηση κατά 2,3% έναντι του 2023), με μέση τιμή δωματίου (ADR) 149,26 ευρώ (αύξηση κατά 8,9% έναντι του 2023) και με έσοδο ανά διαθέσιμο δωμάτιο (Rev Par) 116.48 ευρώ (αύξηση κατά 11,4% έναντι του 2023).

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως επισημαίνεται σε σχετική ανακοίνωση της Ένωσης Ξενοδόχων Αθηνών - Αττικής και Αργοσαρωνικού, το τελευταίο δίμηνο (Νοέμβριος - Δεκέμβριος) για τα Ξενοδοχεία της Αθήνας σε σύγκριση με τους αντίστοιχους μήνες του 2023 έδωσε μέση πληρότητα της τάξης του 73,8% τον Νοέμβριο (μήνας Μαραθωνίου) και του 61,5% τον Δεκέμβριο, αύξηση της μέσης τιμής δωματίου (ADR) κατά 7,9% και 14.6% αντίστοιχα και αύξηση του εσόδου ανά διαθέσιμο δωμάτιο (Rev Par) κατά 13,7% τον Νοέμβριο και κατά 24,7% τον Δεκέμβριο.

Σε σχέση με την επίδοση των πόλεων - ανταγωνιστών της Αθήνας, σε επίπεδο έτους, τα Ξενοδοχεία της Αθήνας είχαν αρκετά καλή επίδοση και απόδοση: Η μέση πληρότητα στις πόλεις του European Benchmark κυμάνθηκε μεταξύ 69,2% (σ.σ. αφορά την Κωνσταντινούπολη, στην οποία καταγράφηκε μείωση έναντι του 2023 κατά 7,3%) και 81% (Λονδίνο). Αύξηση ωστόσο σημείωσε και η πληρότητα της Μαδρίτης (+13,7%), της Ρώμης (+10,5%) και της Βαρκελώνης (+9,7%). Από πλευράς μέσης τιμής δωματίου (ADR), συγκρίνοντας την μέση τιμή της Αθήνας το 12μηνο του 2024 έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2023, παρατηρούμε αύξηση για την Αθήνα κατά 8,9%, για την Μαδρίτη κατά 14%, για τη Βαρκελώνη κατά 7,7%, για την Ρώμη κατά 2%, ενώ η Κωνσταντινούπολη υποχώρησε κατά 6%. Αντίστοιχα, στο έσοδο ανά διαθέσιμο δωμάτιο (Rev Par) στο 12μηνο υπήρξε αύξηση κατά 11,4% στην Αθήνα, αύξηση κατά 19% για την Μαδρίτη, κατά 7% για την Βαρκελώνη,

κατά 3,1% για την Ρώμη ενώ στην Κωνσταντινούπολη κινήθηκε σε παρόμοια επίπεδα (+0,4%).

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι διακυμάνσεις που καταγράφονται ιδιαίτερα στην μέση πληρότητα των Ξενοδοχείων (από 52,9% έως και 92.6%) καθ' όλη την διάρκεια του 2024. Συγκεκριμένα, παρατηρείται βελτίωση τους πλάγιους μήνες, από 1,5% (Μάρτιος) έως και 14,2% (Φεβρουάριος), κάτι που δηλώνει την δυναμική της πόλης καθ' όλη την διάρκεια του χρόνου και επαληθεύει την αργή αλλά σταθερή εξέλιξη της σε 'city break' προορισμό - στόχο δεκαετιών για την Αθήνα. Αντίθετα, εμφανίστηκε αρνητικό πρόσημο κατά τους παραδοσιακούς μήνες αιχμής (Μάιο - Ιούνιο) όπως και κατά τους καλοκαιρινούς μήνες έως και τον Σεπτέμβριο του 2024, της τάξης από (-)1,2% έως και (-2,7%) έναντι του 2023 κάτι το οποίο αποδίδεται στην διαμονή των επισκεπτών αυτής της περιόδου σε άλλα καταλύματα - εκτός Ξενοδοχείου, όπως π.χ. σε τουριστικά καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης και σε ενοικιαζόμενα δωμάτια / διαμερίσματα. Στο σημείο αυτό, με αφορμή την δημοσίευση του νόμου 5170/2025, η ΕΞΑΑ τονίζει πως το σχετικό νομοσχέδιο του υπουργείου Τουρισμού («θέσπιση προδιαγραφών ακινήτων βραχυχρόνιας μίσθωσης, περιβαλλοντική κατάσταση καταλυμάτων, απλούστευση διαδικασίας ίδρυσης τουριστικών επιχειρήσεων και ειδικότερες διατάξεις ελέγχου και ενίσχυσης πλαισίου τουριστικών υποδομών») που πρόσφατα υπερψηφίστηκε στην Ολομέλεια της Βουλής, όντως περιλαμβάνει αρκετές διατάξεις που στοχεύουν σε προσφορά ποιοτικότερης φιλοξενίας, ειδικά σε ακίνητα βραχυχρόνιας μίσθωσης -καθώς θεσπίζονται ορισμένες βασικές προδιαγραφές, λειτουργικές αλλά και ασφαλείας των επισκεπτών- ενοίκων (λ.χ. ασπική ευθύνη). «Αν και η έναρξη ισχύος των προβλεπόμενων για τη βραχυχρόνια μίσθωση ακινήτων από 1 Οκτωβρίου 2025, επιτρέπει στα εν

λόγω καταλύματα να λειτουργούν 'ως έχουν' για μια ακόμη σεζόν, σίγουρα τίθενται θεμέλια για συμμόρφωσή τους σε μια σειρά minimum προδιαγραφών, όπως και για ελέγχους εφαρμογής αυτών των προδιαγραφών από πλευράς της πολιτείας. Παράλληλα, δεν μπορούμε να μην χαιρηθούμε -μεταξύ επιπλέον ρυθμίσεων- και το 'σύστημα κατάταξης των Ξενοδοχείων με βάση την περιβαλλοντική τους απόδοση' (σ.σ. προαιρετικά και των μη κύριων τουριστικών καταλυμάτων), που αποτελεί μια καινοτόμο συνέργεια μεταξύ Ξενοδοχειακού και Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος. Αισιοδοξούμε πως μέσω αυτών, όπως και άλλων διατάξεων που εμπεριέχονται στο Νόμο, δρομολογείται μια καλή νέα - και 'βιώσιμη' - αρχή, για την τουριστική υποδομή στην Αθήνα, αντάξια της ιστορικής - πολιτιστικής της ταυτότητας, της τουριστικής δυναμικής της, αλλά και της δημοφιλίας της. Από την άλλη πλευρά, οφείλουμε να επισημάνουμε πως απαιτούνται -και θα επιμείνουμε να διεκδικούμε- αυστηρότερα μέτρα στην βραχυχρόνια μίσθωση, η οποία γιγαντώθηκε ασύμμετρα και ανεξέλεγκτα τα τελευταία χρόνια στην Αττική, φτάνοντας τις 137.499 κλίνες (πηγή: ΞΕΕ/ΙΤΕΠ έρευνα ««Ξενοδοχειακό Δυναμικό και Καταλύματα Βραχυχρόνιας Μίσθωσης - Σεπτέμβριος 2024») αντιλαμβανόμενοι πλήρως την αναγκαιότητα αυτών των μέτρων, για την πόλη μας και τους κατοίκους της. Ο περιορισμός των ημερών τουριστικής αξιοποίησης των ακινήτων του είδους, η μείωση τους σε αριθμό ανά δημοτικό διαμέρισμα και ανά ΑΦΜ που δραστηριοποιείται στην βραχυχρόνια μίσθωση, όπως και μια σειρά επιπλέον ρυθμίσεων κρίνονται ως αναγκαία, καθώς βασίζονται σε μελέτες και στοιχεία που αναδεικνύουν το μέγεθος του θέματος» επισημαίνει η ΕΞΑΑ στην ανακοίνωσή της.

ΠΡΩΤΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΙΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΕΙΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΩΝ ΣΤΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟ

Την πρώτη θέση σε ένα σύνολο έξι τουριστικών αγορών στην περιοχή της Μεσογείου καταλαμβάνει η Ελλάδα με βάση τις αξιολογήσεις των πελατών των Ξενοδοχείων για τη θερινή σεζόν του 2024, έχοντας μάλιστα βελτιώσει τη βαθμολογία της σε σχέση με την αμέσως προηγούμενη χρονιά.

Η δυναμική της Ελλάδας ως κορυφαίου τουριστικού προορισμού με πολύ καλές Ξενοδοχειακές υποδομές, επιβεβαιώνεται από την τελευταία ανάλυση του Ινστιτούτου του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ) με τίτλο «Αξιολόγηση της ικανοποίησης πελατών Ξενοδοχείων στην Ελλάδα και σε ανταγωνιστικές χώρες», τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Όπως προκύπτει, η συνολική ικανοποίηση των επισκεπτών αντικατοπτρίζει το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα την χώρας μας στην Ξενοδοχειακή εμπειρία, ιδιαίτερα σε θέματα εξυπη-

ρέτησης, καθαριότητας, πρωινού και τοποθεσίας. Κατά περίπτωση, υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης σε κατηγορίες όπως η καθαριότητα, η εξυπηρέτηση και η διαχείριση υποδομών, δημόσιων και ιδιωτικών, κατά τις περιόδους υψηλής ζήτησης, καθώς και στο φαγητό-ποτό.

Η μελέτη εστιάζει στη θερινή περίοδο του 2024 (Απρίλιος-Οκτώβριος), παρουσιάζοντας την απόδοση της Ελλάδας στον τομέα της Ξενοδοχειακής ικανοποίησης συγκριτικά με ανταγωνιστικές χώρες, όπως η Ισπανία, η Ιταλία, η Γαλλία, η Κύπρος και η Τουρκία, ενώ τα στοιχεία προέρχονται από την ShijiReview Pro, εταιρεία που εξειδικεύεται στη διαδικτυακή φήμη Ξενοδοχείων. Οι πιο δημοφιλείς πλατφόρμες αξιολογήσεων είναι το Booking.com (56%) και η Google (23%).

Η Ελλάδα διατηρεί σταθερά υψηλή κατάσταση, κατακτώ-

ντας την πρώτη θέση στους περισσότερους μήνες της υπό εξέταση περιόδου (Απρίλιος- Οκτώβριος) και ακολουθούν Κύπρος, Ισπανία και Ιταλία. Η εναλλαγή μεταξύ των τριών αυτών αγορών είναι έντονη κατά τη διάρκεια της καλοκαιρινής σεζόν. Στις τελευταίες θέσεις βρίσκονται η Γαλλία και η Τουρκία.

Ειδικότερα, η χώρα μας με 87% διατήρησε την πρώτη θέση στον γενικό δείκτη ικανοποίησης (GRI) κατά την καλοκαιρινή περίοδο του 2024 (Απρίλιος-Οκτώβριος), σημειώνοντας βελτίωση έναντι του 86% το 2023 και ξεπερνώντας την Κύπρο (86%) και την Ιταλία/Ισπανία (85%).

Συνέχεια στη σελ 16

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΠΡΩΤΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΙΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΕΙΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΩΝ ΣΤΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟ

Συνέχεια από σελ 15

Οι υψηλές επιδόσεις στις κατηγορίες εξυπηρέτησης (90%) και καθαριότητας (92%) αποτελούν βασικά στοιχεία αυτής της διάκρισης. Ωστόσο, η χώρα είναι χαμηλότερα στις κατηγορίες δωματίου (86%) και σχέσης ποιότητας-τιμής (87%) συγκριτικά με την Τουρκία, που κατέχει ηγετική θέση σε αυτές τις κατηγορίες.

Η θετική εμπειρία των επισκεπτών αποτυπώνεται σε συγκεκριμένες κατηγορίες, με κυρίαρχες τις εξής:

* Φαγητό-Ποτό: Η πλειονότητα των αναφορών αφορά το «πρωινό».

* Εγκαταστάσεις και Προσωπικό: Αναγνωρίζονται ως στοιχεία που ενισχύουν τη συνολική εμπειρία.

* Καθαριότητα: Παρά τις θετικές αναφορές, ορισμένα σχόλια έθεσαν ζητήματα υγιεινής.

Στις αρνητικές αναφορές, οι κύριες αιτίες δυσαρέσκειας περιλαμβάνουν την ποιότητα των ποτών, τεχνικά ζητήματα όπως ο κλιματισμός, αλλά σε ορισμένες περιπτώσεις και την καθαριότητα. Επιπλέον, αναδείχθηκαν προκλήσεις στη διαχείριση των εγκαταστάσεων και στην εξυπηρέτηση σε περιόδους αιχμής.

Οι Κυκλάδες και η Ήπειρος αναδείχθηκαν ως οι κορυφαίες περιοχές. Είναι αξιοσημείωτο ότι και οι δυο αυτές περιοχές χαρακτηρίζονται από μικρού μεγέθους ξενοδοχεία και έντονο στοιχείο «αυθεντικότητας». Τα Ιόνια Νησιά και η Αττική είχαν τις χαμηλότερες βαθμολογίες, παραμένοντας όμως

σαφώς υψηλότερα από το όριο για καλή βαθμολογία. Γενικά, όλες οι περιοχές είχαν βαθμολογία μεγαλύτερη από 80% που θεωρείται το όριο για την πολύ καλή βαθμολογία.

Ειδικότερα, στην ηπειρωτική Ελλάδα, η Ήπειρος και η Δυτική Μακεδονία ηγήθηκαν στους ποιοτικούς δείκτες με κορυφαίες βαθμολογίες στην καθαριότητα (96%) και τη σχέση ποιότητας-τιμής (91%). Η Αττική κατέγραψε χαμηλότερες επιδόσεις, με GRI 84%.

Στη νησιωτική Ελλάδα, οι Κυκλάδες ξεχώρισαν με το υψηλότερο GRI (91%) και κορυφαίες επιδόσεις σε τομείς όπως η καθαριότητα (97%) και η τοποθεσία (95%). Αντίθετα, τα Ιόνια Νησιά παρουσίασαν τις χαμηλότερες επιδόσεις (GRI 84%).

Όσο προς τις ειδικότερες κατηγορίες προορισμών, στους πιο πολυτελείς, η Μύκονος και η Σαντορίνη ηγήθηκαν στις αξιολογήσεις, με τη Μύκονο να καταγράφει το υψηλότερο GRI (92%) ανάμεσα σε διεθνείς «premium» προορισμούς. Στους πιο μαζικούς προορισμούς για το προϊόν «Ήλιος & Θάλασσα», η Πάρος, η Νάξος και η Χαλκιδική κυμάνθηκαν σημαντικά υψηλότερα από τον εγχώριο και διεθνή ανταγωνισμό.

Ανά κατηγορία αστέρων, τα ξενοδοχεία 5 αστέρων στην Ελλάδα ξεχώρισαν με τον υψηλότερο δείκτη ικανοποίησης (89%), ακολουθούμενα από τα 4 αστέρων (88%) και τα 3 αστέρων (87%). Τα ξενοδοχεία 1-2 αστέρων, αν και χαμηλότερα στο συνολικό GRI (86%), κατέγραψαν εντυπωσιακές επιδόσεις στη σχέση ποιότητας-τιμής (89%) και την

καθαριότητα (96%).

Επισημαίνεται εδώ ως προς την προέλευση των σχολίων/αξιολογήσεων ότι οι περισσότερες αναφορές έγιναν από την Ελλάδα (8,2%) και ακολουθούν ηνωμένο Βασίλειο και Γαλλία. Χώρες όπως η Κολομβία και η Ισλανδία ξεχώρισαν για τον υψηλό δείκτη ικανοποίησης (91,9% και 91,7% αντίστοιχα), ενώ χαμηλότερες επιδόσεις σημειώθηκαν από επισκέπτες της Τουρκίας (81,6%).

Ο Ηλίας Κικιλίας, γενικός διευθυντής του ΙΝΣΕΤΕ δήλωσε σχετικά: «Ακόμη και κατά τη διάρκεια των μηνών αιχμής, η ελληνική φιλοξενία επιβεβαιώνει την ικανότητά της να ανταποκρίνεται αποτελεσματικά στις ανάγκες των επισκεπτών τόσο σε δημοφιλείς όσο και σε αναπτυσσόμενους προορισμούς όπως η Ήπειρος και η Δυτική Μακεδονία. Η σταθερά υψηλή κατάταξη της Ελλάδας στις αξιολογήσεις ξενοδοχείων στη Μεσόγειο αναδεικνύει τη διαμονή σε ανταγωνιστικό μας πλεονέκτημα. Άλλωστε, η φιλοξενία της χώρας γενικά και οι εργαζόμενοι του τομέα ειδικά, αποτελούν τις ισχυρότερες διαστάσεις της ελληνικής τουριστικής εμπειρίας. Το ζητούμενο, ωστόσο, είναι να ενισχυθεί παράλληλα η ανταγωνιστικότητα της συνολικής εμπειρίας στους προορισμούς βελτιώνοντας σημεία που διαχρονικά υστερούμε όπως η διαχείριση των προορισμών, η καθαριότητα των δημόσιων χώρων, τα περιφερειακά οδικά δίκτυα, η άναρχη πολεοδομία, η ευκολία περιήγησης, η πληροφόρηση των επισκεπτών και η προσφερόμενη πολιτιστική εμπειρία».

HAPCO & DES: ΑΝΑΓΚΑΙΑ Η ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΜΕΓΑΛΗΣ ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Στην ανάγκη ύπαρξης συνεδριακού κέντρου μεγάλης χωρητικότητας στην Αθήνα, αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, η διοίκηση του HAPCO & DES (Σύνδεσμος Ελλήνων Επαγγελματιών Εκδηλώσεων και Οργανωτών Συνεδρίων) σε εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη σε κεντρικό ξενοδοχείο της Αθήνας με αφορμή την κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Ταυτόχρονα, τονίστηκε η ανάγκη προβολής του συνεδριακού τουρισμού από την πολιτεία, καθώς και της ένταξής του στο στρατηγικό πλάνο του υπουργείου Τουρισμού, ενώ αναφέρθηκαν και οι ιδιαίτερα υψηλές τιμολογήσεις στους χώρους διεξαγωγής συνεδρίων, αλλά και της φιλοξενίας, γεγονός που απομειώνει την ανταγωνιστικότητα της χώρας στην προσέλκυση περισσότερων συνεδρίων.

Η πρόεδρος του HAPCO & DES, Σίσσυ Λυγνού, στην ομιλία της επιστάθηκε στη δυναμική του επαγγελματικού και συνεδριακού τουρισμού, και τόνισε πως «μπορεί να αφήσει το ουσιαστικό και μακροχρόνιο αποτύπωμα στον ελληνικό τουρισμό και να τοποθετήσει την Ελλάδα στην κορυφή,

εάν το επιτρέψουμε να συμβεί και εργαστούμε συλλογικά για αυτό. Ο επαγγελματικός και συνεδριακός τουρισμός μπορεί να εδραιώσει τον 'ποιοτικό και βιώσιμο τουρισμό', που τόσο συχνά αναφέρεται. Η Ελλάδα μπορεί να είναι στην κορυφή των συνεδριακών προορισμών και να ξεπεράσει τον ανταγωνισμό, να μεταμορφώσει θετικά την τουριστική εικόνα της χώρας, και πάλι αν το θέλουμε».

Ολοκληρώνοντας την ομιλία της, η κυρία Λυγνού του σύντομα αναλαμβάνει την προεδρία της Διεθνούς Ένωσης Επαγγελματιών Διοργανωτών Συνεδρίων (IAPCO), σημείωσε: «Θέλουμε να γνωρίζετε πως τα τέσσερα γραφεία PCO, μέλη της HAPCO & DES, αλλά και ενεργά μέλη της IAPCO, ενώσαμε δυνάμεις μαζί και με το Athens & Thessaloniki Convention Bureau, διεκδικήσαμε και καταφέραμε να κερδίσουμε το διεθνές συνέδριο της IAPCO για το έτος 2026. Οι 100 κορυφαίοι οργανωτές συνεδρίων στον κόσμο θα βρίσκονται το Φεβρουάριο 2026 στη Θεσσαλονίκη για το ΔΣ και στην Αθήνα για το συνέδριο. Μία μεγάλη επιτυχία, μία προσπάθεια να αναδείξουμε την σύγχρονη Ελλάδα,

στην οποία σας θέλουμε δίπλα μας. Μία μεγάλη τιμή για την Ελλάδα».

Από την πλευρά της, η γενική γραμματέας του HAPCO & DES, Τόνια Αλεξάνδρου, αναφέρθηκε στο 14ο Πανελλήνιο Συνέδριο του HAPCO & DES, με τίτλο «Metamorphosis», που θα διεξαχθεί το Μάρτιο 2025, στην Αθήνα. «Το πρόγραμμα του φετινού συνεδρίου θα κινηθεί σε τρεις άξονες, εστιάζοντας στον Άνθρωπο, τον Μετασχηματισμό και το Μέλλον, προσφέροντας γνώση, καλές πρακτικές και τάσεις που αφορούν στην προσαρμογή της αγοράς μας στις σύγχρονες ανάγκες, από την καινοτομία και τις νέες τεχνολογίες μέχρι τη βιώσιμη ανάπτυξη και φυσικά την προσωπική και επαγγελματική εξέλιξη. Με ομιλίες από κορυφαίους φορείς και επαγγελματίες του κλάδου διεθνώς, εργαστήρια και ειδικές συνεδρίες από τους διεθνείς φορείς που ηγούνται στον κλάδο, αλλά και ειδική ενότητα αφιερωμένη στην Greek Meetings Alliance, στόχος μας είναι να ενισχύσουμε τις δεξιότητες και την ετοιμότητα του κλάδου μας για ένα καλύτερο μέλλον» επεσήμανε η κυρία Αλεξάνδρου.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

«ΑΣΠΙΔΑ» ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΕΙΑ ΣΤΙΣ ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΑΚΤΟΠΛΟΪΚΩΝ ΝΑΥΛΩΝ – ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΛΑΔΟΥ

Προσπάθειες προκειμένου να αντιμετωπιστεί η επιβάρυνση του ακτοπλοϊκού εισιτηρίου που ήδη έχουν προαναγγείλει οι ακτοπλοίοι από 1ης Μαΐου, λόγω χρήσης ακριβότερου τύπου καυσίμου χαμηλής περιεκτικότητας σε θείο, καταβάλλει το υπουργείο Ναυτιλίας σε συνεννόηση με το οικονομικό επιτελείο.

Πηγές από το υπουργείο Ναυτιλίας, μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, ανέφεραν ότι πέρυσι οι αυξήσεις σε σχέση με το 2023 ήταν κοντά στο 1% επισημαίνοντας ότι ο ολικός ναύλος (σε περιλαμβάνει κρατήσεις και ΦΠΑ) στα 24,9 εκατομμύρια εισιτήρια που κόπηκαν, διαμορφώθηκε στα 27,23 ευρώ, με αύξηση 1,1% σε σχέση με το 2023. Τόνισαν ωστόσο, ότι το θέμα της τιμής της αύξησης του εισιτηρίου, λόγω διαφορετικής χρήσης καυσίμου, συνεχίζει να εξετάζεται με τα συναρμόδια υπουργεία, ενώ παράλληλα ανέφεραν ότι η στενή συνεργασία με την Επιτροπή Ανταγωνισμού συνεχίζεται ενόψει του καλοκαιριού, προκειμένου να διαπιστωθεί εάν κάποιες εταιρείες χρησιμοποιούν τη δεσπόζουσα θέση τους στην αγορά, αυξάνοντας τις τιμές.

Επεσήμαναν επίσης ότι η χρήση του διαφορετικού καυσίμου δεν θα επιφέρει αύξηση στην τιμή του εισιτηρίου σε όλα τα πλοία, αφού τα ταχύπλοα καταναλώνουν ήδη το συγκεκριμένο καύσιμο, ενώ άλλα που δραστηριοποιούνται σε κοντινότερες αποστάσεις δεν το χρησιμοποιούν.

Πάντως από την πλευρά τους οι ακτοπλοίοι έχουν καταθέσει συγκεκριμένες προτάσεις προκειμένου η αύξηση αυτή να μην περάσει στον επιβάτη ενώ αναμένουν τη λήψη σχετικών πρωτοβουλιών.

Τι είναι το νέο καύσιμο

Το MGO (Marine Gas Oil) είναι ένας τύπος εξευγενισμένου ναυτιλιακού καυσίμου χαμηλής περιεκτικότητας σε θείο και καθαρότερο από τα υπολειμματικά καύσιμα όπως το βαρύ μαζούτ (HFO) αλλά πιο ακριβό. Λόγω της εφαρμογής του FuelEU Maritime, το καύσιμο αυτό συμμορφώνεται με τους διεθνείς κανονισμούς, ιδίως αυτούς που ορίζει ο Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανισμός (IMO), ενώ χρησιμοποιείται συχνά σε περιοχές ελέγχου εκπομπών (ECA) όπου ισχύουν αυστηρότερα όρια θείου όπως η Μεσόγειος.

Το συγκεκριμένο καύσιμο που είναι πιο ακριβό χρησιμοποιείται ήδη από τα ταχύπλοα ενώ δεν αφορά όλα τα πλοία.

Ο υπουργός Ναυτιλίας Χρήστος Στυλιανίδης μιλώντας πρόσφατα σε ημερίδα των ακτοπλοίων που διοργάνω-

σε ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Επιβατηγού Ναυτιλίας (Ενωση των ακτοπλοίων) αναφερόμενος στο κόστος που έρχεται και αφορά και τα εισιτήρια είπε ότι η κυβέρνηση έχει κάνει δύο συσκέψεις στην οποία συμμετείχαν και άλλοι υπουργοί και συζητά για να προλάβει με συγκεκριμένες ενέργειες το καλοκαίρι που έρχεται. Πρόσθεσε, επίσης, ότι αυτό που συζητήθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τέθηκε και από τον ίδιο επιμόνος και έγινε αποδεκτό, είναι ότι οι εισπράξεις από τα δικαιώματα εκπομπών που αφορούν το σύστημα εμπορίας δικαιωμάτων ρύπων ETC της ακτοπλοΐας και της ναυτιλίας δεν θα πρέπει να πηγαίνουν αλλού, να επανέρχονται ως αποζημίωση πίσω στην ακτοπλοΐα για την πράσινη μετάβαση.

Όπως ανέφερε ο ίδιος η ευρωπαϊκή επιτροπή απάντησε ότι αυτό είναι αρμοδιότητα του κράτους μέλους και σε αυτό το γεγονός θα πρέπει να πείσουμε το υπουργείο Ενέργειας ότι το ETS της ακτοπλοΐας θα πρέπει να επιστρέφεται στην ακτοπλοΐα καθώς κάτι τέτοιο είναι πολύ κρίσιμο για να μπορέσει ο συγκεκριμένος κλάδος αλλά και η ναυτιλία να προσαρμοστούν στα νέα δεδομένα και να αντιμετωπίσουν το κόστος της πράσινης μετάβασης.

«Θεωρώ ότι θα βρούμε συμμαχίες και ήδη υπάρχει αποδοχή ενώ θα συζητήσουμε εσωτερικά και στην κυβέρνηση να βοηθηθούμε στη διαχείριση των εισιτηρίων και τα επόμενα καλοκαίρια» τόνισε ο κ. Στυλιανίδης.

Σημειώνεται ότι στη χώρα μας στις ακτοπλοϊκές συνδέσεις Πάτρας-Ιταλίας και σε νησιά άνω των 200.000 κατοίκων (Κρήτη) εφαρμόζεται ήδη το σύστημα εμπορίας ρύπων ETS της ΕΕ που είναι αυτό που η κάθε ακτοπλοϊκή εταιρεία θα πρέπει να αγοράζει, για κάθε τόνο καυσίμου που καίει, τη χρηματιστηριακή αξία του διοξειδίου του άνθρακα που εκπέμπει.

Οι προτάσεις των ακτοπλοίων

Αυτή τη στιγμή υπάρχει ένα αντικειμενικό θέμα που αφορά την αυξημένη τιμή του καυσίμου που αποτελεί το 47% του λειτουργικού κόστους του πλοίου τόνισε σε δηλώσεις του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο πρόεδρος του Συνδέσμου Επιχειρήσεων Επιβατηγού Ναυτιλίας, Διονύσιος Θεοδωράτος.

Είπε ότι η πράσινη πολιτική στην Ευρώπη έχει και ένα κόστος που επιβαρύνει το κόστος της μετάβασης και λειτουργίας του πλοίου, ενώ σε ερώτηση για το αν υπάρχουν συγκεκριμένες προτάσεις για το πως θα

μπορούσε αυτή η αύξηση στην τιμή του εισιτηρίου να μην περάσει στον επιβάτη, τόνισε ότι θα μπορούσε το κράτος να επιδοτήσει στις εταιρείες πετρελαιοειδών τη διαφορά κόστους του ενός καυσίμου, σε σχέση με το άλλο καύσιμο, ούτε ώστε οι ακτοπλοϊκές εταιρείες να μπορούν να παίρνουν καύσιμο MGO στην τιμή του VLF0.

Δήλωσε επίσης ότι μία ακόμα πρόταση θα ήταν η μείωση του ΦΠΑ στα εισιτήρια των οχημάτων από το 24% στο 13%.

Ο κ. Θεοδωράτος είπε ότι το όχημα δεν είναι εμπορευματικό αγαθό αλλά συνοδεύει τον επιβάτη ενώ συμπλήρωσε ότι η μείωση του ΦΠΑ είναι εύκολο να γίνει και δεν είναι μεγάλο το κόστος για την ελληνική οικονομία καθώς θα βγει από τη μη μείωση και της κίνησης.

Στις αιτιάσεις ότι αν η κυβέρνηση μειώσει τον ΦΠΑ οι εταιρείες δεν θα περάσουν τη μείωση αυτή στον καταναλωτή, συμπλήρωσε ότι αυτό το υπουργείο Ναυτιλίας μπορεί εύκολα να το ελέγξει μέσα από το παρατηρητήριο τιμών .

Ο πρόεδρος του ΣΕΕΝ είπε επίσης ότι θα μπορούσε να μειωθεί ο ΦΠΑ και στο εισιτήριο του επιβάτη καθώς αυτή τη στιγμή έχουμε τον υψηλότερο σε σχέση με άλλες χώρες για παράδειγμα στη γειτονική Ιταλία είναι στο 10% ενώ σε άλλες χώρες στο 5%.

Τόνισε ότι το κράτος για τις άγονες γραμμές θα πρέπει να εφαρμόσει το κρατικό ναυτολόγιο σε σχέση με το εισιτήριο που κόβεται .

Υπογράμμισε ότι η επιβάρυνση της τιμής του ακτοπλοϊκού εισιτηρίου από 1η Μαΐου θα μπορούσε να βρεθεί και με τη ρήτρα καυσίμου που έχει θεσμοθετήσει το υπουργείο Ναυτιλίας για τις άγονες και έχει αποδεχθεί η Επιτροπή Ανταγωνισμού.

Ο πρόεδρος του ΣΕΕΝ ανέφερε εξάλλου, ότι, σύμφωνα με τελευταίες εκτιμήσεις, το 32% με 34% των εισιτηρίων των επιβατών στο σύνολο της ελληνικής ακτοπλοΐας είναι είτε εκπαιδευτικά μέσω των υποχρεωτικών εκπαιδεύσεων για ευπαθείς ομάδες που ορίζονται από το υπουργείο Ναυτιλίας, είτε εμπορικά για τους υπόλοιπους επιβάτες από τις ίδιες εταιρείες.

Ανέφερε εξάλλου ότι το κόστος κομίστρου σε άλλα μέσα μεταφοράς, όπως το ΚΤΕΛ, επιδοτείται, κάτι που δεν γίνεται στην ελληνική ακτοπλοΐα, η οποία παρέχει από μόνη της εκπαιδευτική πολιτική.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΟΙ ΑΓΟΡΕΣ ΤΟ 2025 - ΠΟΥ ΘΑ ΚΙΝΗΘΟΥΝ ΟΜΟΛΟΓΑ, ΕΠΙΤΟΚΙΑ, ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Οι αγορές μετοχών και ομολόγων θα παρακολουθούν και το νέο έτος τις γεωπολιτικές εξελίξεις, εάν και προς το παρόν δεν φαίνεται να είναι αυτές που θα καθορίσουν την πορεία τους ούτε την εξέλιξη των τιμών των εμπορευμάτων, εκτιμά η ελληνική εταιρεία διαχείρισης συλλογικών και εναλλακτικών επενδύσεων Global Money Managers (GMM). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σε ενημερωτικό της σημείωμα για την επενδυτική στρατηγική που θα ακολουθήσει το 2025 η GMM αναφέρει μεταξύ άλλων:

- Ο ρόλος των Κεντρικών Τραπεζών αναμένεται να είναι σημαντικός και κατά το 2025 με την FED όμως να έχει λιγότερα περιθώρια για μείωση των επιτοκίων του δολαρίου ενώ αντίθετα η ΕΚΤ θα φέρει αναλογικά μεγαλύτερες μειώσεις στα επιτόκια του ευρώ.

- Όσον αφορά την παγκόσμια ανάπτυξη, αναμένεται να διαμορφωθεί κοντά στο 3,2% για το 2025 σύμφωνα με την εκτίμηση του ΔΝΤ. Τα σημαντικότερα στοιχεία έχουν να κάνουν με την μεγαλύτερη ανάπτυξη των περιφερειακών οικονομιών (Ινδία 7,5%, Κίνα 4%) σε σχέση με τις ανεπτυγμένες οικονομίες (ΗΠΑ 1,6%, Ευρωζώνη 1,5%).

- Όσον αφορά τις αγορές μετοχών, αυτές βρίσκονται σε ιστορικά υψηλά δημιουργώντας υπέρογκες κεφαλαιοποιή-

σεις, ιδιαίτερα για τις εταιρείες που οδηγούν τους αμερικανικούς χρηματιστηριακούς δείκτες. Σε αυτά τα επίπεδα τιμών και καθ' όλη την διάρκεια του 2024 πραγματοποιήθηκαν σημαντικές πωλήσεις μετοχών από βασικούς μετόχους. Το γεγονός αυτό δεν αποκλείεται να σηματοδοτεί ότι βρισκόμαστε σε μία κορύφωση τιμών η οποία εάν συμβεί θα μπορούσε να συμπαρασύρει τις τιμές προς τα κάτω για το μεγαλύτερο μέρος των χρηματιστηριακών αγορών. Παρόλα αυτά η αμερικανική αγορά μετοχών εξακολουθεί να είναι πιο ελκυστική από την αντίστοιχη ευρωπαϊκή. Αυτές όμως που μπορούν να υπεραποδώσουν κατά το 2025 είναι οι αγορές μετοχών των ισχυρών αναδυόμενων βιομηχανικών χωρών όπως της Κίνας και της Ινδίας.

- Όσον αφορά την Ευρώπη, το πολιτικό περιβάλλον σε Γερμανία και Γαλλία σε συνδυασμό με τους χαμηλούς ρυθμούς ανάπτυξης εξακολουθεί να δημιουργεί προβληματισμούς. Από την άλλη πλευρά όμως, η ελληνική αγορά μετοχών μπορεί να διαφοροποιηθεί και πάλι προς το καλύτερο, καθώς προστίθεται το ενδεχόμενο αναβάθμισης του Ελληνικού Χρηματιστηρίου.

Σε επίπεδο κλάδων, οι μετοχές που θα μπορούσαν να υπεραποδώσουν και πάλι είναι ο κλάδος της τεχνολογίας, της

αμυντικής βιομηχανίας, των διαστημικών εφαρμογών και των υποδομών που θα μπορούσαν να ξεχωρίσουν σε αποδόσεις μέσα στο 2025. Για τα επόμενα έτη στις ΗΠΑ θα είναι καλό να επιλέγονται επενδύσεις με περιβαλλοντολογικούς στόχους που καλύπτουν τα ευρύτερα περιβαλλοντολογικά κριτήρια ESG.

Όπως εκτιμά η GMM, το 2025 θα υπεραποδώσουν αμοιβαία κεφάλαια που επενδύουν σε ποιοτικά, διεθνή και ελληνικά, κρατικά και εταιρικά ομόλογα, καθώς και μετοχικά αμοιβαία κεφάλαια με έκθεση σε χώρες με ισχυρή ανάπτυξη καθώς και σε συγκεκριμένους κλάδους. Ανταγωνιστικές αποδόσεις θα προσφέρουν κεφάλαια που τοποθετούνται σε εναλλακτικές επενδύσεις με έμφαση στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, στον Πρωτογενή Τομέα και στον κλάδο Ταξιδιού, Τουρισμού και Ψυχαγωγίας. Η ελληνική εταιρεία διαχείρισης συλλογικών και εναλλακτικών επενδύσεων Global Money Managers (GMM), όπως επισημαίνει στο ενημερωτικό σημείωμα, έφερε πρωτίως σε αποδόσεις σε αμοιβαία κεφάλαια τόσο για το 2024 όσο και σε βάθος χρόνου τριών και πέντε ετών.

Η ΕΕ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ ΣΤΙΣ ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΑΓΑΘΩΝ ΠΡΟΣ ΤΙΣ ΗΠΑ, ΕΛΛΕΙΜΜΑ ΣΤΙΣ ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Αμέσως μετά την επιστροφή του στον Λευκό Οίκο ο Ντόναλντ Τραμπ απείλησε να επιβάλει δασμούς στα προϊόντα που προέρχονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, έναν κορυφαίο οικονομικό εταίρο της Ουάσινγκτον.

Το ΑΠΕ-ΜΠΕ παρουσιάζει ορισμένα στοιχεία για τις εμπορικές συναλλαγές των δύο πλευρών, με τους Ευρωπαίους να καταγράφουν πλεόνασμα εμπορικού ισοζυγίου όσον αφορά τις εξαγωγές αγαθών και τους Αμερικανούς να ωφελούνται από την παροχή υπηρεσιών.

Το 2023, οι εξαγωγές αγαθών όλων των χωρών της ΕΕ μαζί προς τις ΗΠΑ έφτασαν τα 503,8 δισεκ. δολάρια και οι εισαγωγές τους τα 347,1 δισεκ., σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat. Διαπιστώνεται εμπορικό πλεόνασμα περίπου 157 δισεκ. ευρώ υπέρ των «27».

Σύμφωνα με το υπουργείο Εμπορίου των ΗΠΑ, το πλεόνασμα ανέρχεται σε 201,6 δισεκ. δολάρια ή 193,5 δισεκ. ευρώ για το 2024, (δεν περιλαμβάνονται τα στατιστικά στοιχεία του μηνός Δεκεμβρίου).

Συνολικά, οι «27» πωλούν περισσότερα προϊόντα στις ΗΠΑ απ' όσα εισάγουν, σε όλους τους τομείς, εκτός από αυτούς των πρώτων υλών και των υδρογονανθράκων.

Ξεπερνώντας τη Βρετανία και την Κίνα, η ΗΠΑ είναι έτσι, μακράν, ο μεγαλύτερος πελάτης της ΕΕ για τα αγαθά: το 20% των εξαγωγών του μπλοκ προοριζόταν για τις ΗΠΑ το 2023,

αύξηση 6 μονάδων σε σύγκριση με το 2013.

Όσον αφορά τις εισαγωγές στην ΕΕ, οι ΗΠΑ έρχονται δεύτερες, πίσω από την Κίνα: περίπου το 14% των εισαγωγών στο μπλοκ προέρχεται από τις ΗΠΑ και, σύμφωνα με τη Eurostat, στα τρία τέταρτα αυτών των εισαγόμενων προϊόντων δεν επιβάλλονταν δασμοί το 2023.

Η Γερμανία είναι μακράν η χώρα με το μεγαλύτερο εμπορικό πλεόνασμα έναντι των ΗΠΑ, σε μεγάλο βαθμό χάρη στις πωλήσεις αυτοκινήτων στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού αλλά και λόγω των κολοσσών χημικών και φαρμακευτικών προϊόντων, όπως είναι οι εταιρείες Bayer και BASF. Την ακολουθεί η Ιταλία (εξαγωγές αυτοκινήτων και εξοπλισμού) και η Ιρλανδία (ένας από τους μεγαλύτερους παραγωγούς φαρμάκων παγκοσμίως).

Σύμφωνα με τα γαλλικά τελωνεία, η Γαλλία κατέγραψε έλλειμμα εμπορικού ισοζυγίου (-6,6 δισεκ. ευρώ) έναντι των ΗΠΑ το 2023. Η Eurostat ωστόσο αναφέρει ότι η Γαλλία, η οποία εξάγει αεροσκάφη, κρουαζιερόπλοια και κρασιά, κατέγραψε ένα πολύ μικρό εμπορικό πλεόνασμα.

Μόνο επτά χώρες της ΕΕ καταγράφουν έλλειμμα εμπορικού ισοζυγίου (σύμφωνα με τη Eurostat), με την Ολλανδία να έχει το μεγαλύτερο, κάτι που εξηγείται λόγω του ρόλου της ως ενεργειακού κόμβου χάρη στις λιμενικές υποδομές και τους πετρελαϊκούς τερματικούς σταθμούς της.

Σε αντίθεση με τα αγαθά πάντως, η ζυγαριά κλίνει ξεκάθαρα υπέρ των ΗΠΑ σε ό,τι αφορά τις υπηρεσίες. Ο δείκτης αυτός περιλαμβάνει τις αεροπορικές μεταφορές, τις εταιρείες θαλάσσιων μεταφορών, τις τηλεπικοινωνίες, τους συμβούλους επιχειρήσεων και τις χρηματοοικονομικές υπηρεσίες.

Το 2023, η ΕΕ κατέγραψε έλλειμμα 104 δισεκ. ευρώ έναντι των ΗΠΑ, σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία της Eurostat. Με βάση τους υπολογισμούς του αμερικανικού υπουργείου Εμπορίου, το εμπορικό πλεόνασμα των ΗΠΑ ανέρχεται σε 76,5 δισεκ. δολάρια ή 73,4 δισεκ. ευρώ.

Αυτή η ανισορροπία στις υπηρεσίες τροφοδοτείται από το κολοσσιαίο έλλειμμα της Ιρλανδίας, όπου βρίσκονται οι ευρωπαϊκές έδρες των μεγάλων αμερικανικών εταιρειών του ψηφιακού τομέα (Apple, Google, Meta), οι οποίες καταβάλλουν τεράστια ποσά για δικαιώματα και τέλη αδειοδότησης στις μητρικές εταιρείες στις ΗΠΑ.

Το εμπόριο υπηρεσιών μεταξύ ΕΕ και ΗΠΑ παρουσιάζει, όπως και στα αγαθά, αυξανόμενη δυναμική. Σύμφωνα με τη Eurostat, οι εξαγωγές υπηρεσιών της ΕΕ προς τις ΗΠΑ εκτοξεύτηκαν μεταξύ 2012-2022 από το 18,5% στο 22%. Οι εισαγωγές υπηρεσιών από τις ΗΠΑ στην ΕΕ έφτασαν εξάλλου από το 24,6% στο 34,3%.

ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

ΤΟ GenAI ΑΝΑΔΕΙΚΝΥΕΤΑΙ ΩΣ ΒΑΣΙΚΟΣ ΠΥΛΩΝΑΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΤΟΥ ΚΛΑΔΟΥ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

Η Deloitte Global δημοσίευσε την έκθεση «Technology, Media & Telecommunications (TMT) 2025 Predictions» που αναδεικνύει το Generative AI (GenAI) ως βασικό πυλώνα διαμόρφωσης του κλάδου της Τεχνολογίας, των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης και των Τηλεπικοινωνιών, εστιάζοντας σε προκλήσεις όπως οι τεχνικές υποδομές, η κατανάλωση ενέργειας και η ενίσχυση της εμπιστοσύνης προς την τεχνολογία. Με στοχευμένες δράσεις, ο κλάδος μπορεί να επιταχύνει την ανάπτυξη και να αξιοποιήσει την Τεχνητή Νοημοσύνη για τη δημιουργία θετικού αντίκτυπου στην κοινωνία και την οικονομία.

Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση, την οποία δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα βασικά συμπεράσματα της έκθεσης συνοψίζονται στα εξής:

Το GenAI οδηγεί σε αύξηση της κατανάλωσης ενέργειας στα data centers, η οποία θα μπορούσε να διπλασιαστεί στις 1.065 TWh έως το 2030.

Το χάσμα μεταξύ ανδρών και γυναικών σε ό,τι αφορά στη χρήση του GenAI φαίνεται να κλείνει γρήγορα καθώς αναμένεται ισότιμη χρήση του GenAI από άνδρες και γυναίκες μέσα στο 2025 σε ορισμένες χώρες, και έως το 2026 σε άλλες.

Παρατηρείται αύξηση της χρήσης Τεχνητής Νοημοσύνης από τις επιχειρήσεις, με το 25% από αυτές να υιοθετούν AI agents μέχρι το τέλος του 2025.

Το GenAI θα μετατρέψει τα smartphone και τους υπολογιστές σε πιο «έξυπνες» συσκευές: μέσα στο 2025, τα smartphones με δυνατότητες GenAI θα ξεπεράσουν το 30% των συνολικών αποστολών, ενώ τα PCs με δυνατότητες τοπικής επεξεργασίας GenAI θα φτάσουν το 50% των συνολικών αποστολών.

Ο κορεσμός που παρατηρείται στο streaming, στρέφει τους χρήστες σε πλατφόρμες ενοποιημένων υπηρεσιών όπου θα δίνεται προτεραιότητα στην εμπειρία του χρήστη και την καινοτομία.

Οι εξαγορές και συγχωνεύσεις (M&A) στον κλάδο των τηλεπικοινωνιών αναμένεται να μετασχηματίσουν τις παγκόσμιες αγορές, με μικρότερες εταιρείες να γίνονται στόχος μεγαλύτερων παικτών.

Το GenAI αναμένεται να διπλασιάσει την κατανάλωση ενέργειας των data centers, με τις προηγμένες τεχνολογίες να συμβάλλουν στη μετάβαση σε καθαρές μορφές ενέργειας

Η Deloitte προβλέπει ότι η κατανάλωση ενέργειας από data centers θα μπορούσε να διπλασιαστεί στις 1.065 TWh έως το 2030, αποτελώντας το 4% της παγκόσμιας κατανάλωσης, λόγω της αυξημένης χρήσης του GenAI.

Τεχνολογικές εταιρείες, όπως πάροχοι cloud και διαχειριστές data centers, μπορούν να περιορίσουν αυτή την αύξηση υιοθετώντας καθαρές μορφές ενέργειας. Μεγάλες εταιρείες επενδύουν σε αποδοτικούς επεξεργαστές, καινοτόμες λύσεις ψύξης και πηγές ενέργειας χωρίς άνθρακα, δεσμευμένες για μηδενικές εκπομπές.

Αν και αυτές οι συνεργασίες μεταξύ εταιρειών ενέργειας και τεχνολογίας, μπορούν να μειώσουν τον ενεργειακό αντίκτυπο, πολλά έργα καινοτομίας θα χρειαστούν χρόνια για να αποδώσουν απτά αποτελέσματα.

Το 2025, το επίπεδο ενασχόλησης των γυναικών με το GenAI αναμένεται να φτάσει σε αυτό των ανδρών, παρότι οι παγκόσμιες ανισότητες παραμένουν

Η χρήση του GenAI από γυναίκες (κυρίως στις ΗΠΑ) αναμένεται να φτάσει ή να ξεπεράσει εκείνη των ανδρών μέχρι το τέλος του 2025. Το 2023, η χρήση του GenAI από γυναίκες ήταν μόλις η μισή σε σύγκριση με των ανδρών. Ωστόσο, μέσα στον τελευταίο χρόνο, το ποσοστό των γυναικών που υιοθετούν το GenAI στις ΗΠΑ τριπλασιάστηκε. Σε παγκόσμιο επίπεδο, οι χώρες και οι γεωγραφικές περιοχές αναμένεται να μειώσουν το χάσμα υιοθέτησης με διαφορετικούς ρυθμούς, με ορισμένες να φτάνουν σε ισότιμη χρήση έως το 2025 και άλλες το 2026.

Οι AI agents αναμένεται να υιοθετηθούν από το 25% των επιχειρήσεων μέχρι το 2025, σημειώνοντας ραγδαία ανάπτυξη

Μέχρι το 2027, αυτό το ποσοστό αναμένεται να φτάσει στο 50%. Βασισμένοι σε μεγάλα γλωσσικά μοντέλα, οι AI agents (πρόγραμμα λογισμικού που μπορεί να αλληλεπιδρά με το περιβάλλον του, να συλλέγει δεδομένα και να χρησιμοποιεί τα δεδομένα για να εκτελεί αυτοκαθορισμένες εργασίες για την επίτευξη προκαθορισμένων στόχων) θα προσφέρουν μεγαλύτερη ευελιξία και περισσότερες εφαρμογές σε σχέση με τις παραδοσιακές μεθόδους μηχανικής μάθησης. Σημαντικές βελτιώσεις αναμένονται το 2025, με την τεχνολογία να ξεπερνά τα πιλοτικά στάδια σε συγκεκριμένες αγορές.

Παρά τις προκλήσεις για τους πρώτους χρήστες, οι AI agents μπορούν να αυξήσουν την παραγωγικότητα και την αποδοτικότητα στις επιχειρησιακές διαδικασίες, προσφέροντας σημαντική αξία στις επιχειρήσεις.

Τα smartphones και οι υπολογιστές δοκιμάζουν τις δυνατότητες του GenAI στην πράξη

Καθώς οι κατασκευαστές smartphones και PCs επιδιώκουν να αναζωπυρώσουν το ενδιαφέρον των καταναλωτών, η έρευνα της Deloitte προβλέπει ότι το 2025 τα smartphones με δυνατότητες GenAI θα ξεπεράσουν το 30% των συνολικών αποστολών. Τα PCs με δυνατότητες τοπικής επεξεργασίας GenAI θα φτάσουν το 50% των αποστολών, από 30% που ήταν το 2024. Το 2025 είναι καθοριστική χρονιά για την αξιολόγηση του GenAI. Αν και προβλέπεται αύξηση 7% στις παγκόσμιες αποστολές smartphones (από 5% το 2024), ο οικονομικός αντίκτυπος θα είναι μεγαλύτερος, καθώς οι καταναλωτές προτιμούν ακριβότερα premium μοντέλα με προηγμένες δυνατότητες GenAI.

Η αύξηση του κόστους και ο κορεσμός στρέφουν τους καταναλωτές προς πιο ενοποιημένες λύσεις streaming

Στη μελέτη αναδεικνύεται ο κορεσμός στις πολλαπλές συνδρομές SVOD (standalone video-on-demand). Παρότι οι μεμονωμένες συνδρομές αναμένεται να μειωθούν, τα έσοδα από SVOD μπορεί να αυξηθούν μέσω αυξήσεων τιμών, περιορισμών στο διανομησιμό κωδικών πρόσβασης και ενίσχυσης πακέτων υπηρεσιών.

Η αγορά προβλέπεται να σταθεροποιηθεί με δύο ή τρεις βασικούς παρόχους SVOD ανά αγορά, οι οποίοι θα συμπληρώνονται από aggregators. Ακολουθώντας το μοντέλο των παραδοσιακών παρόχων pay TV, η Deloitte προβλέπει αναβίωση της συγκέντρωσης υπηρεσιών, όπου ενδιάμεσοι, όπως εταιρείες τηλεπικοινωνιών και πλατφόρμες τεχνολογίας, θα ενοποιούν πολλές πηγές περιεχομένου σε ενιαίες προφορές. Αυτή η αλλαγή μπορεί να μειώσει το κόστος και να δημιουργήσει ένα πιο βιώσιμο οικοσύστημα streaming.

Συνεπώς, πρόκειται να προκύψει μια νέα εποχή streaming, που θα δίνει προτεραιότητα στην εμπειρία του χρήστη και την καινοτομία. Το μέλλον του streaming με τεχνητή νοημοσύνη έγκειται σε πλατφόρμες που μπορούν να προβλέψουν τις ατομικές προτιμήσεις, να παρέχουν προσαρμοσμένο περιεχόμενο, μετατρέποντας την παραδοσιακή προβολή σε διαδραστική εμπειρία.

Οι εξαγορές και συγχωνεύσεις (M&A) στον κλάδο των τηλεπικοινωνιών αναδιαμορφώνουν τις παγκόσμιες αγορές

Η μελέτη προβλέπει ότι οι εξαγορές και συγχωνεύσεις στις ασύρματες τηλεπικοινωνίες θα επιταχυνθούν, ιδιαίτερα στην Ευρώπη, από το 2025 και μετά, δημιουργώντας ένα πιο βιώσιμο οικοσύστημα, ειδικά σε μικρότερες αγορές.

Αν και ο συνολικός αριθμός συγχωνεύσεων και εξαγορών (M&A) αναμένεται να παραμείνει σταθερός, γύρω στις 400, η μεγαλύτερη έμφαση θα δοθεί στην ενοποίηση σε επίπεδο αγορών, με μικρότερες εταιρείες να γίνονται στόχος μεγαλύτερων παικτών.

Ο Χρήστος Βιδάκης, Partner, Cyber Leader και Technology, Media and Telecommunications Industry Leader της Deloitte Ελλάδας, σημειώνει: «Η ετήσια μελέτη “Technology, Media & Telecommunications (TMT) 2025 Predictions” παρουσιάζει μια ενδιαφέρουσα προοπτική για το μέλλον των τεχνολογιών, με σημαντική επίδραση τόσο στις επιχειρήσεις όσο και στην κοινωνία. Στην Deloitte Ελλάδας, αξιοποιούμε τα ευρήματα της έκθεσης για να υποστηρίξουμε τους οργανισμούς ώστε να ανταποκριθούν στις διαρκώς μεταβαλλόμενες προκλήσεις και να εκμεταλλευτούν τις ευκαιρίες που δημιουργούν οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις, υιοθετώντας την καινοτομία με εμπιστοσύνη και βιωσιμότητα».

ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

Η ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ ΟΔΗΓΕΙ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΕ ΝΕΑ ΕΠΙΠΕΔΑ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑΣ

Τα ρομπότ θα έχουν δυναμικότερη παρουσία την επόμενη δεκαετία, με μεγαλύτερη αυτονομία λόγω της τεχνητής νοημοσύνης

Πρωτοφανή επίπεδα αυτονομίας στις επιχειρήσεις θα φέρει η τεχνητή νοημοσύνη. Καθώς η διείσδυση του AI επιταχύνεται στις επιχειρήσεις και την κοινωνία, με ρυθμό ταχύτερο από οποιαδήποτε προηγούμενη τεχνολογία, το 69% των στελεχών πιστεύει ότι δημιουργείται επιτακτική ανάγκη επανεφύρεσης των επιχειρήσεων και επαναξιολόγησης του πώς σχεδιάζονται, οικοδομούνται και λειτουργούν τα τεχνολογικά συστήματα και διαδικασίες.

Στην 25η έκδοσή της, η μελέτη "Accenture Technology Vision 2025" προβλέπει, επίσης, ότι η τεχνητή νοημοσύνη θα λειτουργεί όλο και περισσότερο ως συνεργάτης ανάπτυξης τεχνολογίας, θα ενδυναμώνει τα ρομπότ στον φυσικό κόσμο και θα διαμορφώσει ένα νέο πλαίσιο συμβίωσης με τους ανθρώπους.

Όπως ενημερώνει ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Πληροφορικής και Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ), σύμφωνα με την έρευνα, η εμπιστοσύνη των ανθρώπων στην τεχνητή νοημοσύνη αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση επιτυχίας, προκειμένου να επιτευχθούν τα αναμενόμενα αποτελέσματα από την αξιοποίησή της. Αυτό σημαίνει ότι τα ψηφιακά συστήματα και τα μοντέλα τεχνητής νοημοσύνης θα πρέπει να είναι πιο ακριβή, συνεπή και να διαθέτουν ικνηλασιμότητα, πέρα και πάνω από την υπεύθυνη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης.

Τα περισσότερα στελέχη (77%) πιστεύουν ότι τα πραγματικά οφέλη της τεχνητής νοημοσύνης θα είναι εφικτά μόνο εφόσον

οικοδομηθούν σε θεμέλια εμπιστοσύνης και λίγο περισσότεροι (81%) συμφωνούν ότι τα θεμέλια αυτά θα πρέπει να εξελίσσονται παράλληλα με οποιαδήποτε στρατηγική τεχνολογίας.

Αντίκτυπος του GenAI

Η μελέτη εξετάζει τον αντίκτυπο της παραγωγικής τεχνητής νοημοσύνης σε πολλαπλές πτυχές, συμπεριλαμβανομένης της ανάπτυξης τεχνολογίας, της εμπειρίας των πελατών, του φυσικού κόσμου και του εργατικού δυναμικού.

Στην ανάπτυξη λογισμικού, για παράδειγμα, ήδη, οι gen AI coding assistants αναβαθμίζουν τον ρόλο του προγραμματιστή σε μηχανικό συστημάτων, επιταχύνοντας τον εκδημοκρατισμό του κώδικα και την ψηφιοποίηση των επιχειρήσεων. Η άνοδος των custom συστημάτων, ως αποτέλεσμα της ανάπτυξης λογισμικού με τη βοήθεια της τεχνητής νοημοσύνης και η πρόοδος των AI Agents, οδηγεί σε μια στροφή από τη στατική αρχιτεκτονική εφαρμογών σε οικοσυστήματα agents.

Καθώς τα συστήματα πολλαπλών agents γίνονται πιο ικανά και προσαρμοστικά, θα επιτευχθεί ακόμα μεγαλύτερη διάχυσή τους λόγω των βελτιωμένων ικανοτήτων τους, δίνοντας τη δυνατότητα διαχείρισης διαδικασιών και ολόκληρων λειτουργιών, όπως ενδεικτικά η βελτιστοποίηση των αποθεμάτων σε μια επιχείρηση.

Οι οργανισμοί βρίσκονται σε έναν αγώνα δρόμου, προκειμένου να καταστήσουν την τεχνητή νοημοσύνη ως ένα νέο σημείο επαφής με τους πελάτες, αλλά η διαφοροποίηση των brands θα είναι εφικτή μόνο εάν δοθεί η ίδια βαρύτητα και στις εμπειρίες τεχνητής νοημοσύνης. Ενώ 80% των στελεχών ανησυχεί ότι τα LLM και τα chatbots είναι πιθανό να δώσουν σε όλα τα brands παρόμοια φωνή, το 77% συμφωνεί ότι τα brands μπορούν να αντιμετωπίσουν αυτόν τον κίνδυνο δημιουργώντας προσωποποιημένες εμπειρίες AI και εισάγοντας διακριτά στοιχεία του brand, όπως κουλτούρα, αξίες και φωνή σε αυτές τις εμπειρίες μέσω του "ψηφιακού εγκεφάλου" τους.

Η αυτονομία των ρομπότ

Τα ρομπότ θα έχουν δυναμικότερη παρουσία την επόμενη δεκαετία, διαθέτοντας μεγαλύτερη αυτονομία, λόγω της τεχνητής νοημοσύνης στον φυσικό κόσμο. Θα είναι δυνατό τα ρομπότ γενικής χρήσης να μετατραπούν σε εξειδικευμένα ρομπότ, μαθαίνοντας νέες εργασίες πολύ γρήγορα.

Το 80% των στελεχών πιστεύει ότι τα ρομπότ, που συνεργάζονται με ανθρώπους και μαθαίνουν συνεχώς από αυτές τις αλληλεπιδράσεις, θα αυξήσουν την εμπιστοσύνη και τη συνεργασία μεταξύ ανθρώπων και ρομπότ.

ΤΟ AI ΑΝΑΔΙΑΜΟΡΦΩΝΕΙ ΤΗΝ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΤΩΝ ΠΕΛΑΤΩΝ: ΟΙ ΝΕΕΣ ΤΑΣΕΙΣ ΤΟ 2025

Η αυτοματοποίηση σύνθετων διεργασιών και η εξατομίκευση της εμπειρίας κάθε πελάτη φέρνει επανάσταση στην εξυπηρέτηση

Η τεχνητή νοημοσύνη αλλάζει ριζικά τον κλάδο της εξυπηρέτησης πελατών, προσφέροντας εργαλεία που ενισχύουν τη λειτουργικότητα, την εμπιστοσύνη και την εξατομίκευση. Οι επιχειρήσεις, που υιοθετούν αυτές τις τεχνολογίες, μπορούν να ανταποκριθούν καλύτερα στις προκλήσεις μιας συνεχώς εξελισσόμενης αγοράς, προσφέροντας μια εμπειρία, που ανταποκρίνεται στις ανάγκες και τις αξίες των πελατών τους.

Στις παραπάνω διαπιστώσεις καταλήγει η Foundever σε μελέτη της για τις τάσεις, που θα διαμορφώσουν τον κλάδο της εξυπηρέτησης πελατών το 2025. Όπως ενημερώνει ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Πληροφορικής και Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ), σύμφωνα με την επίσης έρευνα "2025 CX Trends Report - From Buzzword to Business Case", σήμερα στο επίκεντρο βρίσκεται η ταχύτερη ανάπτυξη της παραγωγικής τεχνητής νοημοσύνης (AI), η οποία όχι μόνο βελτιώνει τις λειτουργίες εξυπηρέτησης, αλλά και αναδιαμορφώνει πλήρως την εμπειρία των πελατών, καθιστώντας την βασικό στρατηγικό πυλώνα για τις επιχειρήσεις.

Η έρευνα υπογραμμίζει πως η παραγωγική τεχνητή νοημοσύνη εξελίσσεται από τεχνολογικό εργαλείο σε στρατηγική επένδυση. Η δυνατότητα αυτοματοποίησης σύνθετων διεργασιών και εξατομίκευσης της εμπειρίας κάθε πελάτη φέρνει επανάσταση στην εξυπηρέτηση, δίνοντας τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις να

ανταποκρίνονται καλύτερα στις ανάγκες και τις προσδοκίες των καταναλωτών.

AI και "hyper-helpful" εργαζόμενοι

Ένας από τους σημαντικότερους τρόπους με τους οποίους η AI αναδιαμορφώνει την εμπειρία των πελατών είναι μέσω της δημιουργίας "hyper-helpful" εργαζομένων. Με τη βοήθεια αυτοματοποιημένων συστημάτων για εργασίες ρουτίνας και προηγμένων εργαλείων ανάλυσης δεδομένων, οι εργαζόμενοι επικεντρώνονται στη δημιουργία αξίας και την άμεση επίλυση προβλημάτων.

Τα τηλεφωνικά κέντρα, από κέντρα κόστους μετατρέπονται σε κέντρα παραγωγής εσόδων, χάρη στις δυνατότητες ανάλυσης δεδομένων σε πραγματικό χρόνο.

Μια άλλη κομβική τάση, που αναδεικνύεται, είναι η αυξημένη συμπεριληψη. Οι επιλογές self-service, βασισμένες στην AI, προσαρμόζονται στις ανάγκες κάθε πελάτη, προσφέροντας πληροφορίες και υποστήριξη σε διάφορες μορφές (κείμενο, ήχο, βίντεο). Αυτή η προσέγγιση εξασφαλίζει άμεσες απαντήσεις και επιτρέπει στους πελάτες να επιλέγουν το επίπεδο υποστήριξης που προτιμούν.

Παράλληλα, η ηθική χρήση της τεχνητής νοημοσύνης γίνεται προτεραιότητα για τις επιχειρήσεις το 2025. Η διαφάνεια στη

χρήση δεδομένων και η διασφάλιση της αμεροληψίας στις αποφάσεις, που λαμβάνονται μέσω AI, συμβάλλουν στη δημιουργία σχέσεων εμπιστοσύνης με τους πελάτες.

Ενσωμάτωση και Καινοτομία

Η επιτυχής ενσωμάτωση της AI δεν περιορίζεται μόνο στην εμπειρία των πελατών. Απαιτείται μια συνολική αναθεώρηση της εταιρικής κουλτούρας, της οργάνωσης και των ρόλων των εργαζομένων. Οι επιχειρήσεις, που επενδύουν στρατηγικά σε αυτές τις αλλαγές, αποκτούν ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, ενισχύοντας την αποδοτικότητα και την ευελιξία τους.

Το 2025, οι συνεργασίες με ειδικούς στον κλάδο της εξυπηρέτησης πελατών αποκτούν νέα διάσταση. Οι πάροχοι υπηρεσιών CX δεν περιορίζονται στη μείωση κόστους, αλλά λειτουργούν ως στρατηγικοί συνεργάτες, προσφέροντας λύσεις, που βασίζονται στην τεχνολογική καινοτομία και την ανάλυση δεδομένων. Η παραγωγική τεχνητή νοημοσύνη ενισχύει, επίσης, την προσαρμοσιμότητα και τη λειτουργικότητα των υπηρεσιών. Οι πελάτες μπορούν να αλληλεπιδρούν με τις εταιρείες τους σε οποιαδήποτε πλατφόρμα, οποιαδήποτε στιγμή, χωρίς περιορισμούς. Αυτή η ευελιξία όχι μόνο βελτιώνει την εμπειρία τους, αλλά και δημιουργεί νέες ευκαιρίες για επιχειρηματική ανάπτυξη.

kengo kuma

Exhibition

Περισσότερα εδώ



Side event of : the Architect Show



24 January to
15 March, 2025
Onomatopoeia Architecture
Former Public Tobacco Factory

Επισκεφθείτε την κορυφαία έκθεση
που ζωντανεύει τον ήχο στην
αρχιτεκτονική. Μια εμπειρία που
ενώνει αισθήσεις & χώρο.

Organized by



Design Implementation by



Supported by



Grand Sponsor



Sponsors



PROGETT°

Supporters



Providers

Lounge



Lighting



Construction



Media Supporters





ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΠΩΣ ΘΑ ΓΙΝΕΙ Η ΕΛΛΑΔΑ Νο1 ΣΤΙΣ ΚΡΙΣΙΜΕΣ ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1,12

24/01/2025

Βωξίτης, γάλλιο, αντιμόνιο, ψευδάργυρος, Βολφράμιο στην «πρωϊκα» του ελληνικού υπεδάφους

Τον δρόμο για την ταχύτερη αξιοποίηση των κρίσιμων ορυκτών πρώτων υλών στο ελληνικό υπεδάφος ανοίγει η έντονη επιχειρηματική δραστηριότητα που παρατηρείται το τελευταίο διάστημα από την πλευρά της μεταλλευτικής-εξορυκτικής βιομηχανίας, καθιστώντας τη χώρα την 1η αριθμόν ένα παραγωγό της Ευρώπης σε βωξίτη, γάλλιο και αντιμόνιο.

Το πλάνο επενδύσεων που βρίσκεται σε εξέλιξη από την πλευρά του Ομίλου Metlen δημιουργεί τις προϋποθέσεις τόσο για την κινητοποίηση αναπτυξιακών δυνάμεων στον κλάδο όσο και των αντανακλαστικών της πολιτείας, όπως κατέδειξε η προκήρυξη διαγωνισμού για την εκδήλωση ενδιαφέροντος για τον αντιμόνιτη της Χίου.

Στη χώρα μας, όπως έχει τονίσει ο Π. Τζεφέρης, δρ Μπχ. Μεταλλείων-Μεταλλουργίας, γεν. διευθυντής ΥΠΕΝ, υφίστανται αρκετοί κοιτασματολογικοί στόχοι που περιλαμβάνονται στον κατάλογο των 30 Κρίσιμων Ορυκτών Πρώτων Υλών (ΚΟΠΥ, CRM's) του πλέον επικαιροποιημένου πίνακα της Ε.Ε. Μάλιστα, αρκετοί από αυτούς εντοπίζονται εντός των ελληνικών Δημόσιων Μεταλλευτικών Χώρων (ΔΜΧ), δηλαδή των χώρων που αποτελούν τη λεγόμενη μεταλλευτική «πρωϊκα» του ελληνικού Δημοσίου. Οι Κρίσιμες Ορυκτές Πρώτες Υλές εντός των Δημόσιων Μεταλλευτικών Χώρων είναι βωξίτης, φωσφορίτης, βαρίτης, αντιμόνιο, κοβάλτιο, μαγνήσιο, πυρίτιο, βολφράμιο, γραφίτης, πλατινοειδή και σπάνιες γαίες.

Με βάση στοιχεία του μεταλλευτικού κλάδου, η Ελλάδα είναι η πρώτη στην Ευρώπη σε παραγωγή βωξίτη, κατέχοντας το 85% του συνόλου της παραγωγής και 12η στον κόσμο σε παραγωγή βωξίτη, με πρώτη ύλη υψηλής ποιότητας αλλά και απαιτήσεων επεξεργασίας. Πλέον, με τη νέα επένδυση της Metlen ύψους 295,5 εκατ. ευρώ, που αφορά την επεξεργασία βωξίτη, η Ελλάδα αποκτά για πρώτη φορά και τη δυνατότητα παραγωγής γαλλίου, με στόχο να καλύψει σχεδόν το σύνολο των αναγκών της Ευρώπης σε γάλλιο (50 τόνοι, το 2024 η Ευρώπη χρειάστηκε 65 τόνους). Επίσης, η χώρα μας μπαίνει με δυναμικό τρόπο και στην πολλά υποσχόμενη αγορά της αλουμίνας και παράλληλα ενισχύει το αποτύπώμά της στην προμήθεια αλουμινίου. Η Ελλάδα επίσης είναι η μόνη χώρα που διαθέτει κοιτάσματα αντιμόνιου στην Ευρώπη (στη Χίο και τη Ροδόπη) και είναι μείζονος σημασίας να διερευνηθεί τα ακριβή αποθέματα και την υπεραξία τους, προκειμένου να καταστεί και στο αντιμόνιο ο βασικός προμηθευτής της Ευρώπης. Η Ελλάδα έχει κοιτάσματα επίσης αποδεδειγμένα γερμανίου στους Μολάους

στην Πελοπόννησο μαζί με χαλκό και ψευδάργυρο. Να σημειωθεί πως σε ευχαριστήρια επιστολή της προς την ΕΑΓΜΕ, η αυστραλιανή Rockfire, που έχει κερδίσει τον διαγωνισμό αξιοποίησης του μεταλλευτικού χώρου στους Μολάους, έχει τονίσει πως οι δοκιμές επιβεβαιώνουν τη σημασία του Μολαοί Project. Στα Κιμμέρια της Ξάνθης η χώρα μας διαθέτει στο υπεδάφος της βολφράμιο μαζί με ψευδάργυρο. Η Ελλάδα είναι η πρώτη στην Ευρώπη σε παραγωγή βωξίτη, κατέχοντας το 85% του συνόλου της παραγωγής.

Αναφορικά με το αντιμόνιο, στην Ελλάδα υπάρχουν ενδείξεις για τρία τουλάχιστον διαπιστωμένα κοιτάσματα αντιμόνιτη άνευ εκμετάλλευσης μέχρι σήμερα. Οι σημαντικότερες εμφανίσεις αντιμόνιου με τη μορφή του ορυκτού αντιμόνιτη (Sb₂S₃) έχουν εντοπιστεί στην Κέραμο Χίου, καθώς και βόρεια της κομπόλης Λαχανά, στο ορεινό συγκρότημα των Κρουσιών Κιλκίς.

Ωστόσο, το δάκτυλο επί τον τύπον των ήλων καλούνται να θέσουν από κοινού το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας και η ηγεσία του μεταλλευτικού-εξορυκτικού κλάδου στην επικείμενη συνάντησή τους που έχει προγραμματιστεί, σύμφωνα με πληροφορίες, για τις επόμενες ημέρες με βασικό θέμα την επίλυση των προβλημάτων που αντιμετωπίζει η μεταλλευτική-εξορυκτική βιομηχανία. Σύμφωνα με τους ανθρώπους του χώρου, η άρση των προσκομμάτων που εμποδίζουν την έρευνα για τον εντοπισμό κοιτασμάτων κρίσιμων ορυκτών πρώτων υλών σε προστατευόμενες περιοχές είναι μείζονος σημασίας. Επισημαίνουν πως πλέον υπάρχουν οι τεχνολογικές δυνατότητες για να προχωρήσουν οι μεταλλευτικές έρευνες χωρίς να είναι επιζήμιες για το περιβάλλον.

Ειδικότερα, όπως λένε οι γνώστες του χώρου, πλέον έχουν ωριμάσει οι συνθήκες για την αλλαγή της νομοθεσίας για έγκριση μεταλλευτικών ερευνών σε περιοχές Natura (Β' Ζώνης), όπου εντοπίζεται το 30%-35% του ορυκτού πλούτου της χώρας σε κρίσιμες πρώτες ύλες. Οι οποίες, με βάση το ευρωπαϊκό πλαίσιο CRM ACT, θεωρούνται ως πρώτες ύλες υψίστης εθνικής σημασίας και ωφελείας. Θα μπορούσε, όπως τονίζεται, να προκριθεί η υπόγεια εξόρυξη των κρίσιμων πρώτων υλών αφού προηγηθεί η απαραίτητη μεταλλευτική έρευνα στις περιοχές αυτές, η οποία απαιτεί έτσι κι αλλιώς ελάχιστη περιβαλλοντική επέμβαση (δρόμοι πρόσβασης αρχικά και είσοδοι κατόπι, όπως ορίζει η μεταλλευτική ορολογία). Επιπλέον ασφαλιστική δικλίδα όλων αυτών μπορούν να είναι οι Περιβαλλοντικές Μελέτες, οι οποίες ορίζουν, μεταξύ άλλων, τη χρήση γης, καθώς και άλλες προϋποθέσεις φιλικής περιβαλλοντικής ερευνητικής αλλά και επιχειρηματικής δραστηριότητας.

Εθνικά βήματα στο CRM Act

ΣΕ ΠΡΟΣΦΑΤΗ αναφορά του ο Ελευθέριος Βασιλειάδης, σύμβουλος του γενικού γραμματέα Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, επεσήμανε τα εθνικά βήματα προς την εφαρμογή της Πρόξης CRM Act. Ειδικότερα, ανέφερε ότι πρέπει

να «υπάρχει ένα πενταετές στοχευμένο εθνικό πρόγραμμα έρευνας που περιλαμβάνει επαναξιολόγηση του δυναμικού των ορυκτών πόρων της Ελλάδας». Στα άμεσα σχέδια του ΥΠΕΝ περιλαμβάνονται, ο εξορθολογισμός του ρυθμιστικού πλαισίου, η επικαιροποίηση του Ελληνικού Μεταλλευτικού Κώδικα και νομικές διατάξεις για την απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης. Επίσης, προβλέπεται η πλήρης και έγκαιρη εφαρμογή των απαιτήσεων του κανονισμού ΕΕ 2024/1252, για την ύπαρξη διοικητικών μονάδων Ενισιαίου Σημείου Επαφής και την προκήρυξη διεθνών διαγωνισμών για ώριμα έργα σχετικά με CRM.

ΕΚΑΝΑΝ ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ «ΣΠΙΤΙ II» ΑΛΛΑ ΔΕΝ ΒΡΙΣΚΟΥΝ ΣΠΙΤΙ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1,21,23

24/01/2025

Μόλις ένας στους δέκα δηλώνει ότι έχει εντοπίσει κατοικία

Ένας στους δέκα υποψήφιους δικαιούχους που έχουν υποβάλει μέχρι σήμερα αίτηση στην τράπεζα για την ένταξη στο πρόγραμμα «Σπίτι μου II» δηλώνει ότι έχει βρει το ακίνητο που θέλει να αγοράσει. Η εξεύρεση του ακινήτου αποτελεί το πιο δύσκολο βήμα για όσους κριθούν ότι είναι επιλέξιμοι για να μπουν στο πρόγραμμα και με βάση μια πρώτη εικόνα ο αριθμός των δικαιούχων που δηλώνουν ότι έχουν βρει ακίνητο δεν ξεπερνάει τις 1.000 σε σύνολο 10.000 αιτήσεων που έχουν υποβληθεί στις τράπεζες.

Πρόκειται για ένα μέρος μόνον όσων έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον για να ενταχθούν στο πρόγραμμα μέσω της υποβολής αίτησης στην πλατφόρμα του gov.gr, ο αριθμός των οποίων εκτιμάται ότι προσεγγίζει τις 70.000. Θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι όσοι εκδήλωσαν ή θα εκδηλώσουν ενδιαφέρον δεν σημαίνει απαραίτητα ότι πληρούν τα κριτήρια που έχουν καθοριστεί. Για τον λόγο αυτό ελέγχονται ως προς την επιλεξιμότητά τους. Προκειμένου όμως να πάνε στην τράπεζα και να υποβάλουν αίτηση θα πρέπει να έχουν πάρει τη βεβαίωση επιλεξιμότητας.

Δραματικά πιο λίγοι -μεταξύ των 1.000 που δηλώνουν ότι έχουν εντοπίσει το ακίνητο- είναι αυτοί που έχουν βρει ακίνητο με ηλεκτρονική ταυτότητα, και οι οποίοι σύμφωνα με πληροφορίες δεν ξεπερνούν τους 50. Η ύπαρξη ακινήτου που διαθέτει ηλεκτρονική ταυτότητα, είναι όπως σημειώνει το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας στο ενημερωτικό σημείωμα που έχει δημοσιεύσει, σημαντικό βήμα, «καθώς στην πορεία θα εξοικονομήσει πολύτιμο χρόνο από τον τεχνικό και νομικό έλεγχο που θα ακολουθήσει η τράπεζα και επιπλέον θα αναγράφεται υποχρεωτικά στο συμβόλαιο αγοραπωλησίας». Με δεδομένο ότι στο σύνολο των 6,4 εκατ. που είναι οι κατοικίες





ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

σε όλη τη χώρα, αυτές που έχουν ηλεκτρονική ταυτότητα εκτιμάται ότι είναι μόλις 1,1 εκατ., η ανέυρεση ακινήτου που να εμπίπτει στα χαρακτηριστικά του προγράμματος, δηλαδή να είναι παλαιότητας έως το 2007, θεωρείται εξαιρετικά δύσκολη, καθιστώντας τη διαδικασία ακόμη πιο χρονοβόρα.

Υπενθυμίζεται ότι με βάση τον αναλυτικό οδηγό που έχει δημοσιεύσει το αρμόδιο υπουργείο, η διαδικασία είναι η εξής:

Πρώτο βήμα είναι η υποβολή της αίτησης στην τράπεζα της επιλογής του ενδιαφερομένου, όπου και προσκομίζει τα προβλεπόμενα δικαιολογητικά. Ανάμεσα στα δικαιολογητικά είναι και η έκδοση βεβαίωσης επιλεξιμότητας από το gov.gr που αντλείται στην ενότητα «Περιουσία και φορολογία» και την υποενότητα «Επιδοτήσεις πολιτών». Μέσω της ειδικής πλατφόρμας στο gov.gr που είναι διαθέσιμη από τις 15 Ιανουαρίου, ο ενδιαφερόμενος συνδέεται καταχωρίζοντας τους προσωπικούς κωδικούς του Taxisnet. Με την είσοδο στο σύστημα, αυτομάτως αντλούνται τα στοιχεία του μέσω του Κέντρου Διαλειτουργικότητας της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Ο ενδιαφερόμενος θα λαμβάνει από το σύστημα έναν αριθμό πρωτοκόλλου αίτησης και μαθαίνει μερικές ημέρες αργότερα το αποτέλεσμα του ελέγχου. Αν κριθεί επιλέξιμος από το σύστημα, εκτυπώνει και προσκομίζει τη βεβαίωση στην τράπεζα. Ο αιτών μπορεί επίσης να προσκομίσει για αρχή στην τράπεζα τα δικαιολογητικά και μόλις εκδοθεί η βεβαίωση επιλεξιμότητας, να την προσκομίσει ξεχωριστά.

Όπως επισημαίνει το αρμόδιο υπουργείο, το γεγονός ότι η πλατφόρμα του gov.gr καταχωρίζει ένα πρόσωπο ως επιλέξιμο, δεν συνεπάγεται αυτόματα ότι είναι και αποδεκτό στο πρόγραμμα. Η αξιολόγηση της τελικής επιλεξιμότητας διενεργείται από την τράπεζα και θα γίνει με βάση την πιστοληπτική εικόνα του υποψήφιου δανειολήπτη. Μετά την επιλογή του ακινήτου από τον αιτούντα, η τράπεζα έχει προθεσμία 30 ημερών από την προσκόμιση των δικαιολογητικών για να ελέγξει την πλήρωση των κριτηρίων επιλεξιμότητας του αποκτώμενου ακινήτου.

Μετά τη θετική απάντηση της ΕΑΤ, η τράπεζα οφείλει να ενημερώσει τον δικαιούχο για την υπαγωγή του στο πρόγραμμα. Η έγκριση υπαγωγής ισχύει για 90 ημέρες από τη γνωστοποίησή της στον αιτούντα. Μέσα σε αυτό το διάστημα η τράπεζα διενεργεί νομικό και τεχνικό έλεγχο επί του ακινήτου και εφόσον ο έλεγχος ολοκληρωθεί επιτυχώς, ενημερώνεται ο δικαιούχος να προβεί στη σύναψη του οριστικού συμβολαίου αγοράς του ακινήτου. Μετά τη σύναψη του οριστικού συμβολαίου αγοράς, η τράπεζα προχωράει στη σύναψη της σύμβασης δανεισμού τελικού αποδέκτη.

Να σημειωθεί ότι όλες οι τράπεζες έχουν ανακοινώσει ότι θα εξετάζουν τις αιτήσεις χωρίς να χρεώνουν έξοδα φακέλου, ενώ δωρεάν θα γίνεται και ο νομικός και τεχνικός έλεγχος του ακινήτου. Με δεδομένο τον μεγάλο αριθμό αιτήσεων που αναμένουν, οι τράπεζες έχουν δημιουργήσει ειδικά τμήματα με εξειδικευμένο προσωπικό για την καθοδήγηση των αιτούντων - η Τράπεζα Πειραιώς δίνει τη δυνατότητα ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης. Το τελικό επιτόκιο διαμορφώνεται κοντά στο 2,2% έως 2,4% ανάλογα με την τράπεζα - η Alpha Bank ανακοίνωσε προνομιακό επιτόκιο για το έντοκο μέρος του δανείου στο euribor 3μήνου +1,5% και τη δυνατότητα επιπλέον χρηματοδότησης χωρίς εξασφάλιση έως του ποσού των 30.000 ευρώ για τα πρώτα έξοδα εγκατάστασης ή οποιαδήποτε άλλη προσωπική ανάγκη του δανειολήπτη.

ΨΗΦΙΑΚΟ ΜΑΤΙ ΣΤΙΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ

ΤΑ ΝΕΑ

ΣΕΛΙΔΕΣ 17,19

24/01/2025

Μόνο με ηλεκτρονικό τιμολόγιο όλες οι δημόσιες δαπάνες • Γρηγορότερες πληρωμές και μείωση ληξιπρόθεσμων οφειλών του Δημοσίου

Τέλος στο χαρτοβασίλειο με τα τιμολόγια των προμηθευτών του Δημοσίου, διαφανείς και εξπρές διαδικασίες στην έγκριση των δαπανών και τις πληρωμές, αλλά και εξάλειψη φαινομένων με απώλειες εγγράφων και «τρύπες» στη διεκπεραίωση των υποθέσεων βάσει του ηλεκτρονικού τιμολογίου στις συναλλαγές του Δημοσίου με ιδιώτες. Το κράτος αποκτά πλέον πλήρη εικόνα σε ποιους και πόσα χρήματα καταβάλλει για προμήθειες και συμβάσεις, θα γνωρίζει επακριβώς ποιος φορέας χρωστάει πού, πόσα και πότε πρέπει να πληρώσει, ενώ οι αυτοματοποιημένες διαδικασίες ελέγχου ανοίγουν τον δρόμο για περιορισμό του στοκ των ληξιπρόθεσμων οφειλών του Δημοσίου οι οποίες υπερβαίνουν τα 2,6 δισ. ευρώ.

Ιδιώτες και επιχειρήσεις που συναλλάσσονται με υπουργεία, νοσοκομεία, δήμους, πανεπιστήμια, φορείς του Δημοσίου έχουν ενταχθεί στο νέο σύστημα της ηλεκτρονικής τιμολόγησης, ενώ από την 1η Ιουνίου 2025 όλες οι δαπάνες θα περνούν από το ψηφιακό σύστημα το οποίο έχει δημιουργήσει η Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης σε συνεργασία με το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και την ΑΑΔΕ.

Η ηλεκτρονική τιμολόγηση, όπως μας λέει ο Δημοσθένης Αναγνωστόπουλος, γενικός γραμματέας Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης,

εξαλείφει τη χρονοβόρα διαδικασία αποστολής χειρόγραφων ή εκτυπωμένων τιμολογίων, επιτρέποντας την άμεση και ασφαλή ψηφιακή ανταλλαγή δεδομένων μεταξύ Δημοσίου και προμηθευτών, μειώνοντας καθυστερήσεις και σφάλματα.

Το μέτρο εφαρμόζεται από τις αρχές του 2024 για όλους τους φορείς της Κεντρικής Διοίκησης (υπουργεία, Αποκεντρωμένες Διοικήσεις, Ανεξάρτητες Αρχές), επεκτάθηκε την 1η Ιουνίου 2024 για όλους τους φορείς της λοιπής ενικής Κυβέρνησης (νοσοκομεία, δήμοι, Επιμελητήρια, πανεπιστημιακά ιδρύματα κ.ά.) ενώ από 1ης Ιουνίου 2025 καθίσταται υποχρεωτική η έκδοση ηλεκτρονικών τιμολογίων και για τις λοιπές δαπάνες των φορέων της Γενικής Κυβέρνησης, όπου δεν απαιτείται η σύναψη σύμβασης όπως δαπάνες ταξιδιών κ.ά. Το 2024 εκδόθηκαν και διακινήθηκαν περίπου 940.000 ηλεκτρονικά τιμολόγια. Η ηλεκτρονική τιμολόγηση έχει ενταχθεί σε περίπου 3.000 υπηρεσίες του Δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα, μέσω 12 παρόχων, ενώ στους επόμενους μήνες αναμένεται αύξηση του αριθμού των πιστοποιημένων παρόχων, γεγονός το οποίο θα δημιουργήσει συνθήκες ανταγωνισμού και θα συμβάλει στη μείωση του κόστους που καταβάλλουν οι προμηθευτές. Από τα μέσα του έτους, η ενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων αναμένεται να αποτελέσει και η ίδια πάροχο ηλεκτρονικών τιμολογίων για μικρές επιχειρήσεις, προκειμένου να μην επωμίζονται το κόστος υπηρεσιών που χρεώνουν οι ιδιωτικοί πάροχοι.

Οφέλη για ιδιώτες

Για τους προμηθευτές του Δημοσίου η ηλεκτρονική τιμολόγηση:

- Συμβάλλει στην επίσπευση των εκκαθαρίσεων και πληρωμών.
- Μειώνει το κόστος διαχείρισης του τιμολογίου για τις επιχειρήσεις, αφού η εκτύπωση και η ταχυδρομική αποστολή του στην αρμόδια αναθέτουσα Αρχή πλέον δεν απαιτούνται.
- Συμβάλλει στη διαφάνεια των συναλλαγών. Οι προμηθευτές του Δημοσίου ενημερώνονται άμεσα και έγκυρα για κάθε στάδιο επεξεργασίας του τιμολογίου από την ώρα της παραλαβής αυτού μέχρι και την τελική πληρωμή του.

